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XVIII. évfolyam. Budapest, 1908, május hó 6 36. (1707.)

KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják. As Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség:

Budapest, ix., KSztelek-neu 8.
Nem tagoknak előfizetést dij:

i
As egyesületi tanács felügyelete »lett: Kiadóhivatal:

Égés?- évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre VCwert wisi *e kiadásért feleli»: Rubiné* SysUe u 0M3S, igugetéja. Budapest (Kültelek), lllői-dt SS. Mám.
fi korona. FeielSe sierkesstS : Sndey Sern».

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

ÁZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Adókonyvek revideálásának szüksé­
gessége és adóügyi értesítés.

Az OMGE. üzemi osztályának munkakörébe 
a gazdaközönség köréből több ízben elhangzóit 
kívánságra már régebb idők óta felvétetett az 
adókönyvek felülvizsgálása is. Állandóan számos 
gazda fordul adóügyekben üzemi szakosztá­
lyunkhoz és bizony majdnem azt mondhatnék 
kivétel nélkül azt tapasztaltuk, hogy az adó­
kivetésben az illetékes hatóságok felületessége 
miatt, amihez a gazdáknál az ilyen ügyekben 
való járatlanság társul, a gazdák legtöbbje több 
adót fizet, mint amennyit a törvény értelmében 
fizetnie kellene. Néha elég tekintélyes össze­
gekre mg ezen felesleges kiadás, amelyet pedig 
a gazda igen könnyen elkerülhet azzal, hogy 
beküldi üzemi szakosztályunknak adókönyvet, 
itt csekély dij fizetése ellenében az adóügyi 
szakértővel felülvizsgáltatjuk és a gazdái nem­
csak arról értesítjük, hogy több adót fizetett-e 
már, mint amennyit a törvény előír, vagy sem, 
hanem egyúttal kezére járunk abban is, hogy 
minő jogorvoslattal kell élnie oly őzéiből, hogy 
a három éven helüli adótúlfizetések neki meg­
téríttessenek.

Tekintettel arra, hogy amint azt a beküldött 
és átvizsgált adókönyvekből következtethetjük, 
igen tekintélyes összeget képezhet az, amit a 
gazdák hiábavaló módon adótúlfizetés gyanánt 
évente kiadnak, saját érdekükben kívánatos 
lenne, ha minél tömegesebben keresnék fel 
adóügyekben üzemi szakosztályunkat.

Egyébként pedig oly czélból, hogy tagjain­
kat adóügyekben minden esetleges tájékozatlan­
ságból származó károsodástól megvédj ük, közöl­
jük a következőket :

1. Az 1908. évi második negyedre eső 
állami adó és járulékai folyó évi április hó 
elsején válnak esedékessé, de folyó évi május 
hő 15-ig kamatmentesen fizethetők. Ezen határ­
idő letette után 5°/# késedelmi kamat fizetendő.

2. Az 1908.910. évi időszakra kivetett húz­
ós házosztáiyadó, valamint a földDer­ es

általános jövedelmi pótadóra vonatkozó adó­
kivetések az egész országban már körülbelül 
befejeztettek, miért is minden told- és házbir- 

; tokos érdekében áll, hogy a kivetett adók 
■ helyességéről a vonatkozó adókivetési lajstro- 
' mok közszemlére való tételekor meggyőződést 
5 szerezzen, mert az esetleges sérelmek ellen 
j fellebbezni csak a közszemlére való tótel utáni 

15 napon beiül lehet.
3. Ä haszonbérlőket különösen érdekli, hogy 

az 1908/10. évekre vonatkozó 111-ad osztályú
i kereseti adó kivetése az egész országban már 
j megindult. Minden károsodásnak elejét vehetik, 

hogyha a közszemlére kiteendő adójavaslatokba 
betekintenek és az a dóki ve tő-bizottság tárgya­
lásain vagy személyesen jelennek meg, vagy meg­
hatalmazottjuk által képviseltetik magukat, mert 
az adókivétö-bizoítság határozatának megfeüeb- 
bezése 8, illetve 15 napi határidőhöz van kötve.

4. Ami az esetleges elemi csapásokkal járó 
adóelengedéseket iileti, arra vonatkozólag a 
következőket keli tudni. Elemi csapások:

a) Jégeső, árvíz és tűz.
b) Nagyobb méretű rovarkárok, melyek egész 

dűlőket magukban foglaló területeken pusztítanak.
íj A szántóföldi terményeknek fagy vagy föld- 

árja által okozott nagyobb területre kiterjedő 
elpusztulása.

d) Tartós szárazság, vagy más oly elemi 
csapás, amely egész határokat magukban fog 
iaió nagyobb területeken a szántóföldi termé­
nyeket oly időben és oly módon semmisíti meg, 
hogy az illető szántóföldek a folyó évben már 
újabb veteménvekkel jövedelmezővé nem tétet­
hetnek.

e) Erdőknek tűz által történő elpusztulása.
f) Szőlőknél és komlóültetvényeknél a fagy 

által okozott károk.
Oly földrészletek után, melyek elemi csa­

pással sujtaüak, az adó egvharmad-kétharmad 
részben, vagy esetleg egészen is elengedtetik. 
Ha pedig az erdőkben tűzvész pusztított, több 
évre kiteijedő adóelengedésnek is van helye.

Mindenesetre az erre vonatkozó igények 
idejekorán bejelentendők és érvényesitendők.

Igazgató.

Tanulmányi kirándulás.
Az OMGE. műszaki bizottsága Kuffner Károly 

báró diószegi uradalmának megtekintése czél- 
jából folyó évi május hó 30-án (szombaton) 
tanulmányi kirándulást rendez, az uradalom­
ban divő czukorrépamunkálatok és állathizlaias 
tanulmányozása czéijából.

Résztvehet e kirándulásban az OMGE. bár­
mely tagja.

Indulás május 30-án Budapestről (nyugati 
pályaudvar) a reggel 7 órakor induló zsolnai 
gyorsvonattal. Érkezés Galánthára d. e. 10 
órakor. Megtekintése az uradalom czukorrépa- 
munkáiatainuk. Délben az uradalom látja ven­
dégeiül a kirándulókat. Délután az uradalom 
és a nagyarányú hizlalás megtekintése. 1 sB 
órakor este indulás Födémes állomásról haza. 
Érkezés Budapestre este 9 órakor.

A dunántúli gazdatársak a Pozsony felől jövő 
vonattal érkezhetnek Galánthára és csatlakoz­
hatnak a kiránduló társasághoz.

A tanulmányi kiránduláson résztvenni szán­
dékozók szíveskedjenek ebbéli szándékukat leg­
később május hó 20-ig az OMGE. titkári hiva­
talánál (eseileg felmerülendő közös költségek fede­
zésére szolgáló) ő korona egyidejű beküldésével 
bejelenteni.

A rendező-bizottság nevében:
Jeszenszky Pál, 

ügyvezető-titkár.

Az Országos Törzskönyvelő Bizottság 
ülése.

(1908 április 28-án.)

Jelen voltak; Reuse Henrik elnök, Darányi
Béla, Mayer Pál, Pirkner János bizottsági tagok, 
Balhauser Ottó, Berzeviczy Zsigmor.d, Gsanády 
Aurél, Jakabffy Imre, Kluge Ferencz, Tőig 
Gyula állattenyésztési felügyelők, Jeszenszky Pál 
titkár és Murányi Nándor törzskönyvvezető.

Reusz Henrik elnök megnyitja az ülést, mely­
nek első tárgya:

AJÁNLJUK nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéletesbitett

magyar fogatos szőlőpermetezőinket,
melyekkel nagy munkaerő- és permetezőanyag-megtakaritás érhető el.

Most megjelent tavaszi szőlőmivelési árjegyzékünket az összes szőlővéde­
kezési gépek, permetező stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Aikotmány-utcza 31. szám.

Mezőgazdák A. jegyű permetező K 40,-
W Bl II H H 34-

Mai számunk 280 oldal,
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Az utolsó ülés óta bejelentett tenyészálla­
tok felvétele.

Murányi Nándor törzskönywezető előterjeszt­
vén a bejelentéseket, a bizottság felveszi a 
következő. tenyésztők állatait:

A magyar fajta szarvasmarhák könyvébe: 
Blaikovich György és János uj tenyészetét, 1 
bikái és 17 tehenet; Erdélyi r. k. státus 28 
tehenét; Sváb Sándor ifj. 2 bikáját, 22 tehenét.

A borzderesek könyvébe: Burchard-Bélaiáry 
Rezső dr. 1 b., 1 teh.; Kphner Adolf fiai

elhangzott panaszra, hogy az állami gazdasá­
gok keveset jövedelmeznek s igv — bár elis­
meri a kérdésnek az Országos Törzskönyvelő 
Bizottság szempontjából teljesen indokolt voltát 
— legnagyobb sajnálatára elleneznie kell bvdget- 
jének minden újabb megterhelését. Az állami 
tenyészetek különben is állami gazdatisztek 
kezelése alatt állanak, kik esküt tettek s igv 
az általuk vezetett törzskönyvek hiteleseknek 
tekintendők. Ő tehát azt ajánlaná, hogy & 
bizottság fogadja el az állami birtokokon veze­
tett törzskönyveket hiteleseknek és ezek pontos 
vezetéséről szerezzen magának meggyőződést 
a bizottság évenkim egy, vagy akar több 
ízben a helyszínére ktkaldendő megbízottja 
utján. Ami a k öl tségsza porol at o t illeti, mivei 
mindez nem az állami birtokok, hanem az 
országos állattenyésztés érdeke, ajánja, hogy 
az Országos Törzskönyvelő Bizottság az ezen 
ügyben a földroiveíési miniszterhez intézendő 
beadványában kérje azoknak az állattenyésztési 
költségvetés terhére leendő kiutalványozását.

Pirkrv-r János elfogadja ezt a megoldást azon 
hozzáadással, hogy az állami gazdaságok minden 
év végén jelentsék be a tenyészáliományt szám 
szerint az Orsz. Törzskönyvbe és ezen kivételes 
intézkedést vegye fel a Bizottság a mai ülésen 
tárgyalandó uj törzskönyvi szabályzatba.

Reusz Henrik elnök ily értelemben mondja 
ki a határozatot.

Törzskönyvezett állatok bélyegzése.
Murányi Nándor törzskönyvvezető bemutatja a 

múlt ülés határozata érteimében beszerzett „Cro- 
talia“ fülbélyegeket a hozzávaló szerszámokkal. 
Közli, hogy a kijelölt öt állattenyésztési kerü­
letben a füíbélyeg próbaképpen való alkalma­
zására felszólított tenyésztők egy-kettő kivéte­
lével kedvező választ adtak s igy ezen tenyé­
szetek állatainak fülbélyegzese végezhető volna.

Többek hozzászólása után a bizottság a törzs- 
könyvvezető által a bélyegzésnél követendő el­
járásra vonatkozólag készített tervezetet elfo­
gadja és utasítja a törzskönyvvezetőt, hogy a 
próbabélyegzéshez a szükséges előkészületeket 
megtegye, amelynek keresztülvitelére a jelentevő 
m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőket a 
bizottság felkéri; egyben elhatározza, hogy az 
állattenyésztési kerületi felügyelőknek a törzs­
könyvezett állatok bélyegzésénél leendő igénybe­
vételének engedélyező:-e végett felterjesztést intéz 
a földművelésügyi miniszterhez.

Törzskönyvi szabályzat módosítása.
Jeszenszky Pál titkár előadja, hogy a fejle­

mények a jelenleg érvényben levő törzskönyvi 
szabályzatnak ! 894-ben ’ történt kiadása óta 
annak kiegészítését es részben való módosítását 
teszik szükségessé. Bemutatja az uj szabályzat 

. , , tervezetét, mely minden egyes bizottsági tég­
és az Országos Törzskönyvben való j oak tanulmányozás végett, előre megküldetett, 
sa igen nagy munkával járna s ; amiért is csak azon pontok felolvasására szo-
k ellátására a rendelkezésre álló ritkozik, amelyek újak, vagy a régiekhez képest
nem volna elegendő, külön munka- módosítást szenvedtek. Mini teljesen uj pontot
ne alkalmazni, ami tetemes költsé- : felveendőnek javasolja még a jelen ülésen a
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úgyis mint az Országos Törzskönyvelő Bizott­
ság megbízottjai szerepelnek —- a bizottság 
összeállításáról szóló pontnál tétessék be, hogy 
ők a bizottság állandó kültagját.

A bizottság ily értele-innen határoz s az uj 
szabály tervezetet némi csekély módosítással 
elfogadja és azt jóváhagyás végett a ioldmive- 
lési miniszterhez felterjeszteni határozta,

Reusz Henrik elnök megköszönve a bizott­
sági tagok és különösen az állattenyésztési fel­
ügyelők szives megjelenését, az ülést bezárja.

.1 szimmeniháliak könyvébe: Vépy-Yogronics 
Ödön uj tenyészetét, 7 bikát és 59 tehenet: 
Politzer Géza uj tény,, 18 teh,; Pulaj János uj 
tény. 10 teh; Kövér József uj tény. 1 b. és 
4 teh.; Tótih Lajos uj tény. 2 teh.; SzéU Kál­
mán 1 b., 21 teh.: özv. Jeszenszky Jánosáé br. 
t b., 5 teh.; Nagyváradi káptalan 3 b., 2 teh.; 
Klein testvérek 10 b.; Huszár Elemér 10 teh.: 
Szabó Ernő 1 b., 7 teh.; Puszinké Antal 1 b., 
27 teh.: Zichy Béla gr, 6 teh.; Wolf testvérék 
1 b., 48 teh.; Apponyi Sándor gr. 2 teh. ; 
Degen féld-Schonhurg Oltó gr. 4 teh.; Simon Pál 
1 b., !8 teh.: Pajzs Gyula dr. 13 teh.; Quicker 
Jakab 1 b.; Nádasáig Tamás gr. 11 teh.; Fáy 
Zoltán 1 b.; Farkas József 3 b., 12 teh.

.4 kuhlandiixk könyvébe: Quicker Jakab 10 
tehenét.

A pinzgauiak könyvébe: Botfalvi czukorgyár 
í bikáját és 20 tehenét.

A bonyhádiak könyvébe: Apponyi Sándor gr. 
6 tehenét.

A hmmerinó juhok könyvébe: Politzer Géza 
3 kosát és 15 anyáját

A yorkshire sertések könyvébe: Blascsok Gyula

Paraszté a jövő.
Bern át Istvánt, a Magyar Gazdaszövet­

ség igazgatóját, a Magyar Tudományos 
Akadémia a múlt esztendőben levelező- 
tagjává választotta. Székfoglaló beszédé­
nek tárgyául a földbirtokpolitika kérdé­
sét tette. Előadása most külön füzetben 
is megjelent Noha tudományos testület­
ben olvastatott fel ez a munka, a gya­
korlati életet illeti, mert szinte pezseg 
benne az időszerűség.

Bernét István Marxnak ama hírhedt 
tétele ellen száll a tudományos bizonyítás 
mezejére, mely szerint a nagybirtok a 
fejlődés természetes rendjében okvetlenül 
elnyeli a kisbirtokot, a kisüzemnek tehát 
a mai termelési rendszer során előbb-utóbb 
meg kell semmisülnie. Érdeke a paraszt­
birtokosnak ennélfogva, hogy a proletárok­
kal együtt küzdjön a magántulajdon meg­
semmisítéséért.

A kutatásnak semmiféle fáradtságától 
nem rettenvén vissza, bizonyítja Bernát 
István nem elméletekkel, hanem a tények 
erejével és a földbirtokmegoszlás történe­
tének nemzetközi áttekintésével, hogy az 
ipari élet törvényét a mezőgazdaságra 
átvinni nem lehet. Ipari téren inkább áll 
az a tétel, hogy a nagyüzem a kicsit meg­
eszi. De mezőgazdasági térre átvinni ezt 
a teóriát nem szabad, mert itt mást bi­
zonyítanak a fejlődés törvényei.

A világ kulturáltam ait a fejlődés szem­
pontjából vizsgálva azt tapasztaljuk, hogy 
a nagybirtokok nem szaporodnak. Jobban 
megérzik az elkerülhetlen válságok hatá­
sát a kisbirtokok, hamarabb kidőlnek tulaj­
donosaik, de a kisbírtok nem úgy dől 
meg, hogy egy nagyobbnak váljék alkotó 
részévé. Ellenkezőleg: részekre bomlik.

Legtökéletesebb rendszerű

U^utruum™ Kész letek

úgyszintén ÄjÉlO'JLWJ'JLKi'ÖK (étimozdonyok) cséplési,

fontatási és szántási CZélokr^ (a mozdony után akasztott 
egy Siet ffogdT ekéwel.) Réjfereüedák as »mág shades vidékéről.
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Sokkal gyorsabb tempóban folyik a 
biriokszétforgácsoiödás, mint a birtokok­
nak egy kézben való felhalmozása. Bizo­
nyítja ezt az, hogy a kisbirtokok száma 
világszerte szaporodik. De nemcsak abban 
az értelemben szaporodik, hogy több a 
proletár birtokosok száma, hanem a parasz­
tok kezébe egyre nagyobb földterület jut.

A fejlődés során az intenzitás felé ha­
ladunk. Ez pedig korlátozója a nagyüzem­
nek. Mindig nagyobb gondosságot és ellen­
őrzést követel. Emellett a munkáskövete­
tések ellen is az védekezhetik legbiztosab­
ban, aki legnagyobb mértékben képes a 
saját munkájára támaszkodni. A nagy­
üzemeknél jelentős vállalkozói nyereség 
rovására a kisbirtokos egyéni munkája 
kétségtelenül annál jutalmazóbbá válik, 
minél magasabbra srófolják a munka érté­
két az erösbülő bérmozgalmak.

Frappáns megállapítás szövődik a Bernál 
bizonyításai közé. Értelme ez: a nagy­
birtok igenis erőt vehet a kicsin, ha a 
termelést vámpolitikai védelem híjában 
válság elé állítják és nehéz versenyre 
kényszerűik, mint Felsőitália gazdáit 
Krisztus előtt a második században, ami­
kor is 80 fillérért vesztegettek egy mérő 
búzát és a boldogság teljes vala, hanem, 
az igaz, Róma is tönkrement. Ínséges 
terményárak mellett a kisgazda hamar 
elpusztul, mert ö költekezésének összébb- 
szoritásával nem bőjtőlheti ki a csapást, 
mig a nagybirtokos felületes kiaknázás 
mellett is megőrizheti életképességét. De 
vájjon figyelemre méltatják-e ezt a kézzel 
fogható tényt és sürgetik-e az erőteljes 
védővámpolitikát az egészséges birtok­
megoszlás nevében azok, akiket annyira 
bánt a nagybirtokok stabilitása!

Bernát István vizsgálódásai alapján arra 
a megállapításra jut, hogy a fejlődés álta­
lában a kisbirtokok keletkezésének ked­
vez. Legkivált Magyarországon erőteljes 
ez a fejlődés, ha szemügyre veszsziik, 
hogy 1870-töí 1895-ig, tehát 25 esztendő 
alatt l3°/o-al szaporodott a birtokok száma 
s ha továbbat mérlegelés tárgyává teszszük, 
hogy a legutolsó statisztikai felvétel óta 
lezajlott tizenhárom év óta, különösen a 
parezellázási mozgalom hatása alatt, a kis- 
és apróbirtokok száma még fokozottabb 
mértékben emelkedett.

Ezek az eredmények tökéletesen meg­
hazudtolják Marxnak a kisüzemek meg­
semmisülésére vonatkozó azt a tételét, 
amelybe a szocziálisták fogódznak. Bernát 
ezzel ellentétben azt bizonyltja, hogy a

birtok fölhalmozódása mindenkor a hibás 
gazdasági politikának, az önző és speku­
láns elemek fölülkerekedésének, de nem 
a kisüzemek szükségszem következménye. 
Marx tétele csődöt mondott és igaznak 
bizonyult Hansen tétele, hogy csak a pa­
raszt áll szilárdan.

A középbirtokot féltenünk kell, mert 
apadóban van. De a magyar parasztság 
nem szűnik meg birtokát szaporítani, noha 
súlyos terhekkel, leszálló árakkal és az 
uzsora százféle fajtájával kell küzdenie. 
Haiiy viszonyok közt megállt, sőt fejlődött, 
ne féltsük őt a jövőtől, mely ránézve csak 
kedvezőbb lehet. Javuló hitelviszonyok 
s az értékesítés könnyebbé tétele mellett 
több kilátása van a boldogulásra, mint 
valaha volt.

Ha segítségről van sző, akkor ne a 
nagybirtok ellen cselekedjünk, hanem az 
idegen kéz térfoglalását szorítsuk meg. itt 
okvetlen jogi korlátokat kell állítani, mert 
különben a Nyugat fejlődő iparából szer­
zett millióknak útját állani képtelenek 
leszünk. Csupán a külföld versenyétől fél­
hetünk.

A hazai versenyben a nagybirtokkal 
szemben védelemre nem szorul a paraszt, 
mert hiszen ő bizonyult térfoglalőnak. Bir­
tokpolitikái téren inkább a méiforgácsolődás 
ellen való védelemre szorul. A féktelen 
mobiiizácziő helyett a földbirtoknak olyan 
legkisebb területi megkötésére kell igye­
keznünk, mely az egyén boldogulásának 
és a föld gazdasági kihasználásának jobban 
kedvez a nagymértékben keletkező törpe­
birtokoknál.

Bernát Istvánt régóta ismerjük, mint 
európai látkörü, erős vizsgálódó elmét, 
kinek széles ismeretei soha meg nem 
zavarták magyaros gondolkozását. Mint 
régi kedves .ismerősünket és az agrár 
törekvések erős bajnokát annál mele­
gebben üdvözöljük most, mikor a tudás 
fegyverével megdöntött egy népámitó, hazug 
tételt és feltárta a gazdasági életnek azokat 
a gyakorlati jelenségeit, melyeket a föld­
birtokpolitika irányításánál nem szabad 
szem elől tévesztenünk.

Amerikai visszavándorlás.
(A „Köztelek“ kiküldött tudósítójától.)

Az Északamerikai Egyesült-Államoknak köz- 
gazdasági válsága hullamgyürüit hazánkig is 
elvetette. Mind sűrűbb és nagyobb rajokban 
özönlenek haza csalódott honfitársaink, kik férfi- 
erejök javát s kisded vagyonuk romjait vitték

egy jobb jövő reményében az amerikai nagy­
ipar molochjánai- oltárára.

A viszonyok a visszatérők nagyrészének 
egybehangzó vallomása szerint 1907 májusában 
kezdettek rosszra fordulni, tetőpontra azonban 
csak julius-augusztusban jutott a baj, midőn a 
gyárak túlnyomó része, valamint számos más 
nagyipari vállalat munkásainak mintegy 76°/o-át 
elbocsátotta. Azok, akik a nyomor szárnyának 
ezen első érintésére visszasiettek s már múlt 
év őszén itthon voltak, még meglehetős ked­
vező állapotban érkeztek vissza, kivéve azokat 
az újonnan érkezett bevándorlókat, akik oda­
érkezve már munkát nem kaptak s leírhatatlan 
nélkülözések között voltak kénytelenek utjokát 
hazafelé venni A nagyobb része azonban a 
viszonyok s ezzel a munkabérek javulását 
várva maradt, mig végre látva, hogy ezt be­
várni nem képes s csak eddig megtakarított 
pénzét emésztené fel, szintén hazatérésre szánta 
magát. Minél később tért haza egy-egy csoport, 
annál siralmasabb volt annak állapota, mert 
tétlenségre kárhoztatva annál többet fogyasz­
tott el félretett pénzéből és mert a visszauta­
zok tömege annál nagyobb és nagyobb lett s 
vele együtt nőltön nőtt a vándor nép kizsák­
mányolása.

A nagyarányú visszavándorlás! mozgalomra 
való tekintettel egyesületünk az oderbergi vonal 
Csácza, Zsolna és Ruttka állomásaira egy meg­
bízottat küldte ki, hogy ez a hazaérkezőkkel 
érintkezésbe lépve, velők szóba elegyedve, a 
szomorú mozgalom elsősorban érdekeltjeinek 
szájából közvetlenül nyerjen informáeziót és ezt 
saját tapasztalataival s benyomásaival, melyeket 
az érkezők reá gyakorolnak, egybevetve, a haza­
térők állapotának hü képét adja.

E kép elszomorító.. Nincs öröm a különben 
örvendetes jelenségben, hogy a múlt év őszétől 
f. évi februárig egyedül a német vonalon mint­
egy hatvanezer ember tért haza. Aki a fent- 
nevezett határállomásokon megérkezők százain 
végignéz, az e fakó, ki aszott, korán elvénült 
arezokrői nem az annyira várt anyagi meg­
gy arapodás tudatát, de nem is a nádfedeles 
kunyhó viszontlátásának mohó szomjuhozását, 
mint inkább szenvedést fog leolvasni. Pedig 
ezek még nem is a legnyomorultabbak, de még 
mindig csak előcsapatai az utánok várható 
tömegeknek. A visszavándorlásnak korántsincs 
vége, még javában folyamatban van.

Tudósítónk 1908 febr. 16—25-ig, azaz nyolez 
napon át a zsolnai állomáson mintegy 1654 
visszavándorlóval találkozott s nagyrészéveí 
személyesen beszélt is. Mindnyájok egybehangzó 
véleménye szerint a hirtelen és tömeges vissza- 
vándorUs oka az amerikai nagyipar pangása, 
mely az elnökválasztással áll kapcsolatban. 
Akik künnmaradtak, ezt szándékoznak bevárni 
s ettől remélik a helyzet javulását. Először a 
legújabban be vándorlovak bocsáttattak el a 
munkából, de nemsokára 1907 jui.~aug.-ban 
a régibb munkások is s csak egy elenyészően 
kis része ez utóbbiaknak, azok, kik szakmájuk­
ban kitűnőek s igen munkabírók voltak, tartot­
ták meg kenyeröket.

Egészségi állapota nagyrészének valósággal 
megdöbbentő. Az utolsó csepp vérig való ki­
használás oly mérvét mutatják ez arezok, hogy

Ä tavaszi talajeiökészités iegczélszerübb eszköze a

RUGALMAS FOGÚ CULTIVATOR
^ mélyjárafszabáiyozó-emoiíyöval, ^
Több ezer darab legnagyobb 
megelégedésre használatban.
MODERN TALAJ ÉS 

RÉTMÜmŐ ESZKÖZÖK.
Hengerek, boronák, por- 
hanyitók elsőrendű kivitelben.

Speczlális eszközök a répa-, kukorieza- 
miiveléshez. Laass rendszerű töi-bsoros
kapáló- ßächer egyes és tőbbvasu ekel

■■■.................................................................................. .........-mi.. —

utolérhetetlen guaiitásttak; remekül for­
dítanak, tökéletesen porhanyitanak mini­
mális vooóeröszükséglét mellett. Törhe­
tetlen tégeiyaczé! ekefejek, pánczélaczél 
kormánylemezek.Olcsó versenyárak 

és kedvező feltételek.

BACHER RUDOLF speczlális eke- és talajmivelö-eszközök gyára.
Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSIGMOND

UNICOM DRILL“Az .eredeti Melichar“-gyárt­
mányú páros sorszámú ==

a jelenkor legtökéletesebb sorvetőgépe,
Utólérhe tétlenül precziz vetés, hegynek-vöigynek teljesen egyforma, ideálisan 

tökéletes magelösztás, végtelen könnyít és biztos kormányzás feltűnően csekély 
vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű anyag, bámulatosan egyszerű szerke­
zet és könnyű kezelés ama jellegzetes tulajdonságok, melyeknek ezen sorvetőgép 
általános kedveltségit köszönheti. Több mint 32,000 drb használatban. Számtalan, 
elsőrendű kitüntetés és sok száz elismerőlevéi a világ minden részéből,

Újabb specziáiitások • Műtrágya szórógépek és mütrágyaszóróval 
kombinált sorvetőgépek, Kölönteges répavetögépek és amerikai rendszerű 
kukoricza-fészekbevetők (a Hermann-féle müvelásmódhoz).

Chiliszórók a ezukorrépa fejtrágyázásához.

MELIOHÁR FERENCI sor* és mütrágyaszőrú- gépek gyára,
BUDAPEST, VI. kér., SAGTMBZO-DTCZA 68. SZÁM.
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ezzel szemben pénzbeli rekompenzáezióröl be­
szélni sem lehet, álig hinné az ember e vévteíen 
sápadt alakokról, hogy ezek tán nem is oly 
régen naptól voltak " barnák s friss levegőtől 
pirosak. Valóban az amerikai pénz véres uzsora­
kamatot szed.

Oe lássuk ezzel szemben a pénzbeli kárpótlást. 
1654 ember közül alig 30°/o tudott a maga 
erejéből szülőfalujába továbbutazni, úgy, hogy 
magát némileg élelmezhesse is, 30° o-nak már 
a vasúti jegyre is alig telt. a többi 40°/o pedig 
teljesen pénz és élelem nélkül érte el a határt 
s hatósági segítséggel utazott tovább. E csapat­
ból megtakarított pénzzel szülőhelyére tehát 
egyetlen ember sem érkezeit.

Faj magyar ro'.t e csapatból lő°/o, a többi 
sváb, oláh, tót és horvát.

Családostól februárig igen kevesen, érkeztek, 
inkább egyedülállók, kik családjogát itthon hagy­
ták ; nők és gyermekek — csa Iádfentartóju k kai 
vagy egyedül — csak február 1. óta érkeznek 
nagyobb számmal.

él~J.fenntartáshoz kellett — hitelesnek tekint­
hető bemondások alapján — odakünn egy-egv 
ízemélynek havonta:

magyarnak 19 
németnek !5
oiáhnak 10
tót s horvátnak 10

havi 48 dollár kereseti átlagot véve alapul, meg­
takarít

a magyar havonta 24 dollárt 
a svábnémet * 30 „
az oláh „ 32 „
a tót, hbrvát „ 36

s ennek daczára a tót is jobb egészségben jön 
haza, mint a magyar, mert ez szeszes italra, 
amaz inkább tápláló husnetnüre költi pénzét. A 
munkások legtöbbje Trenton, Chikagő, Alentown, 
Kurtáié, Philadelphia, Saint-Louis s más pensyi- 
vániai vidékről jött. A havi keresetűk:
vasgyárakban 53—56 dollár
más ipari műhelyekben 48—50
szén- és egyéb bányákban 46—48 „ volt

Asszonyok, lányok plessekben, szivargyárak­
ban havonta 30—36 és 38—44 dollárt értek el.

Azt hihetnénk, hogy e csalódottan vissza­
érkezett emberek újabb kivándorlásról ‘még 
csak hallani se akarnak, sőt vérmes reményeik­
ből alaposan kiábrándulva, az itthoniakat is 
ie fogják beszélni a kivándorlásról.

Ha ez valóban így volna, úgy a kivándorlás 
kérdését magától megoldottnak lehetne tekin­
tenünk. Da sajnos nincsen igy, annyira nin­
csen, hogy a visszavándorlók nagyrésze már 
hajójegyét is zsebében tartja, mely az Ameri­
kába visszatérésre egy évig érvényes. „Csak a 
prezidentválasztás múljék el, akkor újra a 
régi jó viliig lesz odaát" — mondják gvőgyít- 
hatlan hiszékenységgel.

Megbízottunk kérdésére, hogy milyen fogla1- 
kozáshoz szándékoznak itthon hozzákezdeni, 
egyérteimüleg kijelentették, hogy mezei munkát 
semmiesetre sem vállalnak, csakis gyári, bányai 
s ipari munkát. „ Csak nem tetszik gondolni, 
hogy napi egy koronáért dolgozunk, ha odaát 
ötszörannyit is megkereshettünk voina% volt a

felelet még a iegszánalmasabbak részéről is 
Akadtak ugyan, kik mezei munkára is hajlan­
dók, de 1 90—2" 10 koronán alól ezek sem, 
jobbára elnyomorodott ab 
munkát nem bírva, odaát 
foglalkoztak.

mbáiyck erőteljesebb keresztülvitele szük- 
j — Gyanús egyének tartassanak állandóan 

bár I szigorú felügyelet alatt. Utóbbi időben különö- 
kok, akik a gyári j sen a kanadai kormány ügynökéi toboroznak 
is mezei munkával j a Dunántúl híveket, kik minden szállított em- 

I bérért 25 dollár jutalmat kapnak.
Hogy oly sokan érkeztek étlen-szomjan, le- j Közigazgatásunk utasítandó, hogy a néppel 

rongyolódva s pénz nélkül, az a hajóstársaságok i való érintkezésnél ne helyezkedjék rideg bürök- 
lelkiismeretét is terheli. Ezek alaposan kizsák- fa tikos álláspontra, de koneziliáns modorával 
mányoiíák a tömegekben hazatóduló vissza- igyekezzék a népnek a hatósághoz való bizal- 
vándorlókat. Hirdetéseikben egy jegy ára 21—23 mát megnyerni.
dollár, a jegyváltásnál már 30—33 dollár volt. j A munkabérek, hetenkénti kifizetése legyen 
Ehhez járult még a gyakori pénzváltásnál j törvényileg kötelező, llv módon a munkás nem 
2—3—5 dollárnyi károsodás, úgy, hogy ily j lesz kénytelen élelmiszereket uzsoraáron hitelre 
körülmények közt nem lehet csodálni, ha a 1 beszerezni.
szűkén kiszámított útiköltségből élelemre nem j A törvény gondoskodjék a kivándorló itthon 
jutott és sokan útközben ruháikat voltak kény- j hagyott családjáról oly módon, hogy a kiván- 
íelenek eladni, hogy éhen ne veszszenek s j dorió családja részére távozása előtt egy évi 
olyanok is akadtak, kik a kiáltott nélkülözésekbe megélhetést legyen köteles biztosítani, s inig 
beleőrüítek. Tudósítónk 8 napi ottléte alatt ezt nem tette, útlevelet ne kaphasson.
265 ember érkezett a határra Németország, j A visszatérés előmozdítására visszavándorlád
Morvaország, Szilézia s Galíeziábói nem jobb alap létesittessék, melybe minden kivándorló
állapotban mint az amerikaiak. Elbeszélésük — útlevele megváltásánál — 2—5 koronái 
szerint még jogos bérüket se kapták meg s ha befizetni tartozzék.
jogorvoslásért a konzulátushoz fordultak, miután j Határszélünk szigorúbb szemmeltartására
senki meg nem értette őket, jogorvoslás helyett j határtendörségünk sürgősen szaporítandó mert 

tolonczmvelet kaptak. j csekély létszámával, az ügynökök által kiokta-
I udősitónknak a visszavándoriási mozgalom- ! toltak szökését megakadályozni nem képes, 

ről szerzett közvetlen tapasztalatai a határ- j Tudósítónk nyolez napon át volt tanúja azon
rendőrség s a határszéli vasúti alkalmazottak I emberfeletti munkának, melyet a zsolnai határ- 
megfigyeléseivel is megegyeznek. I rendőrség a visszavándorlás lebonyolításánál

Hogy e szomorú tapasztalatokat mérlegelve, önfeláldozóan teljesített s meggyőződött arról, 
hazánknak — daczára a sok ezer munkáskéz hogy határrendörségünk létszáma a reárólt 
visszaérkezésének — a vsszavándorlási moz- feladat elvégzésére nem elegendő, 
galom felett örvendeni oka nincsen s hogy e A határszél félé vezető vasutak alkalmazottai,
mozgalom kárvallottjai újból leginkább a mező- különösen a kalauzok erősen ellenőrizendők. 
gazdák lesznek: azt bizonyítani — sajnos — mert bebizonyiiott tény, hogy közöttük a hajós-
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váltásoknál — a határrendőrség adatai szerint 
— több százezerre menő összeggel károsítják 
meg a ki- és visszavándorló tömegeket, állami 
pénzváltók felállításával véget kell vetni.

Külföldön levő honfitársaink védelmére ok­
vetlenül szükséges, hogy minden konzulátusnál 
legyen magyarul beszéld egyén, ki az utas 
magyar honpolgárokat útbaigazítani képes és 
hajlandó legyen. E téren elkövetett mulasztá­
sok miatt hazánkfiai igen sokat szenvednek, 
már pedig kívánatos, hogy a magyar állam 
védő karját, mely róluk gondoskodik' a messze 
idegenben is érezzék.

Mindezen állami intézkedések kellő lelkiis­
meretességgel és erélylyel végrehajtva, a társa­
dalom vállvetett munkájával együtt,' ha nem is 
akasztják meg a kivándorlást, de legalább 
ennek a mozgalomnak beteges tüneteit fogják 
enyhiíeni.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
tofatvezető: Pattiért Alajos.
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kivitele az előző évhez képest s a január óta 
Európába szállított búza mennyisége már eddig 
is meghaladja a 2 millió tonná't. Lenmagból és 
tengeriből ugyancsak rekordtermés volt sz idén 
Argentiniának s mivel a gabonaárak alakulása 
is olyan kedvező, a minőre az 1898-iki Leiter- 
korner óta nem volt példa, kétségtelenül Argen­
tina egész gazdasági életére fellendítő hatása 
lesz a mezőgazdaság e kedvező konjunktúrá­
jának. A nagyipari kiviteli államok, főleg Anglia 
és Németország már előre is versengenek az 
idén előreláthatólag fokozott mértékben fizető­
képes argentínai piacz meghódításáért, amit 
— adva lévén a szükséges előfeltételek — 
csak természetesnek találunk. Másként áll a 
dolog a magyar és az osztrák iparral, amelyek 
a fejlettebb nyugati iparállamokkal szemben nem 
sok reménységgel vehetnék fel a versenyt, mint­
hogy nagy hátrányban vannak ezekkel szemben 
nemcsak ipari fejlettség, hanem a földrajzi 
helyzet, alkalmas kereskedelmi összeköttetések 
és megfelelően szervezett hajózási forgalom 
tekintetében is. Mindez persze nem tartja vissza 
az osztrák nagyipari köröket attól, hogy sajtó­
jukban heves agitácziót ne indítsanak az Argen­
tinjával kötendő kereskedelmi szerződés érdeké­
ben, előre is odaígérvén Argentínának a szerző­
déses minimális gabona- és husvámokat bizonyos 
nekik kedvező ipari vámengedmények ellenében. 
Mivel azonban sem Magyarországnak, sem Auszt­
riának nincs semmi lényeges érdeke Argentiniá­
ban s e kereskedelmi összeköttetéstől számbave- 
hető hasznot nem várhatunk, ellenben mező- 
gazdaságunkat az argentínai nyerstermékek be­
hozatalának megkönnyítése kétségtelenül súlyo­
san károsítaná, reméljük, hogy a magyar és 
osztrák mezőgazdaságban lesz elég erő az Argen­
tinjával való kereskedelmi szerződés tervének 
már csirájában való meghiusitására.

* Angliában a városok terjeszkedése oly 
rohamos és annyira a falusi népesség és mező- 
gazdasági foglalkozások rovására történik, hogy 
nemcsak a szocziologusok, hanem a törvény­
hozók is komolyan foglalkoznak ezen irányzat 
ellensúlyozásával. E mozgalom kifolyása volt az 
uj kisfciríokokat létesítő törvény (Small Holdings 
Act). Egészséges, morális és szorgalmas falusi 
népesség nélkül a legnagyobb világbirodalom 
is degenerálódik, elsenyved. Angol hivatalos 
statisztika szerint a legutóbbi 15 év alatt a vá­
rosok fejlődése több mint 500,000 acre (kis 
magyar hold) mezőgazdasági földet nyelt el 
Angliában s e terjeszkedés folyton tovább tart 
A városi elem kiszorítja a falusit és városivá 
teszi azt. Kérdés azonban, vájjon az uj angol 
törvénynek meg lesz e a kellő hatása.

/\ Bfit-India búzatermése. Nálunk még 
csak alig bontakozott ki a természet a tél der­
mesztő öleléséből, mig Nyugat-Indiában már 
javában folyik az aratás. Az angol földmívelés- 
ügyi minisztérium hivatalos értesítőjének jelen­
tése szerint az idei terméseredmény, kivált 
búzában, minőségileg jónak ígérkezik, de mennyi­
ségileg jóval mögötte fog maradni a kedvező 
évek átlagos eredményének, minthogy a be­
vetett terület mintegy három millió hektárral, 
tehát a művelés alatt álló területnek körül­
belül egv negyedével kisebb, mint 1907-ben. 
Ennek a lényeges csökkenésnek a legutóbbi 
buzavetés idején uralkodott óriási szárazság az
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oka. Bár Brit-India buzakivitele a nemzetközi 
gabonakereskedelemben csak másodrendű szere­
pet játszik, mindamellett kétségtelen, hogy e 
nagyarányú terméscsökkenésnek visszahatása 
nem maradhat el teljesen az európai gafaona- 
piaczokon sem.

A Lengyel mezei munkások Franezia- 
országban. A munkáshiány általános voltát 
bizonyítja az a körülmény, hogy még a távol- 
eső Francziaország mezőgazdái is lengyel mun­
kásokra szorultak. Különben már évek óta 
egyre nagyobb számú idegen munkás talál al­
kalmazást franczia földön az ottani falvak el­
néptelenedése következtében s így nem is kel­
tett feltűnést a meurthe-et-moselle-i gazdasági 
egyesület híradása, amely szerint ez az egye­
sület az idén kísérletet tesz lengyelországi 
mezei munkások szerződtetésével, akiket ren­
delkezésére bocsát a megfelelő munkaerő nél­
kül maradt gazdáknak. Francziaország e vidéki 
gazdasági egyesülete egyelőre 900 lengyel 
munkást szerződtetett, de valószínű, hogy más 
gazd. egyesületek is megteszik majd ezt a 
kísérletet. Szívből kívánjuk franczia gazdatár­
sainknak, hogy kedvezőbb tapasztalatokat sze­
rezzenek a maguk lengyeléivel, mint aminőket 
tavaly a magyar gazdaközönség szerzett a len­
gyel mezei munkásoknak kényszerűségtől tör­
tént behozatalával és mint aminő tapasztala­
tokról az osztrák és német gazdatestületek be­
számolói is panaszkodnak. Eléggé kedvezőtlen 
jelenség már az is, ha nem áll elegendő hazai 
munkáskéz rendelkezésre, mennyivel szomorúbb, 
ha ezt a munkáshiányt a gazda mérhetetlen 
kárára még a drága pénzen szerzett idegen 
munkaerő alkalmatlan és megbízhatatlan volta 
is tetézi.

A A pománországi terméskilátások. Román- 
országból lapunkhoz érkezett jelentések szerint 
a kora tavasz teljesen kivételes jellegű időjá­
rása s a kései fagyok méltán aggasztották a 
román gazdákat, de április dereka óta ismét 
meleg időjárás állott be és úgy látszik, hogy 
ez tartós is marad. Az előző rendkívüli hideg 
megakasztotta a búza, árpa és köles fejlődését, 
de jelentékenyebb károkat nem okozott. Sokkaí 
több aggodalomra ad okot a tavaszi árpa, zab 
és borsó fejlődése, mert ezeket a vetések késése 
folytán csírázásukban érte a rossz időjárás. 
Kedvező tavasz azonban még ezen is segíthet. 
A vetési munkálatok javában folynak s részben 
már be is fejeztettek, kivéve czukorrépánál, 
lennél, tengerinél és babnál. A tavaszi vetések 
az idén jóval nagyobb területre terjednek ki, 
miüt az előző évben, viszont azonban az őszi 
vetések kiterjedése 211,000 hektárral csökkent 
az előbbi évhez képest. Általánosságban Román­
ország terméskilátásai eléggé kedvezőeknek 
mondhatók, bár egyelőre korai volna jóslásokba 
bocsátkozni.

A A franczia gyapjupiaezrói. A gyapjuárak
néhány hónap óta erős és — mondhatjuk — 
megokolatlan csökkenést mutatnak Franczia- 
országban, aminek hatása erősen meglátszik a 
nyilvános aukcziők eredményén. Így a reimsi 
aukczión egyáltalában nem volt vásár, mert a 
kereskedők a múlt évieknél 40—50° o-kal ala­
csonyabb árakat kínáltak, amit a termelők nem 
voltak hajlandók elfogadni, minélfogva mintegy 
15,000 gyapjú eladatlan maradt, a második

aukezió pedig május 20-ikára halasztatott. A 
nagy árdepressziót franczia gazdasági szakkörök 
véleménye szerint a havre-i, roubaix-i és ant­
werpeni határidő-piaczokon űzött spekuláczió 
okozza, de tekintve, hogy a nyomott árak 
egyáltalán nincsenek arányban a külföldi gyapjú- 
árakkal, alapos reményük van rá az érdekel­
teknek, hogy a tenyésztők összetartása és ki­
tartása révén sikerül méltányos, a tényleges 
viszonyoknak megfelelő gyapjuárakat az idény 
vége előtt elérniük.

A Katonák mezőgazd. oktatása Franczia- 
országban. Az OMGE. nemrégiben tudvalevő­
leg mozgalmat indított a katonák mezőgazda- 
sági oktatásának rendszeresítése érdekében és 
ez alkalommal bővebben ismertettük a német 
birodalomban és Olaszországban e téren szer­
zett tapasztalatokat Nem hagyhatjuk megemlí­
tés nélkül, hogy Francziaországban is számos 
kísérlet folyik abban az irányban, hogy a paraszt­
ságnak sorhadi szolgálatban álló fiaival meg­
kedveltessék az élethivatásukat képező mezei 
munkát és hogy a kiszolgált katonákat hasznos 
útbaigazításokkal, gyakorlatias irányú tanácsok­
kal bocsássák ismét az ekeszarvához — „vissza 
a faluba“. A Rhone déparíement-ben állomá­
sozó 14. hadtest kebelében több lovas-, tüzér- 
és gyalogezrednél, valamint más hadtestek 
több gyalog- és vadászezredénél állandóan 
tartanak ilyen tanfolyamokat, a saint-cyr-i tiszt­
képző akadémián pedig a jövendő katonatisz­
teket készítik elő e gazdasági tanfolyamok 
helyes vezetésére. Az eredmény mindenütt tel­
jesen kielégítő, az egyes ezredeknél a legény­
ségből 100-400 önkéntes jelentkező van, akik­
nek oktatása csoportokba osztva folyik. A 
katonák mezőgazdasági oktalásának egyik leg­
buzgóbb apostola a 90. gyalogezred egy derék 
tisztje, Pinaud százados, aki „Gazdasági cseve­
gések katonák számára“ czimen kitűnő nép­
szerű vezérfonalat is szerkesztett, amely köz­
kézen forog a tanfolyamok hallgatói között. 
E kis füzet élvezetes és közérthető módon tár­
gyalja a legszükségesebb tudnivalókat — külö­
nös tekintettel a kisgazdákra — a gazdálko­
dásról, az állatok gondozásáról, a gazdasági 
gépekről, a vetésforgóról, a műtrágyázásról, 
a termények értékesítéséről stb., czimlapján 
pedig ez a találó jelige olvasható: Aharczban 
karddal, békében ekével — a haza javára!

A Az uj német tőzsdetörvény és a ber­
lini terménytőzsde. Emlékezetes még, milyen 
élet-halál harczot hirdettek a berlini börzianerek 
a tőzsdenovella ellen annak bizottsági és 
parlamenti tárgyalásai folyamán. A tőzsde be­
zárásával és' sztrájkkal fenyegetőztek arra az 
esetre, ha a 27-es bizottság javaslatai törvénynyé 
válnak és az 8 állításuk szerint gúzsba kötik a 
kereskedelem szabadságát. Nos a novella tör­
vénynyé vált, legközelebb életbe is lép s a 
nagyhangú fenyegetőzésekből mi sem valósult 
meg. A tőzsdeüzlet megakadásának, a termény­
tőzsdei sztrájknak hire úgy szétoszlott, mint a 
szappanbuborék és ma a berlini terménytőzs­
dén feltűnő nyugalom van s az üzlet szépen 
folyik a régi rendes mederben. Ez egyébiránt 
csak természetes és előrelátható is volt, mert 
hiszen a tisztességes kereskedelemre, az effektiv 
tőzsdei üzletre nemhogy káros volna az uj német 
tőzsdenovella, sőt ellenkezőleg egyenesen javára

A LEGJOBB VETŐGÉP A SZAB
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válik az által, hogy lehetőleg gátat vet ama 
visszaéléseknek, melyek a tőzsdén oda nem 
való játékos elemek üzérkedései folytán elbur­
jánzottak és erkölcstelen spekuláczió játék- 
labdájává tették ama csikkeknek áralakulását, 
melyek a nemzet mindennapi kenyerét szolgál­
tatják.^ Nagy vívmánya a német agráriusoknak 
és elsősorban a Bund der Landwirte-nek, hogy 
a gabona és őrléstermékek tőzsdei forgalma 
tekintetében kivívta mindama követelések meg­
valósulását, amelyeket a mezőgazdaság nem­
csak Németországban, hanem úgyszólván világ­
szerte évek óta hirdetett a tőzsdei fedezetlen 
határidőüzlettel szemben. A tőzsdenovella két­
ségtelenül javára lesz úgy a termelőknek, mint 
a fogyasztóknak, valamint a tisztességes áru- 
közvetitöknek is, csak gondoskodni kell róla, 
hogy a törvény intencziói és helyes rendelke­
zései a maguk hamisítatlan tisztaságában meg­
valósulhassanak. A berlini terménytőzsdén be­
állott csend is azt igazolja, hogy az a nagy 
küzdelem, ami a tözsdereform ellen erről az 
oldalról folyt, csak müfelháborodás és szél- 
malomharcz volt s az uj tőzsdetörvény szigorú 
rendelkezésein legfeljebb a spekulánsoknak van 
okuk siránkozni, de ezek csak hadd siránkoz­
zanak, az ő szomorúságuk a gazda és a fo­
gyasztó örömét jelenti.

A A stuttgarti vándorkiállítás. Megírtuk 
már, hogy a Deutsche Landwirtschafts- Gesell­
schaft az idén Stuttgart mellett Cannstattban, a 
Neckar partján tartja meg junius 25, és 30-ika 
között 22-ik vándorkiállítását és ezzel kapcso­
latban 23-ik vándorgyűlését, Albrecht württen- 
bergi királyi herczeg elnöklete alatt. A meg­
hívások és részletes programra most mentek 
szét s ezek szerint a kiállítás ünnepélyes meg­
nyitása junius 25-én déli 12 órakor lesz. A ki­
állítás területe a cannstatti pályaudvartól gyalog 
pár percznyire van, a stuttgarti főpályaudvarral 
pedig sűrűn közlekedő helyi vonatok kötik össze 
s az ut mindössze 6 perczig tart. Egyébként 
villamos vasút is vezet Cannstattba, melynek 
végállomása a kiállítás bejáratánál van. Lakásért 
a lakásközvetitő irodához (Stuttgart, Urban- 
strasse 16.) fordulhatni, junius 24-től kezdve 
pedig a stuttgarti pályaudvaron lesz a DLG. 
lakásközvetitő irodája. Mint már említettük, a 
kiállításra beérkezett nevezések arról tanús­
kodnak, hogy gazdag és érdekes anyag fog a 
látogatók elé tárulni, akik a kiállításon főképpen 
Délnémetország állattenyésztésével s általában 
mezőgazdasági termelésével fognak megismer­
kedhetni, de Németország egyéb részeinek mező- 
gazdasága is képviselve lesz a kiállításon. A 
kiállítás géposztályában 8000 gazdasági gép 
lesz látható, közte 67 még sehol ki nem állított 
újdonság. A kiállítási nagy téren délelőttönként 
a díjazott lovak és szarvasmarhák vezettetnek 
a nézőközönség elé, délutánonként pedig a 
vándorgyűlés egyes ülései tartatnak meg, melyek 
közül a 26-iki és 27-iki ülés nyilvános lesz. 
Esténként társas összejövetelek lesznek a ki- 
állilás területén, így kerti ünnepély, színi elő­
adás és társas vacsora, a kiállítás befejeztével 
pedig társas kirándulások rendeztetnek egyes 
közel fekvő gazdaságokba, amely kirándulásokra 
a kiállítás területén lévő irodában jelentkez­
hetni. A programúiból az tűnik ki, bogy|a|DLG.

idei vándorkiállítása is méltóképpen sorakozik 
majd elődeihez s mindenesetre megérdemli, 
hogy gazdáink közül is felkeressék azok, akik 
Németország hatalmasan fejlődő mezőgazdasá­
gával megismerkedni óhajtanak, amire a DLG. 
kiváló szakszerűséggel és ötletességgel rendezett 
kiállításai nagyon kedvező alkalmat nyújtanak.

A Cseh ipari és mezőgazdasági kiállítás 
Prágában. I. Ferencz József osztrák császári 
uralkodásának 60 éves jubileuma alkalmából a 
prágai kereskedelmi és iparkamara f. é. május 
15-től október hó 15-ig országos ipari és mező- 
gazdasági kiállítást rendez Prágában. E kiáilitás 
a cseh iparnak, valamint Csehország mezőgazda- 
sági termelésének és ezzel kapcsolatban virágzó 
mezőgazdasági iparának, főleg ezukor- és szesz- 
gyártásának fejlődéséről van hivatva tanúságot 
tenni és a mezőgazdasági csoportnak a rész­
letes tervezetből kitetsző gazdagságánál fogva 
sok érdekes látnivalót ígér a külföldi gazda­
látogatóknak is. Nekünk magyaroknak ugyan 
nincs okunk semmi különös rokonszenvre a 
csehek iránt, akik főleg politikai okokból követ­
kezetes gazdasági harczot folytainak a magyar 
termékek, így kivált a magyar liszt, komló, vágó­
állat stb, kivitele ellen, noha Csehország fejlett 
iparának igen jelentős piaczát képezi hazánk : 
mindamellett annyit teljes tárgyilagossággal el 
kell ismernünk, hogy Csehország a gazda­
sági élét minden ágában tagadhatatlan fel­
lendülést mutat, és az osztrák császárságnak 
legvirágzóbb, leggazdagabb tartománya, amely­
től a belterjes gazdálkodás terén is sokat tanul­
hatunk. Aki tehát Karlsbad vagy Marienbad 
világhírű forrásait a nyáron felkeresni kénytelen 
és akit a tagadhatatlanul szép fekvésű és tör­
ténelmi emlékekben gazdag Prága városában 
lépten-nyomon megnyilatkozó túlzott cseh sovi- 
izmus vissza nem riaszt, jól teszi, ha egy-két 
napot szentel ennek a kiállításnak és egyúttal 
felhasználja a kiállítással kapcsolatban rende­
zendő gazdasági kirándulások egyik-másikát vala­
melyik mintaszerűen kezelt közeli uradalomnak 
a helyszínén való tanulmányozására.

= Az uj német bortörvény javaslata most 
jelent meg a német hivatalos lapban. A 29 
§ ból álló javaslat nevezetesebb intézkedései a 
következők: Kevéssé érett szőlőből készült must 
és bor czukrozással feljavítható szükség szerint, 
azonban a javításhoz használt czukrosviz nem 
lehet több, mint azon must vagy bor mennyi­
ségének Vä-e, amelynek javításához a czukros­
viz szolgál. Á czukrozás csupán a szőlő termő- 
területén belül történhetik és csupán szürettől 
a naptári év végéig tarthat. Czukrozáshoz szín­
telen és abszolút tiszta nád-, répa-, invert- vagy 
keményitőczukor használandó (3. §.). Czukrozott 
borokat tilos úgy forgalomba hozni, hogy az 
igy feljavított borok valamely bortermő vidék 
nevét, szőlőfajt vagy évszámot viseljenek, ha­
csak kifejezetten nincsen mellette az a meg­
jelölés, hogy „czukrozott bor“. A bor forgalomba 
bocsátásánál eladó köteles hangsúlyozni, hogy 
a bor czukrozott (5. §.). A bor forgalomba 
bocsátásánál a bornak geográfiai elnevezése 
csupán a bor származásának megjelölésére szol­
gálhat (6. §.). Tilos bort utánkésziteni (7. §.). 
Gyümölcsből és növényi nedvekből előállított, a 
borhoz hasonló ital csak úgy hozható forga­
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lomba mint bor, ha azon gyümölcsléié is meg­
neveztetik, amelyből készült (8. §.). Jelen tör­
vény 3., 7. és 8. § a a külföldről behozott 
borokra is érvényes (11. §.). A 11. §. által köz­
forgalomból kitiltott borok sem pezsgő, sün 
konyak készítésére fel nem használhatók (13. §.). 
Szeszes italok, melyeknek szesztartalma nem 
csupán szőlőből származik, nem jelölhetők „ko­
nyak“ névvel (16. §.). Aki bortermeléssel fog­
lalkozik, könyvet tartozik vezetni arról, mily 
bormennyiséget nyert saját terméséből, mennyit 
szerzett be,máshonnan, mennyit adott el, mennyi 
ezukrot használt fel, mennyi a 8. §-ban körül­
írt bort készített. E könyvek, valamint -üzleti 
papirosok 5 évig megőrzendők (17. §.). Ha a 
pinczében vagy préshelyiségben más, mint bort 
tartalmazó ital vagy folyrdék is van, az vilá­
gosan megjelölendő a hordón. Jelen törvény 
ellen vétett és fogházzal bűntetteitek azonban 
boron kívül más folyadékot nem tarthatnak emlí­
tett helyeken (18. •§.). Jelen törvény betartása 
az élelmiszerekre felügyelő rendőrség ellenőr­
zése alatt áll (13. §). Jelen törvény ellen vétők 
a vétség vagy kihágás minősége szerint első 
fokban három hónapig terjedhető fogházzal és 
2000 márkáig terjedhető pénzbírsággal, másod­
fokban 1C00 márkáig terjedhető pénzbírsággal 
vagy három hőig terjedhető fogházzal, harmad- 
fokban 600 márkáig terjedhető pénzbírsággal 
vagy 6 hétig terjedhető fogsággal büntetendők 
(24., 25.. 26. §§.). Az uj javaslathoz, ha az tör­
vényerőre emelkedik, sok reményt fűznek, bár 
az némi terheket is ró a szőlőbirtokosokra (pl. 
könyvek vezetése, üzleti levelek megőrzése), 
mindenesetre azonban nagyban fogja a német 
borok iránti bizalmat emelni.

Munkásügyek. Szocziálista 
mozgalmak.

Katonák szabadságolása az aratási időre. 
A hadsereg Rendeleti Közlönyének márczius 
12-iki száma a következő rendeletet közli: Ö 
cs. és kir. apostoli felsége 1908. január 21-iki 
legmagasabb elhatározásával elrendelte, hogy 
az összes szárazföldi parancsnokságok az 1908. 
évi nyári gyakorlatozási programmba próba­
képpen mintegy három heti szünetelését a fegy­
vergyakorlatoknak beékeljeuek és hozzájárult 
ahhoz, hogy ezen időben a legénységet az aratási 
munkák czéljaira szabadságolhassák.

UxküllrQyttenband gróf, a 4-ik hadtest pa­
rancsnoka ezen legfelsőbb rendelet folytán pa­
rancsot intézett a 4-ik hadtesthez tartozó összes 
fegyvernemek parancsnokaihoz, hogy ezen ren­
delet végrehajtásáról gondoskodjanak olyképpen, 
hogy ezáltal a szolgálat fennakadást ne szen­
vedjen. A parancs részletesen intézkedik arról, 
hogy a katonák szabadságolása junius 29-től 
kezdődőleg három heti időre terjedjen, vagyis 
a szorosan veit aratási időre engedélyeztetik, 
mig a tavaszi és őszi munkálatokhoz a legény­
ség szabadságolása nem engedhető meg.

A legénység szabadságolása leginkább a gya­
logságnál lesz megengedve, mig a lovasságnál, 
tüzérségnél és műszaki csapatoknál csak a leg­
nagyobb szükség esetén és csak" kivételesen
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A hadseregellátás ügye.
A hadseregellátás módozatainak megvitatá­

sára folyó évi április hő 13. és 14-én a hadügy­
minisztériumban Bécsben ankétet tartottak, 
melyen úgy Magyarország, mint Ausztria részé­
ről részívettek a foldmiveiésügyi, kereskedelem­
ügyi minisztériumok, ipari és kereskedelmi 
kamarák és a mezőgazdasági érdekképviseletek, 
tehát az OMGE. kiküldöttjei is.

Ezen sz ankéten a hadseregnek jövőben való 
ellátására vonatkozólag oly megállapodások 
jöttek a hadügyminiszter elé terjesztendő javas­
lat formájában létre, melyek közül az osztrák 
kereskedelmi köröknek egynémelyik annyira 
zokon esik, hogy nem általották a bécsi ipar­
és kereskedelmi kamara ülésén, amint az a 
„Neu Freie Presse1" április 28-ik számából kitű­
nik, kevés jogosultsággal ugyan, de annál 
nagyobb vehemencziáva! a hadügyminiszter ellen 
támadást intézni.

mert a hadsereg a szükségelt termények iránt 
oly nagy követelményeket fűz, hogy a maga­
sabb alapár és az ahhoz csatolt jutalékok tel­
jesen indokoltak és csak a jobb minőség rekom- 
penzáeziója gyanánt tekinthetők. De még külön­
ben, ha már az ankéten elhangzottakról beszé­
lünk, ne feledjük el azt, hogy amikor éppen 
az osztrák kereskedelmiek részéről ilyen értelmű 
kijelentés felhangzott, a hadügyi kormány kép­
viselője kijelentette azt, hogy neki arról is kell 
gondoskodnia, hogy a hadsereg feltétlenül a 
lehető legjobb élelmezésben részesüljön, miért 
is a legjobb minőségű gabonát kell vásárolnia 
s azt a gabonát megbízható kezekből kell be­
szereznie. Utalt továbbá arra is, hogy a gazdák­
nál nem kell félnie oly kartelííől, melynek semmi 
más czéija nincsen, mint az áraknak mester­
séges felsrófolása, ami a kereskedelmi életben 
elég gyakori jelenség és aminek adott eset­
ben, amikor a hadsereg komoly feladatok meg­
oldása előtt áll, végzetes következményei lehet­
nének.

Azzal tehát, hogy a hadügyi kormány 
hadbiztosságok utján megrója a gazdáknak a 
szállított jobb minőségű gabona ára fejében a 
tőzsdei szokványgabonánál 30 fillérrel maga­
sabb alapárat, egyáltalában nem pazarolja 
adófizető polgárok pénzét, sőt olcsóbban vásá­
rol, mint hogyha a kereskedőktől szerezné be 
szükségletét, mert hiszen köztudomású, hogy 
kereskedők mennyire értenek a helyzet ki­
aknázásához.

A „Neue Freie Presse“ czikkében az ipari 
kamarai ülésen azt is feipanaszolták, hogy 
hadseregnek a czéija a jövőben az, hogy a 
bérleti ellátást bizonyos átmeneti idő elteltével 
teljesen beszüntesse és összes szükségleteit 
részben kézi vásárlás utján, részben nyilvános 
versenyek utján szállítási ügyletekkel fedezze. 
Fájlalják ezt pedig azért, mert a bérleti ellá­
tásnál, mely oly csapattesteknél van rendsze­
resítve, ahol élelmezési raktárak nincsenek, 
eddig csaknem kizárólag csupán kereskedők 
vettek részt, tehát amit ily utón szerzet a had­
sereg, az úgyszólván kizárólag kereskedőktől 
származott Ha majd idővel a bérleti ellátás 
megszűnik és a hadügyhiztosságok összes szük­
ségleteiket kézi vásárlás és szállítási szükség­
letekkel fedezik, akkor lényegesen többet fog­
nak közvetlenül a termelőktől vásárolni, mint 
most, mert most a hadseregszükségletnek tekin­
télyes részét bérletek utján, tehát kereskedők­
től vásárolják és csak ami fennmaradt, abban 
osztozkodnak a kereskedők a gazdákkal oly- 
formán, hogy az ekként fennmaradt szükséglet 
75%-át aratástól február végéig kizárólag a 
termelők szállítják, a többi 25°/o-ot pedig az­
után nyilvános versenyeken, melyeken a terme­
lők mellett kereskedők is résztvesznek, utóbbiak 
szállítják, mert a termelők márczius hóban 
már rendesen megfelelő készletekkel nem ren­
delkeznek.

Tagadhatatlan, hogy ezzel majd a jövőben 
a kereskedők kisebb mértékben vehetnek részt 
a hadsereg ellátásában, de érthetetlen, hogy 
miért sajnálják ezt, amikor nagy hangon azt 
állítják a „Neue Freie Pressédben április 29 én, 
hogy a bérletben a kereskedők a gabona méter­
mázsáját körülbelül U/s koronával olcsóbban 
kénytelenek szállítani, mint amennyit a had­
biztosságok az önkezelésben annak beszerzé­
séért fizetnek.

Hiszen akkor szegény badseregliferánsok rette­
netesen rossz üzletet csinálhatnak, mert mi 
gazdák jól tudjuk, hogy a hadseregellátás nem 
olyan nagyon lukrativ üzlet, mint aminőnek 
azt a bécsi érdekeltek a kereskedelmi és ipar­
kamarai ülésen fel akarták tüntetni.

Ugyanis ha a termelő cséplés után a rozsot 
pl. határidőre adja el és a rozs, mely az eladási 
napon 20 koronával jegyeztetett, a teljesítés 
napján (tavaszi szállításkor) 21—20 koronára 
megy fel, mint ez az előbbi számításból kitű­
nik, jobb üzletet csinál, mintha a hadseregnek 
adta volna el.
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engedélyezhetek, mert ezen csapattesteknél a 
legénység csak csekély mértékben nélkülözhető.

A hadtestparancsnok elrendeli, hogy első­
sorban a legénység azon része szabadságolandó, 
akiknek szülei gazdasággal bírnak, tehát úgy­
szólván saját gazdaságaikban segédkeznek az 
aratásnál és mint családfenntartók azért nem 
vűteüek^ figyelembe, mert testvéreik külföldön, 
v, gy más munkánál keresik kenyerüket.

r Másodsorban olyan gazdák gyermekei szabad­
ságolandó!?, akik csupán mezőgazdaságuk jöve- 
deiméoől élnek és akiknek igy a fiuk segítsége 
az aratás tartama alatt nagy megkönnyebbülé­
sükre szolgái, esetleg idegen munkás igénybe­
vételét fölöslegessé teszi.

Vagyonos polgárok gyermekei nem szabad- 
ságolanöók, mert ezeknek gyermekei — mint 
az eddigi eredmények is mutatják—-r.em vettek 
részt az aratási munkákban, hanem szabadság- 
idejüket másnemű szórakozásokra használták 
fel. A hadvezetőség nem engedi meg a katonák­
nak olyatéa való felhasználását aratási ezélokra, 
hogy azc-k napszámért bogozzanak: valamint 
nem engedi meg a had vezetőség azt sem, hogy 
a katonásat járványos vidékekre szabadságolják.

Végül nem engedhető meg az sem, hogy 
szabadságolt katonák sztrájkoló aratómunkások 
helyett állíttassanak munkába.

Akármilyen fogyatékos is ez a rendelet, szo- 
cziáfis és gazdasági szempontból egyaránt nagy­
jelentőségű és különösen kisgazdáink anyagi 
életére nézve nagy horderejű.

Munkáshiány a Felvidéken. A felvidéki 
gyárak arról panaszkodnak, hogy a földmivelési 
kormány megbízottai, akik munkástartalékot to- 
borzanak az aratásra, elcsábítják munkásaikat, 
minek következtében az üzemet több gyárban 
nem lehet folytatni. Ezt a panaszt a kassai 
kereskedelmi és iparkamara magáévá telte és 
föliratot intézett a kormányhoz. A földmive­
iésügyi miniszter a kamarát arról értesítette, 
hogy ezentúl gondol fog fordítani arra, hogy a 
munkástartalék szervezése által a Felvidék 
gazdasági és ipari jogosult érdekei általában 
sérelmet ne szenvedjenek. Tud-unkkal a Fel­
vidéken a gyári és ipari vállalatoktól ez a 
munkástoborzás azért sem vonja el a munká­
sokat a mezőgazdasági munkálatok részére, 
mert mezőgazdasági munkát nem is vállalnak 
olyan egyének, akik már gyári és ipari mun­
káknál dolgoztak, másrészt az amerikai vissz&ván- 
doriás folytán annyi ipari és gyári munkás áll 
a vállalatok rendelkezésére, amennyit ők nem 
is tudnak foglalkoztatni és hogy a toborzás 
leginkább az ilyen visszaérkezett helynéiküli 
munkások körében folyik. ‘ .

Mezőgazdasági balesetek, A földmive­
iésügyi miniszter most megjelent 1906. évi 
jelenté e szerint a magyar birodalomban 1906- 
ban összesen küenczeströUzázharmmezhéi mező- 
gazdasági baleset történt; ezerszázőtxenktitovd 
(13"7 százalékkal) több, mint 1905-ben. A sé­
rültek 94'6 százaléka férfi, 5 4 százaléka pedig 
nő volt. A legtöbb ember sérült meg mező- 
gazdasági munka közben Toroidal, Pest és 
Máramaros vármegyében. Az elveszett munka­
napok száma kétszáziizenháromezerkétszázhalvan- 
nyolczra rugó t és egy-egy sérült átlag huszon­
két és fel napot vesztett, A legtöbb balesetet 
a cséplőgépek okozták; a négyszázhetvenöt 
eféle balesetből 25 halálos volt. A szecska- 
vágó mellett háromszázhatvan ember sérült 
meg, roig az arató- és kaszáiőgépek csak hu­
szonnégy sérülésnek voltak okozói. Az összes 
balesetek 14'7 százalékát gépek okozták. Ebből 
is látható, mennyire szükséges volt a gépek 
mellett dolgozó emberek kötelező balesetbizto­
sítását elrendelni, amely kötelezettségnek a bir­
tokosok az Országos Gazdasági Munkás- és 
Cselédsegitő Pénztár rendkívüli tagsági dijá­
nak minden egyes ilyen veszedelmes munkát 
végző emberért való lerovásával tesznek eleget.

Bár intencziónk ellen volt a hadseregellá­
tásra vonatkozó indítványokkal a nyilvánosság 
előtt mindaddig foglalkozni, mig ebben az ügy­
ben a hadügyminiszter nem döntött, a bécsi 
ipari és kereskedelmi érdekeltségek magatartása 
arra késztet bennünket, hogy a kamarájukban 
elhangzottakra reflektáljunk és azokat kellő 
jelentőségükre szállítsuk le.

Az ankéten tervbe vétetett, hogy a hadsereg 
az összes szükségletekből, melyek az önkeze­
lésben levő ellátásnál felmerülnek, 75%-ot köz­
vetlenül a termelőktől, 25%-ot pedig nyilvános 
árverések utján, melyen azonban terménykeres­
kedők mellett a gazdák is résztvehetnek — 
szereznek be. A gazdáktól közvetlenül február 
hó végéig tartanak a beszerzések, ameddig ke­
reskedőktől a hadügyhiztosságok csak abban az 
esetben vásárolhatnak (eltekintve a bérleti vi­
szonytól), hogy ha a gazdák meg nem indokolt 
magas árakat követelnének. Ebben bécsi fel­
fogás szerint a kereskedelmi körök sértve van­
nak, mert az önkezelésben felmerülő összes 
szükségleteknek csak egy negyed részét szállít­
hatják. Ha azonban kezünkbe veszszük azokat 
a kimutatásokat, amelyek mól szólnak, hogy 
a hadsereg az önkezelésben levő ellátásnál 
eddig közvetlenül a termelőktől és közvetlenül 
a kereskedőktől mennyit szerzett be, azt fogjuk 
látni, hogy a legutóbb kimutatott időszakban, 
vagyis 1906/7-ben May,yaroi szagon a búza­
szükséglet 96'8°/o-át, a rozsszükséglet 76%-át, 
a zabszükségíetnek pedig 82-7°/o át szerezték 
ba a hadügyhiztosságok közvetlenül a termelők­
től. Ez tehát több, mint amennyi a jövőben be­
szerezhető, miért is a bécsi kereskedelmi körök 
feljajdulása a magyarországi helyzetből kifolyó­
lag semmivel sem indokolt.

A bécsi kereskedelmi érdekeltségek kikelnek 
az ellen is, hogy a szükségletek beszerzésénél
aratás után, mikor már az árak némileg kon­
szolidálódtak, egy e czélra szolgáló bizottság — 
melyben azonban az ipari és kereskedelmi 
kamara kiküldöttjei is jelen lesznek — a be­
szerzés helyén az alapárakat állapítja meg, 
mely alapár gyanánt az illető beszerzési hely 
legmagasabb piaczi ára szerepelhet, feltéve, 
hogy az mm.-ként a budapesti, illetve bécsi 
tőzsdei árjegyzést 30 fillérrel meg nem ha­
ladja. Ehhez csatoitatnak azután a jobb minő­
ség előállítására jutalék gyanánt 5°/o, ha a 
katonai raktárban veszik át a gabonát, 3%, 
hogy ha közraktárból veszi át a katonai ható­
ság, mm.-ként 15 fillér, abban az esetben, 
hogyha a búza hl.-ként 75 kilogrammot, a 
rozs pedig 71 kilogrammot nyom.

Ez a bécsi kereskedelmi kamara felfogása 
szerint oly nagy kedvezmény, melyről azt mondja, 
hogy az nem más, mint olyan burkolt szubven- 
cziő, melyet a hadügyi kormány a gazdáknak 
az adófizető polgárok pénzéből juttat. Ez a ki- 
je’entés valami népgyüíé en igen hatásos lehet, 
valójában azonban tudnivaló, hogy a kedvez­
mény nem olyan óriási, mint azt a bécsiek fel 
akarják tüntetni. Nem olyan óriási pedig azért,
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Tőzsdén eladva:

Szokvány rozs (89 kg.-os) ára ebben az
esetben__________________________

Jobb minőség fejében minden kg, minő­
ségi súlyért 3 kg.-ig bezárólag, 69 
kg.-on felöl, 10 fillér, tehát 72 kg.-os 
rozs szállításánál................................

korona

21-20

Összesen_ ..
Hadseregnek szállítva:

21-50

korona 
... 20-30Alapár.............................................'___

Ehhez 5% a jobb minőségért................
Bonifikácziö. mivei a rozs az előirt 71 kg.

helyett 72 kg......................................... ....*15
Összesen................ 21 "46

Egyébként arról vitatkozni sem lehet, hogy 
a hadsereg ellátása, hogyan olcsóbb és tökéle­
tesebb, ha a termelőktől közvetlenül szerzik 
be szükségleteiket, vagy ha azokat a hadsereg- 
Meránsoktől kapják V Hiszen az ankéten a fő- 
intendáns tartózkodás nélkül kijelentette, hogy 
közvetlenül a termelőktől vásárolva a szükség­
leteket, a hadsereg ellátása olcsóbb, a szállított 
áru minősége pedig mindenkor kifogástalan.

A minőségre vonatkozó kijelentést természe­
tesnek találjuk. Arai pedig az olcsóságot illeti, 
az másként nem is lehet, mert aratástól febr! 
végéig, míg a gazdák szállítanak, úgy amint 
azt már ismertettem, az ár bizonyos maximu­
mot meg nem haladhat. Ezzel ellentétben már- 
cziustól kezdődőleg, amikor nyilvános szállítási 
versenytárgyalásoknál a kereskedők uralják a 
nemzetet, az ár kialakulására vonatkozó semmi­
féle korlátozó intézkedés nincsen s a szállítást 
az kapja — föltéve, hogy a pályázók minden 
tekintetben egyforma garancziát nyújtanak — 
kinek ajánlata legkevésbbé drága. Mert minden 
ajánlat, amit tesznek, drága, amennyiben a 
gabona értékén kivül abban bennfoglaltatik: a 
közraktározási dij a szállítás napjáig, biztosítás, 
kamatveszteség, a gabonaáraknak időközbeni 
esetleges emelkedéséből eredhető veszteség, a 
vásárló fél kényszerhelyzetének kihasználásá­
ból származó nyereség stb.

Különben a tervbe vett intézkedés, t. 1. a 
bérieti. ellátás beszüntetése sajnos a magyar- 
országi érdekeltségekre nem vonatkozik. Csakis 
Ausztriában van megengedve, hogy a gabona- 
raktárszövetkezetek több évre terjedő bérleti 
szerződéseket köthetnek a hadügybiztosságokkaí 
oiyformán, hogy felépitik a szükséges raktárakat 
és színeket, melyek bizonyos évek múlva a kincs­
tár tulajdonába mennek át, addig pedig maga­
sabb árakat kapnak a szállított gabonáért, mely 
magasabb árban az épületek törlesztési összege 
is bennfoglaltatik. A hadseregellátásnak ezen 
módozata nálunk nincsen életbeléptetve, a mi 
kereskedelmi köreinket tehát nem igen érdekli 
az önkezelés tervbe vett ■ kiterjesztése, mert a 
hadügyi kormánynak budgetje saját bevallásuk 
szerint kevés ahhoz, hogy újabb raktárakat 
építsenek és ilyenformán az önkezelési kiter- 
jeszszék,

A bécsi ipari és kereskedelmi kamara ülésén 
arról is panaszkodtak, hogy bár az ankéten 
kérték, hogy legalább a gabonamennyiségnek 
azon részét, mely a katonai pékmühelyekben a 
kenyérsütéshez való liszt előállítására szüksé­
ges, a hadügyhiztosságok ne gabona formájá­
ban szerezzék be, hanem vásároljanak Jisztet a 
kisüzemü malmoktól és abból süssék a ke­
nyeret, ehhez az agráriusok támogatását nem 
sikerült megnyerniök. Mi agráriusok a gazdák 
érdekeit tartva szem előtt, ehhez hozzá nem 
járulhattunk. De nem pártolta ezen indítványt 
és nem tette magáévá a hadügyi kormány sem, 
mert a hadsereg jóléte érdekében kívánatosnak 
tartotta, hogy maga szerezze be azt az anyagot, 
mejyböl a kenyérsütéshez való lisztet saját 
felügyelete alatt készítteti.

Ezért tehát bárminő oldalról nézzük is mind­
azt, amit az osztrák ipari és kereskedelmi ér­
dekeltségek kamarai ülésükön sérelmesnek tün­

tettek fel, csak azt látjuk, hogy a sérelmek 
képzeltek és azoknak semmiféle jogosultságuk 
nincsen.

Annál nagyobb köszönettel és hálával tar­
tozunk, különösen mi magyarországiak, mint 
egy agrár állam képviselői, a hadügyminiszter 
urnák, hogy amidőn a hadseregnek a lehető 
legjobb ellátására törekszik, a termelőktől, tehát 
onnan szerzi be a szükséglet legnagyobb 
részét, ahol feltétlenül a legjobb minőségben 
kapja és ezzel a magyar gazdáknak megfelelő 
értékesítés! helyet biztosit. KroloppHugó.

Türr István
1824—19. S.

Szombaton éjfél után meghalt Türr István, 
a hires szabadsághős, a karddal és tollal való 
munka kiváló bajnoka. Betegségének, aggó má­
jának gyászos lefolyását, nemkülönben katonai 
dicsőségének történetét a napilapok nagy rész­
letességgel ismertették. A mi feladatunk nem 
a szabadsághős katonatetteinek megörökítése, 
hanem igenis a hálás megemlékezés azokról a 
nagyszabású és közgazdasági jelentőségű alko­
tásokról, amelyekben a vitéz katona mint igazi 
munkás érvényesítette bámulatos talentumát.

Tihr István Baján született 1824-ben. 18 
éves korában katonának állott be, hat esztendő 
múlva hadnagy lett és 1848-ban az olasz 
seregbe lépett át. Az olasz forradalom levere- 
tése után végigküzdötte úgyszólván Európa 
összes nemzeteinek szabadságharczait, harmad- 
félesztendeig Brassóban volt katonarab, majd 
örökös száműzetésre Ítéltetve, az 1859. évi 
o’asz-franczia-osztrák hadjáratban a szárd had- 
hadseregben tábornokká nevezték ki, mint ilyen 
résztvett a marsalai expediczióban és később 
mint tábornok nyugdíj áztatott. A harczok meg­
szűnte után nagyszabású műszaki alkotások ve­
zetésében érvényesítette alkotó tehetségét. A 
kiegyezés után hazatérve szervezte a Ferencz- 
csatoma vállalatot, vízi utakat, csatornákat ter­
vezett Magyarországon és nem rajta múlott, 
hogy csak kevés valósult meg.

0 tervezte és vitte keresztül a korinthusi 
szoros átvágását is. ügy a politikai, mint a 
közgazdasági irodalom terén szinte páratlan 
tevékenységet fejtett ki Egyszóval agitált, dol­
gozott egész életén át. Mindenkor a népek 
szabadságának és anyagi boldogulásának elő- 
harczosa volt és ezzel úgy magának, mint a 
magyar nemzetnek örök dicsőséget szerzett.

Egyesületünk Türr Istvánban alapitó és már 
1891-ben megválasztott tiszteletbeli igazgató­
választmányi tagját gyászolja. Nagy tudását és 
óriási energiáját a közélet minden terén hatal­
mas arányokban érvényesítette és mi hálás 
tisztelettel adózunk a nagy megboldogult em­
lékének.

Türr tábornok holttestét vasárnap éjszaka 
érczkoporsóba tették és kivitték a Közlekedési 
Múzeumba, ahol a hosszú kiállítási terem kö­
zepén helyezték díszes ravatalra. A megboldo­
gult ravatalánál Dessexvífy Aurél gróf, az OMGE. 
elnöke is lerótta a kegyelet adóját.

A temetésről a kereskedelemügyi minisztérium 
és a Ferencz-csatorna vállalat gondoskodik. A 
temetésen a társulat nevében Gonda Béla mi­
niszteri tanácsos mond búcsúztatót. A társulat 
vasárnapi ülésén elhatározta, hogy az elhunyt­
nak a kerepesi-uti temetőben díszsírhelyet kér.

Renner Gusztáv halála.
A magyar gazdatársadalmat sürü időközök­

ben éri gyászeset újabban. A most elhunyt 
Benner Gusztáv is azok közül a vezetésre hí­
vatott magyar gazdák közül való volt, akik az 
elmúlt század három évtizede alatt lankadat­
lan munkával alapozták a magyar mezőgazda­
ságot, mig végül a mai modern gazdasági 
kultúra alapköveit kirakhatták. Renner nem ke­
vesebb, mint egy emberöltőt töltött el a magyar 
mezőgazdálkodás terén, nagy munkabírása, ta-

nultsága és gyakorlati érzéke nagyobb kompo- 
zicziókra képesítették őt. Egyesületünkben mint­
egy két évtizedig viselt választmányi tagságot, 
a szakosztályi és bizottsági tanácskozásokban 
is mindenkor élénk részt vett, főként pedig a 
különböző gazdasági kiállítások, versenyek, 
állatvásárok alkalmával nem nélkülözhette öt 
mint szüri-tagot az OMGE. vezetősége. Vérbeli 
magyar gazda volt az elhunyt, a magyar föld 
iránt való igaz szeretet és ragaszkodással, aki 
akár az állami birtokok élén, akár magántulaj­
don vezetésében egyaránt híven, hűségesen 
töltötte be mindenkor tisztét. Renner Gusztáv 
régóta betegeskedett, újabban asztmája gyö­
törte, melynek az egykori vasenergiáju férfiú 
már nem birt ellenállani s szenvedéseitől április 
30-án váltotta meg a halál. Temetése május 
1-én volt a Kossuth Lajos-utczai gyászházból; 
végtisztességén az OMGE. vezetősége és a 
magyar gazdavilág szine-java megjelent, számos 
tisztelője és jó barátja. Az elhunytban jeles 
rovatvezetőnk és munkatársunk: Száhlender Gyula 
apósát gyászolja.

Renner Gusztáv 1845 január 16-án született 
Albón. Vas vármegyében, gymnázinmi tanulmá­
nyait r eisölövőn és a soproni ág. ev. liczeum-
bag a gazdasági tanfolyamot a magyaróvári 
felsőbb gazdasági tanintézetben végezte, mire 
1869. évben a tanintézet intézőjéül neveztetett ki. 
Tanulmányutakat tett Ausztriában és Német­
országban. később Angliában és Svájczban. A 
íöldmivelési miniszter 1878-ban a m. kir. ménes­
birtokok kötelékébe való felvétele s beosztása 
mellett I. oszt. gazdasági intézőnek nevezte ki 
s mint a lótenyész’ési osztály szakelőadójának 
Rennernek alkalma nyílt a ménesbirtokok gazda­
ságainak belterjes irányban való fejlesztéséhez 
annyival inkább hozzájárulni, mert ő készítette 
az uj üzemterveket. 1880-ban a kisbéri ménes- 
birtok igazgatója lett s e minőségében 1891-ig 
működött. Ez állásában kifejtett sikeres működé­
séért a földmivelésügyi minisztérium részéről 
számos elismerésben részesült. 1884-ben aFerencz 
József rend lovagkeresztjét kapta. 1891-ben az 
Eszterházy herczeg kaposvári uradalmainak igaz­
gatását vállalta el, melyeket egy részvénytársa­
ság vett bérbe. Renner gazdasági szesz- és 
cukorgyárakat létesített itt, honnan 1895 okt. 
30-án vált meg, amely alkalommal Somogy megye 
és a bérlő-társulat jegyzőkönyvi elismerésben 
részesítették.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület’

mezőgazdasági, ipari, kereske­
delmi és üzemi szakosztálya

1908. évi május hó 14-én (csütörtök), d. u. 4 
órakor a „Köztelekben tartandó ülésére.

Tárgyek:
1. A szakosztály és a műszaki bizottság meg­

választása.
2. Titkárváltozás bejelentése.
3. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter részé­

ről engedélyezett segélyezés bejelentése.
Munkaprogramra: I. Mezőgazdasági iparágak 

fejlesztése érdekében követendő eljárások. 
II. Üzemi szakosztály ügyei. 111. Műszaki bizott­
ság munkaterve.

4. Folyó ügyek.

Dessewffy Aurél gróf s. k. 
elnök.
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érdekes kijelentéseket tett. Hangsúlyozta, hogy 
a már elfajult munkáskéraéssel szemben, melyek 
iparunk megerősödését veszélyeztetik, társadalmi 
és törvényhozási utón kell védekezni. Egy dolog 
világos előttem és azt hiszem az összkormány 
előtt is, monda az államtitkár, ki ked küszö­
bölni, ha keli a legszigorúbb intézkedésekkel 
is, jobbra is, hatra is, a munkaadókra vonat­
kozólag úgy mint a munkásokra vonatkozólag, 
a munkáskértiésböl a hatalmi kérdést. Itt hatalmi 
eszközökkel, kényszer rendszabályokkal dolgozni 
nem lehet A munkabéreket törvényesen szabá­
lyozni őrület lenne, a munkaviszonyt, a jogokat 
és kötelességeket azonban törvényében szabá­
lyozni kötelességünk. Sajnos, ma a munkás­
kérdés túlnyomóan hatalmi kérdés. Azzá tette 
a munkások egy része. Pedig est as ipartörvény­
javaslat második réssé ki fogja küszöbölni^ gyö­
keresen ki fogja küszöbölni. Ily hatalmi kérdést 
a törvény teljes szigorával kell büntetni, bár­
mely oldalról származzék is, mert annak, hogy 
egyik-másik munkás elbocsátása kövefeltessék 
azért, mert az egyik-másik szervezetnek nem 
tagja, mert az egyik-másik munkásnak nem 
tetszik, hogy a munkaadó korJátozíassék saját 
jogaiban erőszakos beavatkozásokkal, hogy e. 
dolgozni akaró munkásság terrorizáltassék, ennek 
nem szabad előfordulnia, ez jogtalanság, ame­
lyet a törvény teljes szigorával kelt sújtani. Az 
ipari érdekeltségek képviselői megnyugvással 
fogadták az államtitkár szavait. A munkás-terror 
ellen való erélyes védelemre valóban sürgős 
szükség van, mert az elfajult mozgalmak erő­
szakos eredményei demoralizálják a munkáso­
kat, demagógok kezébe szolgáltatják a vezető 
szerepet és végül gazdasági életünket végzetes 
zavarokba juttatják.

A májusi szoeziálista ünnep. Körülbelül 
két évtizede, hogy a szocziáldernokráczia a 
forradalom, a nemzetközi szolidaritás ünnepévé 
avatta május elsejét. Nagy harczokaí vívott 
és óriási tömegsztrájkokat rendezett, inig május 
elsejére a nagy ipari városokban keresztül vitte 
a munkaszünetet. Olyan feladatnak állította 
akkor a munkásság elé, amelynek teljesítése 
fontos vívmány lesz. És ma, hogy mindenki 
belenyugodott a forradalmi törekvések ezen 
ünnepébe, kisül, hogy a munkásság, már 
unja. A májusi ünnep kötelezővé tétele körül 
különösen Németországban folytak nagy viták 
és a munkásság nem helyeselte a májusi ünnep 
kötelezővé tételét. Ha a májusi ünnepen múlik 
— szólt a szakszervezetek határozata — a 
munkaadó és munkás békés viszonya, akkor 
súlyos hiba volna emiatt összeveszni.

Ma már a májusi szoeziálista ünnepnek 
semmi jelentősége nincs. Egyszerű szórakozás­
nál nem más. Ezt láttuk az idei kivonuláson 
és gyűléseken, amelyek egy csöppet sem külön­
böztek a hetenkint rendezett gyűlésektől.

Szőlősgazdák gyűlése. A „Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete1* gróf Zsehónski 
Róbert elnöklete alatt igazgató-vála sztm ányi 
ülést tartott, melyen határozatba ment, hogy 
az egyesület a folyó évben is egyes vidéki 
bortermelő góczpontokon fogat os szőlömivelő 
és permetező gépbemutatásokaf fog rendezni. 
Az előkészületek megtételére Drucker Jenő dr. 
egyes, igazgató elnöklete alatt külön bizottsá­
got küldött ki. Elhatározta a választmány, hogy 
egy irodalmi pályázatot tűz ki 1600 korona 
erejéig egy nevesebb hazai borvidék beható 
ismertetésére. A múlt év folyamán Német­
országban rendezett tanulmányúiról írott köny­
vet a választmány kiadatni rendelte el és az 
minden egyesületi tagnak meg fog küldetni. 
Az egyesület kebelében szervezett gyakornoki 
állásra Szege Bálint uradalmi ellenőr, a felsőbb 
szőlő- és borgazdasági tanfolyam volt hallga­
tója választatott meg. A választmány ezután a 
jelentkezett uj tagokat vette fel kebelébe és 
néhány benső ügyet intézett el. A választmányi 
ülést megelőzőleg a „Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete*' ZselénsM Róbert gróf 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyben az alapszabályok 15. §-ának módosi-
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Kitüntetés. A hivatalos lap május 3 üti száma 
jelenti, hogy 0 Felsége Itáts István dr., a buda­
pesti állatorvosi főiskola nyilvános rendes ta­
nárának, az állatorvosi szakoktatás és az állat­
orvosi közügy terén kifejtett eredményes tevé­
kenysége elismeréséül a 111. o. vaskoronarendet 
díjmentesen adományozta. Mi régi munkatár­
sunk e megérdemelt kitüntetéséhez őszinte 
örömmel gratulálunk.

Előléptetés. A magyar kir. foidmiveiésügyi 
miniszter Radisws István, Magyary Győző dr,
1 s Xoős Jenő miniszteri titkári ez i mm el és jel­
éggel felruházott miniszteri segédtitkárokat mi­
niszteri titkárokká, Bakonyi Károly dr, és Krene- 
dies Ferencz miniszteri fogalmazókat miniszteri 
segédtitkárokká, Sárvári/ Béla dr. és Mayer 
Károly dr. miniszteri segédfogalmazókat minisz­
teri fogalmazókká nevezte ki.

Gyászhir. Bottka Lehel, a szepesi püspöki 
uradalom intézője, rövid, de súlyos szenvedés 
után életének 39-ik évében i. hó 3-án elhunyt 
havnik-kastélyban, Szepes megyében. Ma temetik 
Pilis-Szántón özvegye családjának, a Lithvayak- 
nak ősi sírboltjába. Munkás életét derékban 
törte ketté a könyörtelen halál, amely oly vá­
ratlanul ragadta őt ki szerettei koréból és 
közhasznú gazdasági tevékenységéből. Az el­
hunytban Rubínek Gyula, az OMGE. igazgatója 
sógorát, az OMGE. pedig buzgó és a közügyek 
iránt mindenkor melegen érdeklődő tagját 
gyászolja.

A Baromfitenyésztők Országos Egyesülete
igazgató-választmányi ülést tartott Makfalvay 
Géza alelnök elnöklete alatt. Pirkner János 
üdvözölte a múlt közgyűlésen megválasztott 
Makfnlvay Géza alelnököt és Jandaurek Vincze 
ügyvezető alelnököt, akik viszont köszőnetüket 
fejezték ki s hangsúlyozták, hogy minden törek­
vésük az egyesület megvédésére és emelésére 
fog irányú ni. A választmány Darányi fölemivelés- 
>W minisztert tíz éves jubileuma alkalmából 
üdvözölte s további támogatását kérte. Polonyi 
■ Aza, a múlt ülésen tett indítványa értelmében, 
nogy a kivitel fejlesztésére egy állandó bizottság 
szerveztessék; a választmány a bizottságot meg­
ái aki tolta és abba : Polcnyi Géza, Holló József 
>U:, Polonyi Manó, Küsiler Henrik, Bássel Elek, 
!í inkier János, Krompacher Szilárd. Oressnaryk 
Aladár és Ráts István dr. választattak Le. A bízott­
ig nagyszabású tenyésztő és hizlslóteiepet fog 
etesitení, a kisgazdák szakértelmét emelni és 
: baromiíbetegségek elleni általános védekezést 

szervezni, a termelést csoportosítani szándékozik. 
A kormány támogatásával létesített keltető­
gép aukcziőt jelenleg még nagyobb mértékben 
folytatja az egyesület, mert a régi gépeket a 
termelőknél hagyta és újakat Baranya, Tolna, 
>omogy, Pozsony, Sopron, Moson megyékben, 
Erdélyben és Északmagyarországon osztott ki. 
A szép sikerű miskoiczi tanfolyam (április 10— 
11-én) legközelebb május 3—4-én Udvarhelyen 
és május 17—18-án Sopronban nyer folytatást, 
Pirkner János indítványt tett, hogy az egye­
sület saját otthonról gondoskodjék: e kérdés 
tanulmányozását a választmány elhatározta. 
Bőssel Elek másodtitkár a folyóügyekről tett 
jelentést.

Beteg munkásviszonyok. Az Országos Ipar- 
egyesület múlt vasárnap tartotta közgyűlését. 
Ez alkalommal Ssterényi József kereskedelmi 
államtitkár a munkáskérdésre vonatkozólag igen

fása határoztatott el s igy ezentúl az egyesület 
rendes közgyűlését az év első felében szabadon 
választható napon tarthatja.

Halászati hírek. A bécsi hizómarha és hai- 
ciállitáson az osztrák kincstári erdészet áltat 
kiállítóit halak általános elismerésben része­
sültek. mi leginkább a kincstári tavak ckszc ú 
házi kezelésének tulajdonítható. A süllő ivása 
Magyarországon az idén több és szebb ikrákat 
eredményezett. Mintegy 65 miliő ikra lett ál­
lami czé’okta szállítva kizárólag közvizek haia- 
sitására. Sikerült az elmúlt évben a süllőt a 
Fertő tavában is — honnét eddig hiányzott — 
megtelepiteni.

Az Országos Állatvédő Egyesület közgyű­
lése. Az Országos Állatvédő Egyesület f. hó 
3-án tartott közgyűlésén ünnepelte fennállásá­
nak huszonöt éves évfordulóját Máiay Izidor 
elnöklete alatt. Monostori Károly, az egyesület 
titkára az egyesület 25 évi működését vázolva, 
többek közt rámutatott arra, hogy a 25 év 
előtti 565 taggal szemben ma 1859 budapesti 
és az Országos Ifjúsági Madárvédő Liga tag­
jaival együtt negyvenezer tagja van az egye­
sületnek, a 25 év előtti 1706 korona vagyon­
nal szemben pedig 70,000 K. vagyona van.

Az „Országos Gépész-Szövetség“ április 
26-án saját helyiségében (IX., Ferer.cz-körut 40. j 
Mihálovits Aulai elnöklésóvel rendkívüli köz­
gyűlést tartott a gépészképesités tárgyában. 
A javaslatok előadója Csákány Zsigmond titkár 
volt. Miután a 7-es bizottság tervezetéhez a 
szövetségnek a vidéken felállított 12 fiókja is 
hozzájárult, a közgyűlés elhatározta, hogy a 
gépészképesitésre vonatkozó határozatát az 
ipartörvény tárgyalását megelőzőleg az illetékes 
kormányhatóságnak küldöttségíleg fogja átnyúj­
tani. A szövetség fiókjai javaslataikban beha­
tóan foglalkoztak az uj ipartörvény-tervezet 
azon rendelkezésével, mely a gépészek fel­
mondási idejét szabályozná; miután a szövetség 
központja a felmondási idő szabályozása tár­
gyában már emlékiratban fejezte ki kívánságát, 
ezen intézkedésében úgy az összes fiókok, 
valamint a központ tagjai is megnyugodtak.

A dinnyetermesztés javítása. Darányi föid- 
mivelésügyi miniszternek a kisgazdákhoz intézett 
fölhívását, hogy az elfajzott dinnyevetőmag 
helyeit használják föl az állam által ingyen 
adott és jobb fajta vetőmagot, igen szép siker 
kisérle. Ezerre megy azoknak a termesztőknek 
száma, akik ez évben az állami telepeken össze­
gyűjtőit vetőmagot használják föl s érdekes 
tünet, hogy kisgazdák nagyobb területeket vetnek 
s szövetkezés utján igyekeznek terményeiknek 
a külföldön is piaczot szerezni.

Korona és forint. Valóban üdvös és már 
régóta szükséges rendoietet bocsájtott ki április 
30-án az osztrák pénzügyminiszter, amelyhez 
hasonló intézkedés nálunk is nagyon elkelne s 
bizonyára nem várat immár soká magára. 
Korytovski dr. ugyanis — igen helyesen — el­
rendelte, hogy »tekintettel azokra a gyakori 
visszásságokra, amelyek a régi osztrák érték- 
számitásnak a már 15 esztendeje behozott 
koronaértékszámitás mellett való használatából 
a mindennapi életben származnak és különös 
tekintettel az ebből eredő gyakori vissza­
élésekre, az 1900 január 1. óta különben is 
általánosan kötelezővé tett koronaértékszámi­
tás kizárólagos használatát f. évi julius hó I-től 
fogva minden kereskedőre és iparosra nézve 
előírja azzal, hogy a közönséggel való minden­
nemű üzleti érintkezésben, árjegyzékekben, szám­
lákban, költségvetésekben, hirdetésekben és 
üzleti könyvekben, úgyszintén kirakatokban, vá­
sárokon, kiállításokon stb. minden ám vagy 
munka kizárólag koronaéríékben tüntethető 
csak fel, a régi osztrák értékszámitás, vagyis 
az árnak forintokban és krajezárokban való 
feltüntetése pedig meghatározott büntetés alá 
eső kihágásnak minősíttetik.* Régi és nálunk 
is általánosan érzett bajt van hivatva ez a 
pénzügyminiszteri rendelet orvosolni, ha erélye­
sen végrehajtják, ami a koronaértékszámitásnak 
népszerűsítése és a közhasználatba végre-vala-
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hára való áivitele érdekében nagyon kívánatos. 
A koronaértéknek másfél évtizedes múltja után 
legfőbb ideje, hogy végre komoly lépés történ­
jék törvényes valutánknak a mindennapi életbe 
való átvitele érdekében. A mostani felemás álla­
pot ugyanis számtalan zavar, nehézség, sőt 
visszaélés forrása és kiváltképpen a falusi népei 
teszi ki sok károsodásnak, mert az, mig nem 
muszáj, a világért sem szoknék hozzá a régi 
torint helyeit a korona, meg fillér használatá­
hoz. Az idegenre nézve valóságos bábeli zavart 
idéz elő, hogy hol az egyik, hol a másik érték­
ben számolnak előtte boltban, vendéglőben, bér- 
kocA használatánál, sőt gyakran még a szoro­
san vett üzleti forgalomban is, ám a belföldit 
szintén akárhányszor tévedésbe ejti ez az össze­
visszaság és bizony például nem egy gazda járta 
már meg azzal, bogy boronákbanérteíte egy-egy 
forinttal számoló hangzatos árjegyzék áradatait 
vagy viszont. De a régi osztrák értéknek a köz- 
Ludutból való teljes kiszorítására nem is szárnit- 
haíunk mindaddig, mig a régi értékegységeknek 
megfelelő egyforintosok és kétfilléresek be nem 
vonatnak a forgalomból és a koronaértéknek 
megíeieiőleg nem alkalmazzák egyidejűleg kizá­
rólagosan a tizedes számrendszert 1, 5, 10,50 
filléres váltópénzdarabok veretésével.

Gyapjujeientés. Piaczunk helyzete változatlan 
maradt, miután az állandó lanyha irányzat mellett 
a kereslet a legszűkebb korlátok közt mozgott, 
illetőleg a gyárosok csak elfogadhatatlan árakat 
engedélyeztek. Az utolsó két hét folvamáu ka- 
touaposztószállitási czélokra eladatott 200 zsák 
tobbé-kevésbbé hibás egvnyiretü gyapjú 220—255 
koronán 100 -kg.-ként.

Tej szövetkezetek támogatása. Újabb idő­
ben, különösen a Dunántúlon mind nagyobb 
számban létesülnek tejszövetkezetek, különösen 
Zaia és Baranya megyében alig van község, 
üko! a kisgazdák tejtermelésre berendezkedve, 
szövetkezetben r.em igyekeznének a tej és tej- 
keszitmények előnyös értékesítésére. A föld­
művelésügyi miniszter, hogy a jóravaló törek­
vést a kezdet nehézségén átsegitse, a Baranya 
és Zala megyében legutóbb létesített szövetke­
zeteknek megfelelő államsegitséget engedélyezett.

Magyar tehén- és üszőbeszerzés. Az Ung- 
vármegyei Gazdasági Egyesület értesíti a gazda­
közönséget, hogy f. évi május hóban nagyobb 
mennyiségű magyar tehenet és üszőt fog be­
szerezni. Ezen tehenek és üszők három évi 
részletfizetésre lesznek kiosztva. Bejelentéseket 
szóval vagy levélben f. évi május hó 15-ig az 
egyesület irodájában (Ungvárott, a vármegye­
házán) vagy a m. kir. állattenyésztési felügvelő- 
ségnél (Ungvárott, Dombalja-utcza 37. szám) 
lehet teljesíteni. Felhívjuk a gazdaközönséget, 
hogy iparkodjanak az egyesület által nyújtott 
Kedvezményt minél többen igénybe venni s 
vásárlási szándékukat mielőbb bejelenteni, mivel 
a jegyzés sorrendje a kiosztásra mérvadó.

Apró hírek. Háziipar 'Femes megyében. A Temes- 
yarmegyei Gazdasági Egyesület tudósítása szerint 
íemes vármegyében az elmúlt télen a háziipar i 
szorgos ápolásban részesült. Az eredmény mint- j 
egy KUIÖU czirokseprő, nagy készlet 40—50 
literes gazdasági és 5—8—10 kilogrammos szölő- 
szállitókosár, melyekre megrendeléseket az egye­
sület fogad el, egyúttal az árakról is felviiágósi- 
tássai szolgálván.

Munkásházak gazdasági munkásoknak. A nyomo­
rúságos lakásviszonyoknak,melyek között gazda­
sági munkásaink országszerte tengődnek, újab­
ban igen üdvös intézkedések vannak hivatva 
véget vetni. Zent a városa, jár elől e tekintetben 
a jó példával, amennyiben négyszázkilenezven- 
egy holdon, mintegy négyszáznegyvenöt munsás- 
ház építésére _ a telek négyzetölét 1 korona 50 
fillérrel engedi át. Egy-egy belsőség körülbelül 
egy holdat fog kitenni s Így lehetővé válik a 
munkásoknak nemcsak saját,*- de eladási czélokra 
is . zoltséget termeszteni. Darányi fSldmiveléeügyi 
miniszter a munkások kamatterhének megköny- 
nyitásére az évi annuitás' 2°/c-ával járul hozzá. 
Hasonló czélból Arad városa 110. Szabadka pedig 
100 munkásházat létesít.

A verseczi szőlők veszedelme. Á verseczi szőlők­
ben nagy mértékben fellépett a bagolypille her­
nyója s egyes szőlőkben teljesen elpusztította a 
najtósokat. A verseczi gazdasági egyesület távira-
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tilag kért Darányi földm ívelés ügyi minisztertől 
tanácsot és segítséget, aki haladéktalanul intéz­
kedett, hogy a verseczi szőlőktől a veszedelem 
elhárittassék.

A világ haszonállatállománya. A „Board 
of Agriculture and Fisheries Agricultural 
Statistics“ ezimü lap legutóbbi számában 
érdekes statisztikai kimutatás jelent meg a 
világ szarvasmarha-, lő-, juh- és sertésállo­
mányáról. A statisztika az 1906-ik év adatain 
épült föl, csak elvétve használt 1905-ik vagy 
1904-ik évbeli adatokat az egyes államoknál, 
amelyeknek 1906-ik évi adatait az állatállomány 
nagyságára nézve nem sikerült beszerezni. Ki­
terjeszkedik a kimutatás a világ összes nagyobb 
államaira, amelyekben a négy állatfaj elterjed­
tebb mértékben tenyésztetik, er pán Kina, 
Törökország és egy-két elmaradt ország hiány­
zik a kimutatásból, amelyek adatait nem lehet 
beszerezni egyáltalában, mivel ott az állat- 
számlálás még becslés utján is ismeretien 
fogalom. Eszerint természetesen az idézett lap 
összeállítása nem fogadható el hitelesnek, de 
nagyjából tájékoztatással szolgál arra nézve 
mégis, mekkora a föld kerekségének haszon- 
állatállománya. A kimutatás szerint az egyes 
állatfajok elterjedtsége következőképpen alakul:

a) Léállománp:

Oroszország .. 
Északair.. E.-Államok
Argentina ... ..........
Németország __
Franeziaország__
Magyarország ..... ....
Anglia_; ....____
Ausztria......... ...... ......
Kanada ...________
Ausztrália________
Japán ..._____...
Brit-índia ________
Mexikó ...________
Románia _______
Olaszország.. ____
Uruguay_ ________
Egyéb államok____

Összesen ...

iniüif;
darab
28-7
18-7
4'4
4-3
3'2
2‘3
2-1
1-7
1-6
V4

0-9
0-9
C7
0-7
3'5

78-1

b) Sertésállomány:

Egyesült-Államok ... 51*5
Németország____18 9
Oroszország 227
Franeziaország_____ 7-8
Magyarors ág ...__  73
Ausztria.. __   47
Angolország ...__  3*6
Kanada ............ . . 2*2
Spanyolország .___  1*9
Olaszország... ... ... 1*8
Románia ... ... .... 1*7
Dánia ______ _ ... . 1*5
Belgium_________ ... l*o
Ausztrália ... ... l*o
Szerbia_____... .... i o
Németalföld... .... ... 0*9
Svédország__ .. 0*8
Argentina . _____ 0*7
Mexikó ... .... ... ... p*e
Svájcz -------------- ... 0*5
Bulgária... ...__... 0*5
Más országok 0*8

összesen__ 223*8

c) Szarvasmarhaálhmány:
millió
d&rab

Egyesült-Állatitok ... 66*9
Oroszország _____ 43*2
Argentina ___ . 21*7
Brit-índia ............. 52*0
Németország _ _ 19*3
Franeziaország____ 14*3
An go!ország _____ 11*7
Ausztria______ 9*5
Ausztrália ____ 8*3
Uruguay____ _____ _ 7*0
Magyarország____ 6'7
Kanada _. .. ti*3
Mexikó_... . 5'i
Olaszország___ _ 5 0
Románia 2*6
Svédország... ......... 2*6
Spanyolország.......... 2-2
Bulgária________ 1*8
Dánia... ................. 1*8
Uj-Seeland____... 1*8
Belgium___________ 1*8
Németalföld__... ... 1*7
Svájcz _____ ______ 1*5
Japán __ __ __ 1*2
Kapföid_____.... .... V9
Algír_____ ... 1*1
Szerbia___ 1*0
Norvégia ________ 1*0
Natal__.____ _ ... 0*6

Összesen __ 301*6

d) Juhállomány:
mMIió
darab

Ausztrália .. 72*3
Argentina .......  74*4
Oroszország ____ 61*5
Egyesült-Államok__50*6
Anglia ... ................ 29-2
Cjseeland__.... íq*1
Uruguay— ...______ 17*9
Franeziaország... ... 17*8
Brit-índia _______   17*6
Spanyolország_____ »3*3
Kapföid....... ............ .. i s *s
Algír... .................. 9*i
Magyarország_... S’l
Németország' ............. 7*9
Olaszország................... 6*9
Bulgária.......... ................ 6*8
Románia.......................   5*7
Mexikó ____ ... __ 3*4
Szerbia____ ________  3* 1
Ausztria... ... ...__ 2*6
Kanada ..._______ 1*8
Svédország................ i*i
Norvégia _________  i*o
Dánia  ___ ... ... 0"9
Hollandia ______ ... 0*7
Natal ......................  0-6
Belgium___________ 0*2
Svájcz . ------------ — 0*1

'Összesen ... 447*1

Amint ez összeállításból látható, Magyar- 
ország sertésállományával az ötödik, lóállomá­
nyával a hatodik, szarvasmarhaállományával a 
tizenegyedik és juhállományával a tizenharma­
dik helyen áll darabszám szerint a világ neve­
zetesebb agrikultur államaiban. Ha azonban 
az egyes államok területéi állítanánk arányba 
az állaílétszáinmal, az egyes államok fenti 
sorrendje lényegesen változna. A négy főbb

áüatneruböl az angol statisztikai lap összeállí­
tása szerint tehát 1906 hun 950'6 millió drb. 
állat volt.

Gazdasági dátumok. Május 15-éig Ung megye 
nagyobb mennyiségű tehenet s üszőt vesz. Be­
jelentések a megyei gazd. egylethez intézendők.

Április 21-től május 9-ig szőlőgazdasági kurzu­
sok néptanítók részére a bibárdiószégi, tapolezai, 
tarezali, ménesi és nagyenyedi viuczellérisko- 
lákban.

Május 3—24. Méhészeti tanfolyam földműves 
kisgazdák részére Marosvásárhelyen; ugyanoly 
tanfolvam.

Május 25-től junius 7-ig lelkészek számára.
■Juuius 14—27-ig és július 5—18-ig néptanítók 

részére.
Május "23-ig bezárólag gázmotorkezelők tan­

folyama Budapesten a íelsőiparísk ólában.
Junius 3—8. Nógrádmegyei Gazdasági Egyesü­

let kiállítása Balassa-Gyarmaton.
3 havi tanfolyam házinyultenyésztésre a Mező­

gazdák Szövetkezetének bázinyultenyésztő telepén 
Budapest, Mester-utcza 68. sz.

Augusztus 8—12. Méhészeti vándorgyűlés 
Bécsi; j helyen.

Augusztus első felében gazdasági gépkiállítás 
Szatmáron.

Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-uteza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, íőczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tóI kezdve ad, Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az elűző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
egv nsrü levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítást.

Adriai biztosító társulat Triesztben Ezen bizto­
sitó társulat rendes közgyűlése, melyen az elmúlt C9-ik 
üzletév zárszámadásai terjesztettek elő. folyó hó 2 -én 
tartatott meg. Az 1807-ik évi üzleti jelentésből a követ­
kező fontosabb adatokat említjük fel.

Az életbiztosítási ágazatban 11,735 ajánlat nyujtatott 
be 73.077,214 korona biztosítási tőkéről és 64.691,854 
korona tőkéről — az előző évinél 7.782,636 koronával 
nagyobb összegtől — szóló kötvény állíttatott ki. Az 
1907. deczcmber Sl-én mutatkozó állomány biztositott 
tőkében 392 millió és biztosított évjáradékokban 1.286,038 
koronára rúgott. A biztositett tökénél a tiszta szaporu­
lat 34.'14,04 korona. A befolyt biztosítási dijak ősz- 
szege 17.6 3,179 korona: a ha;á! és elérési esetekben 
vari mint éyjáradékok fejében kifizetett összegek 8.036,236 
koronát igényeltek. A kamatmérséklésre szánt ideig­
lenes díjtartalékhoz további 300/.00 korona csatoítatot'. 
Az életbizti.M ás; díjtartalék az év végén I07 6£b.8i5 
korona és :i viszontbiztosítók részének levonása után 
99.382,636 korona volt. A társulat javára mutatkozó 
íartalékeme'kedés 9.047,483 korona.

A tüzbiztosifási ágazatban £4.507,249 korona volt a 
díjbevétel, vagyis 1.530,621 koronával több, mint az 
előző évben. A szál.itmányi osztályban 2.136,688 és 
betöréses biztosítási -kból 407,37fi korona folyt be 
dijakban. Viszontbiztosítási dijak fejéber. összesen 
11.957,027 korona fizettetett ki e három ágazatban, mig 
kárfizetésekre 18.139,787 korona és a viszont biztosításuk 
levonásával 9.6.0,606 korona fordittatott. A díjtartalékok 
16.> 06,043 és a viszontbiztosítások levonásával 9.284,607 
koronára rúgnak.

Az igazgatóság javaslatára elhatározta a közgyűlés, 
nugy a díj- és kártartalékok dotálása után fennmaradó 
tiszta nyereségből 1(0,0'0 koronát az A) mérleg rendel­
tén tartalékának 1.000,600 koronára és 2 Ö.CC0 ko­
ronát a fi) mérleg rendelkezési tartalékának 1.50 ,'0J 
koronára leendő felemelésére fordít. Az osztalék rész- 
vényenkmt 260 koronában állapíttatott meg.

A társulat tartalékai a függő károk fejében tarts lékba 
helyezett 3.258/95 koronát leszámítva 1907. deczember 
31-én meghaladják a 119 millió koronát és pedig: Díj­
tartalékok fa viszontbiztosítások levonásával) 108.167.243 
Korona; árfolyamicgadozási tartalékok (az 1907. évi 
jelentékeny könyvszerinti árfolyamveszteség leírása 
utáni 1.878,952 korona; nyereség, tartalékok 9.400,0C<) 
korona. A társulati alkalmazottak nyugdíj-, valamint 
takarék- és ellátási pénztárának vagyona 2 2«5 139 ko­
ronára rúg.
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í 23'04 116• lő
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Budapesti takarmány-vásár. (IX. kertilet, Mester, 
utcza. 1808. május hó 5-én, A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 197 szekér réti 
széna, 30 szekér muhar, 18 szekér ssupszalms, 25 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — szekér 
iengeriszár, 13 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
— s&bosbükkőny, köles stb.), 5 J0 zsák szecska, 

a forgalom lanyha.
.Arak fillérekben q.-ként a következők: réti széna 

600—820, muhar 840—1(00, zsupszatess, 600—C4), alom*
szabna 363—400, takanaányszalsa —----- , —- kéve
tengeriszár ----------------, egyéb takarmány 440-580,
zabosbükkönf —------- lóhere ----------- -—, zöld luczerna

. , köles------- ------s&rju 640—700, szaJm&szeoska
603—640. összes kocsiszáia 278. összes súly 333,600 kg.

Szeszíiziet.
Szilárd irányát és fedezési vásárlások folytan a 

szeszárak ismét drágábban zárá nak, úgy azonnali, mint 
későbbi szállításra.

Kikelt finomított szesz adózva nagyban 163—164 K., 
adózatlanul 64—64-50 K. kelt el nagyban.

Biesztőszesz adózva 161—161-50 adózatlanul 62—
62-50 K.-ig kelt el nagyban azonnali és későbbi szállí­
tásra.

Denaturált szesz hordóval együtt 51—54-50 K.-val 
jegyeztetik és 54—55 K zárul.

Mezőgazdasági szeszgyárak kontingens nyersszeszért 
61 K-t kérnek promtra, későbbi nyári hónapokért 61-50 
K. élénk vételkedv mellett.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59-50—60-50 K.

B a d a p es ti jegyzés

nagyban
koronákban

— — 59-50— 60-5-1
163'— 164 —
64 ------55 —

_____ 161-50—i 62'—
... ... 62-58— 63-—
... 161,-59—162'—
— — 54'50— 55-—

Kontingens nyersszesz ...________
Finomított szesz adózva......... ............

„ „ adózatlan_____'__
Élesztőszesz adózva_____ _ _____

„ adózatlan____ ____...
Nyersszesz adózva _____ _______ ...
Denaturált szesz... ......... ............ .........

Az árak 10,000 lilerfokonként hordó nélkül bórmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

A nemzetközi czukorpiaezról.
A lég és föld, az állandóan hűvös, éjjelenként 

hideg iaö következtében, nem tud fölmelegedni. Ausztriá­
ban, leginkább Német- és Francziaórszígbau a kedvezőtlen 
időjárási viszonyok egyre hátráltatják a czukorréparoag 
vetését és a már elvetett mag kikelését. Magyar- és 
Oroszországban jobb — de még mindig sok kívánni valót 
hagy hátra — az idő. A kubai és a nyugatindiai szige­
teken általában a nagy nádezukortermés-dűficzit egyre 
nagyobb arányokban bontakozik ki Az elmúlt nyolcz 
napban 36 gyár (a műit heti 47 gyárral szemben) van tizem­
ben, tavaly ilyenkor 82 gyár dolgozott Ezek s az euró­
pai kedvezőtlen czukorréparoag vetési viszonyai az ame­
rikai czukortrösztöt fedezésre kényszerítik. A nvers- 
ezukorpiaezokon az árak a következők voltak; Prága: 
27-10 K. (múlt héten 26-80 K.), Hamburg: 23*95 (23-80)
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Szakoly marnék, 50 képpel 
Cfigény matek "
Virág mesék 
Pe Iő0 regék,
Czsm: PÉTERFY TAMÁS, Bpest, IX., Köztelek.

>sék, 50 képpel 1 
tmék, 41 képpel I 
<k, 32 i éppel (
k, 4 képpel }

Színes kölesben, darabja
I korona.

Megrendelhető posta­
utalványon.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
í A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztaiyanak tudósítása a „Köztelek“ részére.)
A földmivelésügyi minisztérium publikácziója a veté­

si k állását illetőleg nem nyújt semmi biztatót. Konsta- 
tá.ja a jelentés, hogy a vetések fejlődésében stagnáczió 
vau, sőt visszaesés mutatkozik, melynek káros hatásai
különösen
bői
gazosai. .Mielőbbi kedvező idő volna szükséges a jelen­
tés szerint főleg az Alfőldön és a Tiszavidék köíöítebb 
tagján. A vetések visszamaradásának indokát a jelentés 
a viharos időjárásban találja. Az esöhiány miatt álía- 
nosságban kevés a panasz, mert annyira, amennyire 
mindenütt van elegendő takarmány. A' tavaszi vetések 
fejlődése szintén nem normális, jobbára azonban szép 
sűrűén teltek, egyenletesek. Enyhe időre volna ezeknél 
is szükség, hogy- teljesen normális fejlődésbe kerüljenek.

A minisztérium fenti jelentése különösen figyelemre 
mehó, tekintve azon körülményt, hogy a gabonaárak 
alakulása főleg májasban nagyban az időjárási viszonyok­
tól függ.

Ami az üzletmenetet illeti, a mait héten a gabona- 
üzlet általában a szilárdítás jegyében folyt le. Különö­
sen Amerikából érkeztek magasabb jegyzésekről hírek, 
amely körülmény, valamint Kedvezőtlenül alakult idő­
járási viszonyaink, továbbá a gyenge készletek mind 
közrehatottak az árak megszilárdulása tekintetében. Az 
angol piaczokon szilárd volt az irányzat, a behozatal 
burában és tengeriben emelkedett. Franeziaországban 
az időjárási viszonyok a vetésekre elég jók. Német-

*; E rovat alatt fcSslöttskárt nem vállal a szerkesztőség
«fc.i-i'r «égg*.

KÖZTELEK, 3 90S. MÁJUS HÓ 6.

országban a múlt heti erős emelkedést csendesebb han­
gulat váltotta fel.

Nálunk, rohamosan emelkedtek az árfolyamok, e héten 
azonban. Az üzlet némileg lanyhult irányzat mellett kez- 
dődött, azok a hírek, amelyek a malmok üzemreduk- 
cziójára vonatkoztak, nem nyertek igazolást. A kínálat 
mérve nem emelkedett. A májusi szállításra való buda­
pesti felmondások mennyisége elenyészően csekély és 
arányba sem hozható az áprilisi szállításra felmondott 
mennyiségek tömegével. Az árak további alakulására 
nézve döntő befolyással lesz az időjárás.

Amerikából Korner hire érkezik, mely a májusi búza 
árának felhajtására irányul.

Az egyes gabonanemüekről, valamint azok árfolya­
máról napi jelentésűnkben számolunk be.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 május 5.

A fötdmivelési kormány tegnap közzétett jelentése 
kedvezőtlen színben tünteti fel a vetések állását, a 
gabonaüzlet ennélfogva viharosan megélénkült emelkedő 
árak mellett; ma azonban jobb időjárásra és a malmok 
tartózkodó magatartására csökkenő irányzat került fel­
színre, 40 fillérrel olcsóbban, elkelt 18,000 q. búza.

Bozs tartott árakban a főváros paritásában 20-40 K.-ra 
értékelhető.

Takarmányárpa élénk kereslet mellett 1370—13-80 
K.-ra jegyezhető.

Zab eleinte emelkedő, ma 20 fillérrel olcsóbban í i-
náliatott.

S’adafotí
Búza. Tisza vidéki: 100 

mm. 78 k. 24 ÍL 50 f., 5
min. 79 k, 24 K. 50 f, 

IO mm. 71-5 k. 24 IC
10J mm. 79 k. 24 K. 25 f., 200 rom. 78 k. 24 
50 f., 500 rom. 78 k, 24 K. 60 f„ 200 mm. 78 k.
K. 35 fi, 200 mm. 78 k. 24 K. 30 f., ICO mm. 77'6 k. 
24 K. 30 fi, 300 taxa. 77 k. 24 K. 35 L 100 mm 77 
k. 24 K. 30 f., 100 mm. 76 k. 24 K. 35 f. ICO mm. 76 
k. 24 K. — 1400 mm, 75-5 k. 24 K. 25 f.

Pestvidéki: 300 mm. 77-5 k. 24 K. 10 í„ 100 mm.
77-3 k. 23 K. 80 fi, 150 mm. 75-5 k, 23 K. tO f.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 77 k. 23 K. 80 fi 
Szent-Tamási: 1670 mm. 74-8 k. 24 K. 10 t 
Bácskai: 2100 mm. 75 5 k. 23 ív. SO fi.
Kuíai: 2 00 mm. 76 k. 23 K. 95 f.
Raktárból: 2000 mm. 76-5 k. 23 K. 75 fi, 930 mm. 

77 k. 24 K. 10 f.
Boss: 200 mm, 20 M 50 t, 100 mm. 20 K. 50 fi,

150 mm. 2'J K. 50 fi, 100 mm. 20 K. 40 f, 150 mm.
20 K 20 fi 100 mm. 20 K. 20 f. kpf.

Zab : íOJ mm. 14 K. tíí) I.

ílatáridöárak. 
íUéi- zartst)

Búza májusra ________ ,
„ októberre _________

Rozs májusra ____ ______...
„ októberre ...__

'Zab májusra _ ...  ....... . ...
„ októberre _______... __

Tengeri májusra_... ... ___
„ júliusra...___

Repcze augusztusra_ _____

23 70 
20-28 
20-20 
17 70 
14-20 
13-01 
12 88 
13 10
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márka. London: 11/10 sh. (IW.'« sb.}. Belföldi finomí­
tott L-a süveg, Becs : 77 25 K.. Prága.: 78-76. Budapest; 

= 1 K. pénzt. A trieszti piiépiaez 0 75 K, érjavuiás. a 
londoni granulated píacz, a hetek óta tartó elhanya­
goltságot jeleaíi s igy Hamburg csak" kevés árjavuiást 
jelenthet Meiassz árai körül alig van változás, készle­
tek fogytán vannak s igy a kerestet sem erős.

magyar 8*20—3-00 K., szalámi nyári' 1*20—2-23 K., 
bárány párja —•----- ■— 5.-ig.

Vad : öz 1-80—180 2:., szarvas Q------0-— K„ vaddisznó
0'80— í-— K. kg.-kéní egészben, nyit! nagy 0'-
nynl süldő 0*-—-0-— K,, fogoly 0-------Q-—
0-——0-— K., erdei szalonka 2-40—2'60 i 
0- 0*— K. kg.-kmí. Fenyvesmadár köíegje 2

Baromfifélék: élő rántani való csirke í'6 
sütni való 3-60—4-— K.„ liba fiatal :4—18-—
sovány 3-20—f— K.. kacsa tűzött 0'---------
hízott 14------ 20-— K„ íyak 4------- 4-40
0-------o-— K., élő sovány liba--------- li.
Vágott szépen tisztított baromfi, hizott lúd 
Ks hízott rucza V50—:*60 K., hízott pulyka 
K„ leveatynk 1-40—1-60 £., pulyka sovány 
K. kg.-kéot. Poulard V£0— 2*— JL, gvöagftyűl 
K. darabonként

Tejtermékek: teavaj (ezentrifugáJt) í 2 93—3-20 K., 
IL 2-60—2-80 S-,, főzSvaj (köpült) 2'----- 2-20 K., tehén­
tojó 10—82 fill, kg,-ként Valódi erdélyi jubturoí és rnun- 
kástarőt igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya, fvagonéra) sárga 5-20—*>•—
K., rózsa 6------- 6-60 iL, fehér 4-60—5-20 K., kifii 5-—
S’— K., sárgarépa 4-10—7 !i„ petrezselyem 16—18 K., 
vöröshagyma makői 10-—-9-~ K.. vöröshagyma kö­
zönséges hazai 10-—12-— K., fokhagyma 40—70 K.,
káposzta 10-------12 — K. iOOkg.-ként K&larábé 6.—12
0"— K„ 100 db spárga solo 1-40—1-80 K., közép V------
1-20 K,, levesspárga C 40-0-60 K. kg.-ként Zöldbab,
hüvelyes 0-------0-— K., kifejtett 0*------0— K,, zöldborsó.
hüvelye™'- 0-------0-— S., kifejtett 0------- 0*— K., para-
dicscm 0"------9-— K. 100 K. kg.-ként. Uborka Batátának
való v-------O'— K., eszetbe 0*——ír— K., savanyítani
0‘——0"— K. 100 db-ként. Paraj 0-——O'— K. kg,-ja.

Gyümölcsfélék : cseresznye és meggy 0-——0-— K,,
sárgadinnye 0-------0— K,‘ kg.-ként Alma: elsőrendű
ára (arany),armen, ranett, Jonathan, Törökbálint, balul 
stb.) 1-20—2"—, másodrendű 60—80, harmadrendű apró 
ára 30—<0 K., körte elsőrendű V60~2'40, másodrendű 
0-60—0-80 E. q.-ként Dió I. 40—60, IL 30—40 K, 100
kg.-ként. Szőlő 0'------0-— K., finom 0------- 0-~ K„
chasseias ír------0-— K., szagos 0-------O'— K. kiiőia.

Fiatal könnyű 38 filié;
300 feg.-ig

Szerbi :60 Lg. f<■i nehéz 
közép 
könnyít, fáezén 

dámvad 
-i-2vK

40 kg. térj,, dő súlyban
Irányzat változatlan.

Gazdasági ámszQksdgíetí ezikkefe.
,-i Magyar_ Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a ,.Köztelek“ részére.)

Zsiradékok, A zsiradék#riet a lefolyt héten nyngb 
irányzat mellett meglehetősen szűk mederben mozgo 
A szükséglet csak lassan javul, ami a vevőket tartó 
Kohókká tette.

Jegyzések.
I. r. fehér forrázott táblaszalonna, friss ára. 

nagyobb, kocsirakományok vételénél,
nehéz minőségű ... _________ ... 113-114 i

Könnyebb minőségit ... ...._______ ;08—1(9
i. r. perzselt (paraszt) szalonna . .__.... 115—116
'. r. pestvárosi disznózsír, nagy hordóikban 138—i 39 

ii.0 kg.-ként minden levonás nélkül

Liszt, őrlemény és abraktakarmány ok.
*A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

táiyának jelentése a „Köztelek“ részére.)

Liszt. A gabonapiacon uralkodott szilárd irányzat a 
nsztüzíetben is érezhetővé vált. Ámbár a fogyasztók 
igen tartózkodók vásárlásaikban, mindannak daczára a 
hot: lisztforgaiom jóval nagyobb volt a múltbelinél.

A malmok áraikat 60—80 fillérrel emelték. Egyes 
lisztfajokban hiány mutatkozik.

Heti lisztforgalo-n 95,675 q volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, eíegysuly tisztasuíyként, zsákostul.

34-40 34- :0 31-40 30-20

Piozslisztárak: 
Szám: 0. O/i.
Ar K: 33 20 32*60 3!*60 30*40 30"— 29 20 27*60

A (korpa-üzlet irányzata továbbra is szilárd maradt, 
miután^ malmok üzeműket még jobban korlátozni 
kívánják és ezáltal a jelenlegi hiány még jobban érez­
hetővé válik. Prompt áru igen nehezen kapható. A ke­
reslet meglehetős élénk, Ausztria és Németország 
nagyobb tételeket vásárol.

Heti korpaforgalom 25,522 q volt.
A többi abraktakarmányezikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagenrakomdnvok véte­
lénél 100 kg.-ként
Finom korpa 1808. május száll.  _______ 11-80—11-70
Goromba „ „ ,
Finom korpa 1908 jun.
Goromba „ „ „ n ___
Finom korpa Í9ü8. szept—desz. száll. Z
Goromba ,, 1908. „ n e __
Ptozskorpa ______ ....________ *_____
Árpadara és árpadercze_____ ______ ___
Matombonkoly _. ___ ______ _
Budapesti gyári repczepogácsa ________
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony .Á 
Szántott moslék zsák nélkül 
Maláta csira „ „
Szántott répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—50°/o ezukortari. hordó nélkül

Béesi szarvasmarhavásáp.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részé' 

1908 május hó 4

Felhajtás összege:
drb

Minőség szerint

Hizott marhában fel­
hajtás ............. ... ...

Csontozni való marhá­
ban felhajtás____

Összesen ... 
Eladatlan maradt

Hízott marha ... 
Legelőmarha (Wíedev.) 
Csontozni való „

Összesen__■aug. szállításra

Nem szerint

fogyasztási adó nélkül.)

HL
rendűrendű rendű 'Meinl GyulaEI@lmiezikkek nagybani árai 

vásárcsarnokban.
Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­

tése 190S. május 5 én. i

A forgalom a házbérnegyed körűi rendszerint igen 
csendes és érezhető volt az utóbbi napokban is Hús­
félék árai némileg szilárdullak, Spárgából a hozatalok 
növekvőben jannak, a kereslet jó, árak kielégítők. Vaj 
változatlan. Tojás csendes irányzat mellett 1—2 koro­
nával olcsóbb lett. Hagyma rendkívül magas árban 
értékesül, -

központi Magyar hizott ökör 76-80—82- 
Galicziai hizott ökör ... 80—54—86—
Tarka hizott ökör ._ 82—91—92—
Bikák------- --------------  50—65- 66-
Hizott tehén ..._____ 50 -72--------
Legelőmarha________ _____ ________
Kisgazd. hiző ökör ._ 48—58--------
Bivaly----------------------  40—50------- -
Boszniai marha ... --------- —-----

Irányzat: lanyha, prima ökör 2—3 K,, középminő- 
ségü ökör 4 koronával olcsóbb. Birka és csontos marha 
1—2 koronával olcsóbb.

64—72 Budapest,
II’. Kossuth Lajos utczal.

Kávé behozatal 
tea behozatal 

kakaó és csokoládé.
Mai árak;

Huanemüek: vidéki marhahús hátulja 1-32—1-44 K,. 
eleje 1-04—1-20 K„ vidéki borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulylevonás nélkül 0-34—0 93 K., helybeli borjú­
hús 1-03—V20 K,, sertéshús szalonnával 1-32—V34 K 
lehúzott sertés V48—V50 K., szalonna friss 1-52—1-56 EL 
szalonna sózott V16—1-20 K., szalonna füstölt j-28~ 
t-32 K„ olvasztani való 1-16—V24 K., háj V44—V50 K., 
sertészsír V46—152 K. kg.-ként. Füstölthus (vidéki) 
kg.-ja 1-40—1-60 K., hazai sonka 1-80—2-— K., szalámi

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlalő telepének jelentése a „Köztelek“ 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül ------—— fillérig
Öreg közép „ 300—400 „_____ _
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 130-131 ”

Posta-küldemények dfayyan 
ország minden helységébe. 
Kérjen árjegyzékei ingyen és 

bérmenlve.
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36. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.
köztelek, 1908

I Utolérhetetlen iBijesiíésban és könnyű járásban!

Szénaforgatók Lógerebiyék &?£<£&)&
I * ,, kedvencze minden tulajdonosi.
1 I FI g nak, szolidabb az amerik», yá-t- 

tsstystsn mányoknál. esi, rsíTre^j

TTSA Budapest, V. kér., 
1 -==r Váci-kőrút 60. szám.

Uj fűkaszáló

G6zcsép!ökászi«t«i> 12 HP-lg Ipari mozgonyok 200 HP-ig,

EB adó bírtok i
Hont megyében, közel vasút és nagyobb városhoz 700 m. h sik 
gazdasággal kevés erdővel, saját kezelés alatt, jó és elegendő 
épületekkel, nagyon szép kastéllyal és parkkal, teljes holt és élő 

felszereléssel, terméssel 110,000 írtért rögtön átveendő.1
BEiER KAROL Y\ Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz.

Telő fon 32—SB, 070

Árverési hirdetmény.
Juhos Ernűné szili. Teőke Erzsébet tulajdonát képező Sz< 

Szepeskörtvélyes hc—x~ " 1 ■
fekvő 400 kát. holdat meghaladó mezőgazdasá 
hl. kontingenssel, de mindenféle fundus instr 
nélkül nyilvános írásbeli versenytárgyalás uljá. 
kiválóan alkalmas. A birtok áll kataszteri birtok 
D-öi szántóföld, 1 kát. hóid 732 Q-öl kert,
hold 671 D-öi legelő, * „ ____ ____ '
adómentes területből és 1908. évi r 
érakor Lőcsén, a Kossuth Lajos-utcza 
ügyvéd irodai helyiségében a legtöbbet Ígérőnek el fő
ajánlat beérkezése esetére. Kikiáltás ’ ' ------- '
nem adatik el.

Árverezni szándékozók tartoznak a nyilvános ve««
kezdése előtt az árverési feltételeket aláírói és bánatpénz l____ _
tizennyolczezer koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban lefizetni'

Az árverési feltételek, valamint egyéb adatok a birtokra 
az árverést megelőző napig Teőke Béla dr. késmárki Mr. köztes 
senytárgyaiás napján a helyszínén lesznek betekinthetők.

Lőcse, 1908, évi április hó 21. napján.

S2i Dr, Beszkid István
 ügyvéd.

ozség határában, Madoisfalu vasúti állomás közelében 
:dasági birtok szeszgyárral és 514 
instruktus és gazdasági részvény 
utján el fog adatni. Parczellázásra 
— mkív szerint 289 kát. hold, 599

,v t ........ 24 kat- hold 996 G-öl rét, 67 kát.
18 kat. hold 1100_ D-öi erdő, 4 kat. hold 721 q-öí 

május hő 24 napján délelőtt 10 
> 9. szám alatti házban aluiirt 

. ' *)g adatni, megfelelő
•sí ár 180,000 korona, melyen alul a birtok

ersenytárgvalás meg- 
" : gyanánt (18,000)

vonatkozólag 
'Zőnél, a ver-

mmWWWww

Gazdák figyelmébe
Van szerencsém tisztelt

Takarmányozásién. $££
szere szerint. Irta Cseikó István. 
Ara vászonkötésben 10 korona. 
Megrer delhető a “Pátria" r.-t. 
gazd. szakkönyvkereskedésében. 
Budapest, IX., Üilői-ut 25. CSODÁSIWWW

Magyar Gazdák Értékesítő
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)

Ig&MgAlitig és kSspentí tioda t

Budapest, $X„ imre-ute*« 4. u,

Nagy köpincséi: BUDAFOKON,

o»«. «étit ét m.NDSHNLHÜ ELElimCZüíKET. 
■ ordéber-érti*eslt6 eszttiy. v Easísti szsszss-

8 Jk értókssltess. -------

á Magyar Országos Wszet! EgyesOfil
weaé^aépeseeiői.

Ä «zävetkezet tasjti kfdytzmésybes réazeeBI-
™ Mk. V V mmteM««» értékeeitésl Smbsa 
Sljtdaed «jajt f*iySlá|e#itut .....................=

FODOR FERENCZ
Budapest, Vili., Xisfaludy-utcza tOtf

ökörszájkosarak erős kenderzsinórból 
Kender géptömités és fonásra, valamint kócz gép- 

íisztitásra.
Keadertömlők különféle minőségben, 
ábrakíarisznyák ritkán szőve kenderzsinegből, 

tömören szőve juta és kendervászonból.
Lóhálók, tenaispályr. bekerítő- és középhálók, 

használható*, torsakészletek, függőágyak stb. 
legelőnyösebben szerezhetők be :

Kévekötelek, Bellán - féle szabadalom, mindkét 
végén pirosra festve.

Manilla zsineg kévekötőgéphez.
Zsákok minden ezélra, kender-, len- és jutaszövetből.
Zsákkötő-zsineg és varró-spárga.
Szőlőtaposó-zsákok, Szőlőkötöze-fenalak.
Ponyvák vízmentes és természetes szövetből min­

den ezélra.
Kötéláruk hosszú szálú bácskai kenderből.

Bellán Mátyás KÄÄ Unna
ÜW* Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik

tmafa- ; e

tSr ítmWimmmif?

ÄSE IS*■■■Ml»,•^1 'mm
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UJ IRÁNYELVEK SZERINT TENYÉSZTVE.
rii©n!Kmi^-.iíLE javított

Eckendorfi, hm mütmOberNdorfi
TENYÉSZTÉSE VEGYI FÁJVALASZTÁS ALAPJÁN. 

NAGY TAPANYAG-TARTALOMésTÖMEGTERMELÉS 
.^SZAVATOLÁS MELLETT —

V,VÁCI-KORÚT 76
)<EIUR, MŰK 6Pt5T
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Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya Uj gazdasági szakkönyvek.
Mezőgazdák üzemi utmutója. Kereskedelmi tanács­

adó a gazdaközönség számára. Szerkeszti Párezer Gyula, a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete főtisztviselője. Vászonkötés­
ben K 5'—

Szőlőművelés és borgazdaság« Harmadik bővített és 
teljesen átdolgozott kiadás 157 ábrával- Irta Szilárd Gyula 
Kiadja az OMGE. könyvkiadó vállalata. Yászonkölésben K 10 — 

A földbirtok megoszlásáról, irta Bernát István. K —'80 
Magyarországi uradalmak és gazdatisztek 

ezimtára. 1908 9. évre. Szerkesztette Jeszenszky Pál. 
Vászonkötésben. K 15" —

Az okszerű baromfitenyésztés. 137 ábrával. Irta 
Kövy József. Előszóval ellátta Telek? József grófnő. K 3'60 
Vászonkötésben. K 5'—

A sertés Magyarországban. 2-ik teljesen átdolgozott 
kiadás 74 ábrával. Irta Enesei Dorner Béla. K 7'20 

Nádudvari uram beszélgetései mezőgazdasági
dolgokról. 4-ik bővített kiadás 111 ábrával. Irta Tormay 
Béla. K 7'50

A legújabb állami telepítések Magyarországon.
Darányi Ignácz rn. k. föidm. miniszter megbízásából irta 
Lovas Sándor. 104 ábrával. K 2'—

A szőlő helyes metszése. 4-ik bővített kiadás. 31 áb­
rával. Irta Maurer János. K 2'50 

A gyümölcsfa. Népies gyümölcstermelési könyv 42 ábrá­
val. Irta ifj. Tejfalusy Ferencz. K V60 

A spárgatermesztés kézikönyve. Irta Légrádv 
Káról? K —'40

A vadőr. Kézikönyv erdőőrök számára. Darányi Ignácz föld- 
miv. miniszter megbízásából irta Illés Nándor. 120 ábr. K 1'—

A gözlokomobilok szerkezete és kezelése.
167 szövegábrával. Irta Naszályi József. K 3'—

A stabil gőzgépek gyakorlati tankönyve. 149
ábrával. Irta Naszályi József K 5'—

Tizenkét évi küzd? lem a tőzsdéken űzött fede­
zetlen határidöüzleti szerencsejáték ellen.
Irta Zselénski Róbert gróf. K 5'—

A homoki szőlők trágyázása. Irta Cserháti Sándor. 
K —'60

Iparos káté. Gyakorlati útmutató általános ipari kérdések­
ben. A hazai ipar sematizmusa. Szerk. Dóczi Sámuel dr. 
Vászonkötésben K 4'—

Patkolástani kézikönyv. 329 ábrával. írták Nádaskay 
Béla dr. és Schwenszky Armin. K 6'—

Amerika. A kivándorlás és visszavándorlás kérdését tárgyaló 
munka. Irta Gróf Somssich Gyula. K 2"—

Törvényszéki állatorvostan. Gazdák használatára.
Irta Dr. Hutyra Ferencz. Vászonkötésben K 10'— 

Jegyzéknapló baromfitenyésztők részére. Irta 
Kövy József. Kötve K 3'50

Sebészeti operéiásian. 2-ik javított és bővített kiadás. 
253 ábrával. Irta Plósz Béla dr. Vászonkötésben K 10'—

Adatok a magyar agrárpolitikához. A jobbágyság 
felszabadítása után. Közös erdő, közlegelő, arányosítás, úrbéri 
rendezés stb. Irta Sebess Dénes dr. K 8*—

Mit nyújtanak az állam és a városok az 
iparnak? Hiteles adatok nyomán közrebocsájtja Sugár Ottó. 
Előszóval ellátta Szterényi József. IC 4'—

Kéhány őszinte szó a szeszkontingens kérdé­
séről. Irta Darányi István K 1'— 

Gabonakereskedők és termelők kézikönyve. 
Irta Szabados József. K 3 —

Teasütemények könyve. Irta Bodnár Eva. K I — 
Szazai Ipar. Az ipari kedvezményekről és közszállitásokról 

szóló törvény. Irta Újlaki Géza. K 4'—
A gőzerőnek felhasználása a szántóföld erőmüvi meg­

munkálásánál. Irta Eisbein C. I. dr. K 1'—
A hazai szövetkezeti gabonaraktárak. Magtár;

rajzokkal 3-ik kiadás. Irta Horváth János dr. K 2'—
A cséplőgépek szerkezete és azok kezelése.

334 ábrával. 2-ik* kiadás. Irta Balassa Frigyes K 6'—
Méh i szeti Zsebnaptár 1908. Szerk.' és kiadja Iván- 

kovich Béla. Vászonkötésben K 3'—
A fatenyésztés. 9. ábrával. Uj kiadás. Darányi Ignácz 

földmiv. miniszter megbízásából irta Molnár István"
A szőlő trágyázása. Irta Ballay Jenő K 2'—
A gyümölcsfák fontosabb ellenségei és beteg­

ségei, 50 képpel. Irta Barna Balázs dr. K 2'—
Megrendelhetők a “PÁTRIA” r.-t. gazdasági szakkönyv kereske­
désében, BUDAPEST, IX, kér., Űllöi-ut 25. szám (Köztelek).

föfeladatáiíl tSzi ki "x belterjese b és az eddiginél" hasznosabb gazdál­
kodás előmozdítását s. gyakorlati szaktanács adas utján.

Kidolgozza m okszerű gazdasági bereedozés alapjául szolgáló Szem* 
tervet. SivájkJja a gazdaságok álíaodá felügyeletét és ezek Szemé­
nek elleaSrzésót. Tanácsét M a gazdasági siárnriteE könyvek be- 
rendezdsénél, vezetéaCaéí és az k lezárásánál Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vágy állandó ellenőrzését. Eivégzi 
a gazdaság számadefcmtii elkönyveléséi, idCeiati jelentések alapján. Évi 
záriatokat és jövedelmező-: égi sxámiíáaok&í eikészít. Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál,_ vaUralni meaSgazdaságl jsénz- és bitelögyi íérdé- 
sekben. Gazdasági' iígye&fe«» jogi tanácscsal szolgai és vitás 
ügyekben a válasz; ott szakbirósági tisztet elválj:»ija. Birtok és minöennr-mü 
mezőgazdasági,«rtékbecsléseket végeziet, A beje; ntett eladó és bérbe­
adó birtokot-at tórzsíónywegí nyilvántartja. . -

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
keresőket nyüvántart,

_ í dóűgyefcben szakvélem .-nyékéi ®d, az adó-, 
könyvek ssiapfáss felülvizsgálja adó helyes 
kivetés&t és túlfizetés esetén az összeg vissza- 
térítését ki • szkSzli. Adóelengedések ügyében 
utbaigazl^ÁsssI szolból.

Nyilvántartásra liejelesitetett s
L í #3 ft ft fii *4« If, S4S m, fsaiéi Zalában, vasútállomás a birtokon szeszgyárral, 
lííf 1111- lllllHs* tégla-vetéssel, czmentártigyáríással, Iparvágány s mérleggel,
IsllltlU' Oil lUIll erí.WstsL Bármikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tiibjdonos:

Zaihureszky, Tűrje. I59S
fS7 en, hold piKscsabai vonalon, fővárostól 39 Cm,-re, 4 község körött, orvos, győgytár Nyerges- 

üilala, DimÁiől 10 p. Tejgazdasággá}, sertéstenyésztéssel, S h. szőlővel, csűreikéi magtárakkal, 
2 nagy piaczével, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. 455

203 m, hald sík fekvést I. o. szántó, fővonal mentén fekvő város határában, rnegfeleleiő g.
épületekkel. 3849

370 tm, haiti Sáros m.. gyében, meivbS 313 hóid erdő, ars lakással és 5 hold diszkerttel, 
köves Bt mentán. 3743

108 kát, hóid körüli í. o. bácskai Bid, 15 pereznyire a vasútállomástól, jó utakkal, a Ferencz- 
csatornától 8 pereznyire, artlak és gytitoüicsőssel. 3851

8QO m. hóid Szármáz megyében, fcstuáiiomÁstói 2 km.-re, kényelmes úritokkal. 4128
1018 kai. hold Torontóiban a Tisza és vasai mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy 

körülbelül 533 bgldas része, gazdasági épületekkel, . 4130
808 kai, hóid Éj-melléken, vasúttól 7 kjíosnéterre, épülő vasai helyben, tö kát. hold dohíny- 

etgedélylyel, kellő lak- ás gazdasági épületekké!. 4261
Tmmmmvir a várostól 2 kilométernyire, 21$ m. h. kiterjedésű birtok, szép

kertben fekvő 10. szobás totóssal, cstiédházakkal, ÍS9 darab marhára való isíállővai, nagy 
kukoriczií-gőrával, eladó. A bírtok talaja a iegicbb minőségű föld, az egész prleotaolmm 
klamsiei.su hwmtl falai, sgy a legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan 
alkalmas. A vételt megkőosv iíi s birtokon levő nagyobb összegű, igen eleső és előnyős tőrlesz- 
téses kölcsön. 4Ö01

280 its, hold Budapesttől fővonalon gyorssal */s óra. vasKiiilosnásidI műúton 4 km,-re, megfelelő 
gazdasági épiietekkd, vizvezesékkéi, csinos kis parkban Britokkal, óOm.h. erdőilletőséggel. 4756 

400 m. hald J.-N.-K.-Szoinok megyében, várostól 5 km. kellő gazdasági.épületek*« és lakó­
házzal; 153 hoM. őszi vetéssel, 23Ö drb rambasutiet és fésűs keresztezesü törzsjuhnyájjál és 
200 drb bárányává!. Nagymennyiségű széna, takarmány és szalma. ' 4701

S88 Sióid Nőgrád m.-ben, miből 400 h. szánté, 54 h. rét, 5 h. kert, Ibs fc, szőlő, 20 h. legelő, 
90 h- erdő, a többi rész major, udvar és at. WstitóBotaástS 5 km.-re. Teljes felszereléssel 
400,ft>3 korona. Esetleg, térbe is kivehető. 5640

884 hald szőlőnek való, egyenes felületi, vasat közelében fekvő homokbittok. melyből ti hold 
már szőlővel foeüitettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó. - 5477

1003 ni, hold Hont megyébea, ebb& kb. 800 m, hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és 
ISO hold legelő, S hold Hatál, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jő és elegendő 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll. Esetleg faérbeadandó- 6320

2438 esőid, 50 hold termőgyümőicsőtsel Erdélyben, sajáf kezelés alatt levő birtok, megfelelő 
száma kitűnő kőből épült épületekkel. 10 szobás kastéíyiyai, szeszgyár és finomító. Jó munkás- 
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 660,000 K. Átnortízácztos teher 2(X),000 K. Esetleg bérbe adó. 602 

290 hotd Szilágy megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, fele részben legelő és 
kaszáló, Dobányteratiésí engedélylyei. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészeire 
alkalmas. Kedvező fizetési feltétetek. 54

200 hold, vasirtÉHoaástűi 2 km. SzőiSntiyeiésre különösen alkalmas.. 2 holdas parczellákban 
vagy együtt az egész tetilet eladó. 1061

888 hold Budapesttől'! órára, 31 ti. termő szőlővel, 6 h. gyümölcsössé!. Parkban 5 szobás uri- 
laít. 40 h. dtnWyesgedély. Jókaiban levő kellő szütao gazdasági épülettel. Ára teljes felszere­
léssel és vetéssel 305.ÍXX) K. 1335

Emmtofom kamté/jr 25 hold főtddelá Báhton mellett szén park. Ára 75.000 K. 1198
SI3 ra, h, Borsod .íBcgyéí-en vasníáBomástőI 6%, épülő vasúttól 3 km.-re. Elégendő gazdasági 

épületekkel és külön SéMséggel, melyen az tollak 01. 40 hold doliányengedéiylyei. Az egész

200 m, hóid birtok 30—40 km,-nyíre s fővárostól. 455 
dQd—SSO ess, holdast jó minőségű birtok, jó at mentán, 

vasúttól nem. távól, családnak való tágas és egészséges lakással, 
árnyas kerttel. 7

Mlmobb birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasútállo­
máshoz közel, lehetőleg fővonalon. 8

403 - WOO h. birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2916 
f80S holdig cserébe fővárosi házért, egy ttinyomóan erdőből álló, Hont, Ní-grád, QBmőr,

Heves vagy Borsod megvélSen fekvő birtok. 567
2—300 héltl birtok, jó lakással és gazd. épületekkel, város és vasat közelében. 3950
200 holdas birtok úri lakházzai, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3932
IO—ISOOO hóid erdSbirtok az ország északnyugati részén. 9
2000 hold elsőrendű falain birtok, czakorrépa vidéken, vasútállomás közeiében, szén

Blrtokvétel

4BO sas. hald Absaj megyében 7 km. a vasúttól, 
országút mellett, 7 szobás udvarházzal, kellő 
gazdasági épületekkel. 5003Barbeadő birtok

8- t»* 180 — 200 os, fi,, amely kereske-
'»fflflfOfflf i '.dehnt növények termelésére alkalmas 
f% tfSJifffiifl ! is rajta tejgazdaság űzhető. 2530 All yíklyllsi e aoo-isoo n. Erdélyben vasúthoz 

közel, jó úritokkal és gazdasági épüte- 
496

így őszt átvételre, lebetőieg a Onnári túl vagy kedvező feltételekkel
imiteto, Úritok legalább 6 szobás legyen. ■ ígfig

fékkel, rés és legelővel.
2-3000 holdat tavaszi

I -ü: . it. ivf-taríiut m v«üM«áiH3e<>iők
- 3 béHSszBiellteac-atesli

a felajdcíiosoktáí fogad e! bejelentéseket
SZ SÜSSE. ÖZEMOSZTALYA.
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ibbbbbbbbbbbbbbbbbbb
KOS-ELADÁS!

B Melíóságos gróf Károlyi László ur hírneves derekegvMzi 
B ■V-0nArad mc%)’e) j u hásza tá b ól, mely tenyészet 100 évesnél 
m ’öosebü, az utóbbi évtizedekben közismeretes, hogv minden 
S kiállításon a legelső dijakkal lett kitüntetve.

52 drb Electoral-Megretti és 
1 » Hazai fésűs tenyészkos
ü amig a készlet tart mérsékelt áron eladó.

A kosok Derekegyházán egész 1908. év junius hó í-jéig 
■ niegszemlélhetők, érdeklődőknek úgy levélben! felvilágosítással, 

mint a szentesi vasútállomáshoz kocsival szívesen szolgál az
URADALMI FOTiSZTSÉG, BEREKEGYHAZA

Sürgöny posta és vasútállomás Szentes, Csongrád megye. -i«3

BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

Juhászat csökkentése folytán méltÓS. gróf Hunyadi 
László ur többszörösen kitüntetett Merinó Elektorál 
Negretti tenyészetéből, több tenyésztésre kiválóan alkalmas

fenyészanyák és kosok eladók,
Venni szándékozók forduljanak az uradalmi jószág- 

felügyelőséghez, Örmény íNyitra m.), hol a tenyészet 
barmikor megtekinthető. fí„.

»»»>»» Mindennemű kapÄIöeszfcözöket

COLUMBIA kuBfüvátorokat 
Herrmann-féle kykorlczakapálókat 
Laassaféle kapálógépeket szállít;

KÜHNE E. sss Mosonban
Főraktár: Budapest, VII., Váczi-kőrut 57/a. szám.

29707/808. számhoz.

Birtok ürokeiadási hirdetés«
A magyar vallásalapnak a zalavármegvei Kis­

vásárhely község határában fekvő és a "kisvásár­
helyi 31. számú telekkönyvi betét 1. sorszáma alatt 
felvett 1519C0/1600 holdnyi felmérés szerint mintegy

>1214 1600 hohl területű „Fiatalos puszta“ nevű 
mezőgazdasági birtokának, a rajta levő és az eladó 
alaptulajdonát képező épületekkel együtt leendő 
örökeladása iránt a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztérium IX. ügyosztályában (Vadász-utcza 33.) 
100S. évi május hó 20-én déli 12 órakor zárt 
ajánlati versenytárgyalást fog tartatni, mely zárt aján­
latok nyilvános felbontásánál az érdeklődők jelen 
lehetnek.

Az egykoron ás bélyeggel ellátott és lepecsételt 
írásbeli ajánlatok az alulírott minisztérium segédhiva­
talának igazgatóságánál (Hold-utcza 16.) legkésőbb 
1Ű0S. évi május hó 25. napján d. e. 10 óráig 
nyújtandók be. A borítékon jelzendő: „Ajánlat a kis- 
vásárhelyi birtokra“. Az ajánlatban nem a holdán- 
kénti, hanem az egész birtokra felajánlandó vételár 
számokkal és betűkkel írandó ki és az ajánlat két 
tanú elöttemezésével írandó alá.

Bánatpénzül 14,000 korona készpénzben bár­
melyik állami (adóhivatali) vagy a közalapítványi köz­
ponti pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti 
nyugta az ajánlathoz csatolandó. Elkésve érkezeti, 
kellőleg ki nem állított avagy fel nem szerelt ajánlatok 
nem fognak figyelembe vétetni. Nem tarthatnak erre 
számot utóajánlatok sem. Akik gyámhatalom vagy 
gondnokság alatt állanak, úgyszintén, akik az urada­
lommal szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy 
bármi czimen perben állanak, a versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és örökeladási fel­
tételek a minisztérium segédhivatali igazgatóságánál 
(Hold-utcza 16.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1908 április hó 14-én.

A vallás- és közokt, m. kir, minisztertől,

K 3.60 
K 2.40
K 2,

**■ Baromfifen^ás ' teleseik ■— 
nélkiUöz9ietetEen feésiküat^weks
Beiwinkler \ iimos : Fajöaromfi-tenyésztés. 86 művészi képpel. Megjelent 

az O. M. G E. könyvkiadó váll« lat kiadásában. Vászonkötésben. h 3.—
Hreblay Emil: A baromfi hizlalása és a hízott baromfi értéke­

sítése. li. bővített és javított kiadás, £0 képpel. Megjelent az Orsz. 
Magy. Gaza. Egyesület könyvkiadóvállalat kiadásában. * K 1.50

Baromfitenyésztés, meiy felöleli és részletesen tárgyalja a hazai 
és külföldi baromüfajtákat, tenyésztési eljárásokat, az értékesítést és a 
baromfibetegségeket, 115 képpel. Vászonkötésben. K. 5.—

A gazdasági baromfitenyésztésre vonatkozó általános 
tudnivalók. Ili. átdolgozott és bővített kiadás, 33 képpel. K 1.—

------T A baromfi terméfcik értékesítése. Útmutatás, miként lehet a
baromfitenyésztés összes termékeit piaczra való helves előkészítés által 
értékesebbé és a szövetkezetek alakításával a jövedelmet nagyobbá és
biztossá tenni. " k 2.__

------- Pulykatenyésztés, ■/. teljesen átdolgozott kiadás, 48 képpel. K 3.—
— — Tyuktenyésztés. li. kiadás, 90 képnél. K 3.—
Rodiczky J.: Körültekintés a baromfitenyésztés összes ágain. K 2,— 
Kövy József: Mesterséges keltetés. Útmutatás a csibekeitető-gépek keze­

léséhez, 16 képpel. K 2.10
Paríhay Géza : Gyakorlati baromfitenyésztés. 73 képpel. K s!—
------- Gazdasági galambtenyésztés. 55 képpel K i.—
------- Baromfibetegségek. Belgyógyászat és sebeszet, több képpel. K 3.—
Polonyi Manó: A baromfitenyésztés nagyban és kicsinyben, mint 

biztos Kereseti forrás. Telepberendezés és költségvetés tervrajzokkal. K l.~ 
Rácz Ódonná A nő szerepe a baromfitenyésztésben. K —.20 
Gáspár József: Baromfitenyésztés. K — 70
Grubiczy Géza: Baromfitenyésztés. 72 képpel.
Kiss Gereben—Verner Jenő: Az apró jószágok tenyésztése.
Krolopp Alfred : Az aprójószág tartása és nevelése. 16 képpel. 
Szatmóry Miklós Egy kis tanulmány Amerika és Európa néhány nyugoti 

államainak baromfitenyésztése és kereskedelméről. * " K —.80
igaiiné Karnász Olga A szárnyasok mesterséges keltetése. K —5o

Mindezen könyvek megrendelhetők a “Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében Budapest, IX. kér., Ötlői-ut 25. szám.
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lp kedvező vétel! <|AIAI/*<lz<IAt/xl/VIAIAIZ'ilAI/<IAIZ<lAl/<l/WWW<IAIzW\IZ<t/ 
W W
W Magyar királyi fSldmlveiésSgyi miniszter. \|z

Pestmegyében, a vasúttól jó 
kövezett ütdn egy félórányira, 
népes tridékea fekvő, belterjeseit 
házilag kezeit és dtisan főisze- 
reit, 2000 hóidtól álló

39,739. szám,

J. PFEIFFER, WIEN, III2,, Stammgasse 15,
Fenyőtntajfa eladásszeszgyárral

1}00 hold vetéssel, nagy marha- 
áliornánvnyaí, gépekkel és esz­
közökkel együtt 450.000 forintért 
a legkedvezőbb fizetési feltételek 
mellett eladó. Az üzemben levő 
szeszgyár uj és a legczéfszerubb 
szerkezetű, a gazdasági épületek 
mintaszerűek. van kényelmes 
«rílak kerttel. Csakis közvetlen 
vevőknek ad bővebb felvilágosí­
tást 617

VELENCZEI ZS1GM0ND
Budapest. VI!., Izabella-u. 8.

(Valaszbélyeg.)

(1000 és 500 köbméteres részletekben)

Alkntárgpalás.
A bustyaházai m. kir

keresek kell a borjukm 
börjuvérhas éti 
ban megmentéi 
a Thnrpii ada 
egészségesek 

Nützliche Wie 
melyet bérmen 
K 2.50, fél ada 
soknál. 0vakoi 
Egyedüli gyári 
Főraktár: Tört 
II

1000—1500 magy, holdasat, lehetőleg sik fék-
erdőhivatal irodájában 1908. w 

évi május hó 12-én délelőtt 10 órakor a felsőszinevéri W 
ni. kir. erdőgondnokságból származó és az 1908. év W 
folyamán a bustyaházai rakpartokra letutajozandó W 
mintegy 24,000 m3. fenyő haszonfából 8000 m3. W 
múlt évi famaradványnak két részletben, az aj fából W 
11,000 m3-nek egyezer, 5000 m3-nek 500 köbméteres W 
részletekben való eladása czéljából zárt írásbeli aján* W 
latok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli alku- W 
tárgyalás fog tartatni. ‘ W

Az alkutárgyalási és szerződési feltételek a m. kir. W 
földmivelésügyi minisztérium erdészeti osztályában, W 
a máramarosszigeti m. kir. erdőigazgatőságnál, a bustya- W 
házai m. kir. erdő hivatalnál és az összes gazdasági W 
egyesületeknél a hivatalos órák alatt megtekinthetők. W 

Az írásbeli ajánlatokhoz használandó űrlap és W 
boríték a bustyaházai m. kir. erdőhivatalnál a jelent- W 
kezőknek díjtalanul adatik ki. W

w
616 Magyar királyi földmivelésügyi miniszter. W

vésse! és vasutálomás közelében,I Cztm a kiadó- 
I» hivatalban. 587

felvétetnek a iMáMvatalbaii
Újdonság í!

1 hazai szövetkezeti 
gabonaraktárak, =

Irta : Dr. Horváth János,
az Országos Központi Hitel­
szövetkezet aligazgatója.

Magtár! rajzlapokkal.
1SW 3-ik kiadás. 

Ára bérmentes küldéssel
2 korona 10 fillér.

Megrendelhető a -—-—-
“PÁTRÍA” r.-társ. gazdasági

Budapest, IX., Köztelek

Szeged közvotien közelében fekvő Gyáia 
nagyréti birtokomban levő tehenészetből 
saját tenyésztésű 18—24 hónapos kora

Igen szép, válog 
tarka sinunemt!tiszta berni faj novendeí
és liszőbi
úgyszintén lep 

kötni vi

jármos
legjutányoa

ajánla

Klein Tei

tenyészbikáiszakkönyvkereskedésében." 
Budapest, IX., Üllől-ut 25.

Vevőknek a vasútállomáshoz kocsit ren­
delkezésre bocsájtok.

L1CHTENEGGER GYULA
SZEGED, KÁRÁSZ-UTCZA 16. SZ.

Rendezett birtok!

CZELLDfl
Megrendelések 
szerint báxmíki 

gadtaíi
GAZDÁK FIGYELMÉBE!!
ÚJDONSÁG I ÚJDONSÁG Ivetéssel, #!,; e* holt fol­

geren1»!«.! együtt 233,000 
forintért eladd és azon­
sát dtadhatd. A birtokon 
nagyobb szőlő- és tejgazdaság. 
Parkban álló kényelmes modern 
ürítek, elegendő és jó karban 
levő gazdasági épületek, jó va­
dászai, van sok őz, szarvas, 
vaddisznó. 120,OOP frt tőrlesziéses 
kölcsön maradhat Csak közvet­
len vevőknek ad bővebb felvilá­
gosítást 618

VELENCZEI ZSIGMOND
Budapest, VII., Izabella-u. 8.

X'áiaszbéiyeg ! a=gr.-saa:

Mosi jelent mag ÄLLAY FARAGÓ

EGÉSZSÉGTAN Gazdasági Könyvviteli és »értés-6
BUDAPES 
Ráfcóexi-at

Telelőn íl
pyfogadja i 
l J gazdaköo 
bízását hizo
falni waió ét 
dék szarv 
hák,fejős ti 
juhok és sí 
adás-wéti 
közvetítés« 
Sikeres elintéz 

Díjtalan few

nyomtatványokat ^223 ábrával. Állattenyésztő él állat­
tartó gazdák és szakiskolai tanulók 
használatára irta: =====
MONOSTORI XAROLY
oki. állatorvos, a m. kir. állatorvosi fő­
iskolán as állattenyésztés ny. r. tanára.

a mű Ara

SS 1 SS 
KORONA.

levélpapírokat

borítékokat és egyéb

Világhírű ízebBdalem

Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t gazdasági szak­
könyvkereskedésében, Budapest, ?X,f Ü!íSi-uf 25.

SM5

jutányosán és csinos
kivitelben készítStádel-Torkos

földmérő-taliga
kapható

Stádel gépgyárban, Győrött
PATRIAA legjobb

írod. vállalat
ÉS NYOMDAI R.-T.

+ BUDAPEST j* 
IX., ÜLLŐI-UT 25- SZ.

Költségvetéssel Kész.
a*ggel szolgálunk. is

KAPTARAK Bony
i Meister Testvérek ►
^ kaptárgyárában
<4 Budapest, VII., Bengó-u, 3—5. £

friss fejős-1 
és tenyész-bí|
nyos áron kapha! | 
héten kedden, d 
csütörtöki napol 
lók Kispesten, C 

Telefon: Kísj 
Leve

Megvételre
karban levő 4-es gőzekeíesí al- 
íabjporhanyitóvah Szives ajánla­
tok eV. 4.“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 3SS9

Árjegyzéket kívánatra mindenkor küld
és minden szükséges felvilágosítás­
sal szívesen szolgái a ==================

Bérlet és sürgi

i MEISTER TESTVÉREK faárkára, ►Vaemonvoi 530 holdas répa- 
faollloyitil termő bérletemet 
Székesfehérvárral jó összekötte­
tésű hasotmagyságn bérlettel az 
őszre elcserélném. Bérmentesített 
ajánlatokat »Csere« jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 3848

tehénkerei

Bpest, FaréiIHSIIIll
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ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, MÁJUS

6 HP és 4. HP benzmloko- 
mobii minden elfogadható 

használt $ HP gőz 
egy .6 HP gőz- 

eséplőgarídtöja 'nagyon ■ ölesért 
eladó Leven te-nfcza S. I. 19

3941

Jutányosánelsdok: 80 bra Egy %ztnmmor,
magánjáró és egy orosz tüzet 
nmdegyik egy - egy S lóereju 
rsépiőgamjturával. Megtekinthe­
tők Törokszeßtmtkiöfon Kamtzer 
féle telken. Ögyancxttan benzin 

[hordók is ciadi.k Felvilágosítás 
%sá' őzv. Kantizer Oyuíáné Debre- 

czen, jókai-utcza 7'. 3535

áron es eg- 
niagánüro

xnáms fonnelés kézikönyvé. 
vjJdiy«" Franczia források és 
saját tapasztalatai nyomán irta

ából

nált jfőzesép. őg-ép» mely 
Ssóberk? 'Társ«iát tulajdonát ke 
pezí és Mező-Komáromban tekint­
hető meg, szabadkézből eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad Sárköze­
imre Nagy-Bajom, Somogv

' 3930

8 lóerejü,;
szállítja a Pátria“ gaza. szak- 
kőnwkereskedése Budapest, ÍX. 
ölléi ut 25.

Oly korán, mint lehetséges
keil a borjuknak világra jöttük titán a Thflrpilt, mint a 
boijuvérhas ellen megóvószert adni, Ezzel iegbiztosab; 
Mari megmentetnek a véshastók Ha a vérhas inát* kitört, 
a Tbürpit adagolása után az áltatok' gyorsan ismét 
egészségesek lesznek. Minden bővebb! fellelhető a 
..Nützliche Winke für TierzticMer“ czimü brosúrában, 
melyet bérmentve küldök meg. Árak: 1 egész adag 
K 2.50, föl adag K 1.35 gyógyszertárakban- és állatorvo­
soknál. Óvakodjunk az utánzatoktól •
Egyedüli gyáros : Cl, Lagemao, vegye szét! gyár Aaehsn, 
Főraktár Törők lózsef gyógyszertára Budapest, VI. kér., 

Király-utcza 12. szám-

igen szép. válogatott vörös- 
tarka simmenthai. jellegű

növendék * y kör
és üszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreít
leit jután y osabb árakon 

ajánlanak!

Kiéin Teswérefe
kereskedők

GZELLDŐMÖLK.

Megrendelései egyezség 
szerint bámúkorra te ed, - 

zadtatuák:

mm ádölf
ssarvasmaxtia-, Jsfc 
és asrtés-figyESk

BUBAPEST, VII., 
Bákócai-wt 32. sí.

Telefon 76—66.

Epifogadja - tisztelt 
gazdükö -őuseg meg­

bízását hízott, hiz­
lalni való és növen­
dék szarvasmar­
hák, fejős tehenek, 
juhok és sertesek 
adás-vételének 
közvetítésére. 
Sikeres elintézés ’ 

Díjtalan feivtiágeeltás.

kaphatók a bábolnai m. 
kir. ménusbirtok igazgató­
ságánál és vedig két darál» 
számfcietti harmadfü és 
az első osz'áiyti toklyó 
kosok 160 korona, a másod­
osztályú toklyó kosok !.20 
korona és a harmadosz­
tályú toklyó kosok 100 
kor. darabonkénti árban.

YegyeseK

61-os peng
I l, és II. helyre budapesti 
I liA nkra és földWrío- 
: kdkrn a iegszolid&bb alapon,
■ váltó nélkül és minden előleges 
j költség nélkül, jutalék csak a 
j pénzfelvétel után fizetendő. Meg- 
; szavazott kölcsönökre díjmentesen 
I szerzünk előleget! Megkeresésé-; 
1 kei a kiadóhivatal „iaharé 
• bússá* .44*08“ jelige alatt 
l továbbit. Jm

Szálas takarmánynövé-
wuaL termesztése. 94 ábrával. 
Iljön Írták: Sziisssy Zoltán és 
Oráhner Emil. Vá?-/.önkötés ben. 
10 30 K előleges beküldése elle­
nében bérmeátve szállítja a 
“Pátria” r--t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX-, 
ÜHÓi-ut 25.

ClnHÁ Mrtolu 1390 hóid per 
LlduiJ 1200 Q-öl homok, fele 
hullámos, fele aíjíöld, Debreczen- 
fol vasúton tél óra. Vasúti álló 
más helyben a birtokon, alkalmas 
a hullámos rész nagyon szőlő- 
telepirésre, holdja 390 korona, 
jelenleg 490 K. mzsvetés és 400 
hóid tavaszi vetés van.’ Parczel- 
lizásra alkalmas. Kedvező, fize­
tési fel tételek. Értekezh etnl Szól - 
lősi Rezső gazdálkodónál, Deb- 
reezen. Telefon 4S6. sz.:i 39!9.

fl«*|A keveset használt,újonnan 
Lidliy fényezett kétüléses ame­
rikai g'g. Czjm a kiadóhivatal­
ban. ' 3920

T/1Vü!29 Sok éven ét általam 
1 yiMiíaHi nagy síkénél neme­

sített szürke Indiai Mammutit és 
vörös eh inai keresztezéséből szár­
mazó vetőmag nálam kapható.- 
Terménye kiválóan eltartható és 
bőtermő, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan földb- Apostag, Pest 
megye. Megrendelésnél kérem e 
hirdetésre hivatkozni. 3616

A juhtenyésztés múlt és 
jelen irányairól.

Eladás

ÍWV

Boiiyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-falkák jutá­
nyos áron kaphatók ni nder, 
héten kedden, szerdán é- 
esütörtőki Bapokon. Istái- 
ink Kispesten; ŰUfii-ut .24. 

Tel ti ion : Kispest 1. 
Levél- és silrgöoyczi®:

4743 tehénkereskedő

Spest, Ferenez-kőrut 40,

Alkalmi zongoravéte!
BöKendorfer SchHet,),»!- 
fer Kent Wirt) ki-A,6 
mestereit s,4rt-üAnyai 
20«, frttdí feljebb I'laiii- 
»6«t i«»0 irt, ej zoneor . 
v»s, pianínó 350 frttdl 
fel ebb, «»leden Ari, e. 
lóutora-, eilmbßl:*mi,a«.

helyben éa l,l< - 
ktu, szakavetots manna- 
sóit 61 tel gyorsan 6» ol- 
3 esőn esiltöiölteine». :: 
BEMÉ SÍI MIHÁEY a 
Hl,try. Klr. ZenealtadémlB 
sz6iut*ja, B V l> A 1* E S T, 
VI., KlríUjr-n. 58. 5472

CAiiAliSn közvetlen s vssat é* ÖöuSliOH szép árnyas liget 
meiieS S oérbAs slaáé, Egyik 
j-4, 4 szép szoba, hozzávstö 
összes mellékhelyiségei, parki, 
zott edvar dkfiiöniteS gszdssá^!' 
udvarból SÍ. Ugyanott a másik 
bérház 4 lakással, melyek éri bért 
1100 korona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés yjíés" |eítge_ aiarr #
ku-dóhiv r.isío&r- nyerbe-o.

Mal6ffl8Äi55^f-
ján egy gőzmalom eladó vízi jog­
gal egrutt, de jelenleg lO iőerejö 
gőzmolor bajija, 1 kő es egy hen­
gerzárral, amely _ géplakatos- és 
kovácsra a helyre ^ is be van ren­
dezve, mindenféle szerszámmal, 
Uiég esztergapaddal is. Szép lak- 
haz. meliékepalétekkel, HlS Q-ol 
jó földdel, szép gyümőtesöskert 
hozzá és egy kihasználható meleg 
forrással. Czim a kíadóhi vataiban.

3534

, Taiajismeret, Ä
j előleges beküldése ellenében bér-
I mentve szálííája a ''Pátria*1 r -f

‘Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkere kedése, Budapest, IX., 
ÜHoi-ut 25.

TqÍI pörkölt szalonna, oldaion- 
I "Is kint 35—55 kg. nehéz, kap­
ható Rauchhauer Nándornál 126 
koronáért q-ként, ab vasút U}- 
Szeirt-Anna, utánvét ellenében.

3S52

Takarmány-kamrák
1 fonás kitünően atkdmas 3-as 
\ Robey-tokomobil, 5 é vés, keveset 
j hasznait, feleáron eladó. Czim a 
I kiadóban. 3S55

i Az Állóid mezőgazdasági 
viszonyainak reformja,
Az OMQE. megbízásiból irta 
Cserháti Sándor. Ara bérmentes 
küldéssel 1-60 K. Megrendelhető 
a "Pátria” r.-t gazdasági szak- 
kSnyvkereskedésében, Budapest, 
IX.,'' Oliői-Kt 25.

Tarkabab Ätoä;
ugyszinre tökmsg és naprarorgv- 
pogácsa kgjtífápyosabban besze­
rezhető bármily' mennyiségben 
Klein ferencz és Fia czégnél 
Budapest, Káhnán-ntcza 17. 3-S62

iBoreiadás,
rél. 120 Ma 1907. évi Ferdtnind 
de Lesseps, 19 hl. 1907. évi Grand 
Noír, 26 hl. 1907. évi Muskat 
Ötlonel, 123 bl, 1907. évi Ba- 
raczkai Kadarka (arany sárga) 197 
hl. 1907. évi Ménesi Kadarka 
(Schiller), 2S0 hl. különböző év­
járatú Ménesi Vörös bor. 
kíies-bereefS-zíiíizi l>or I- 
«Iékről 2.7 ki. l9öó. évi Salánki 
Ríziing, 11Ö hl 1907. évi Salánki 
RízliruT, 93 hl. 1907. évi Sa’ánki 
fehér bor. Közelebbi fdvilágosi- 
tist nyújt Zseléfiski Róbert gróf 
ur Őnagyméííósága uradalmainak 
igazgatósága Ötvenes, posta 

! So fron va. 3921

Géptuiajdonösok
világhírű szabadalmazott törek- 
rosuimat. Megrendelhető Bencsik 
Pálnál, Tisza-A Ijár.

Vadrepeze-i tógép,
a vadrepezét a gabonavetésből 
kifésűli, kifogástalan karban 200 
koronáért eladó. Legi?j. Szemző 
István Kerér.y, Bács m. 3965

Adófizetők tanácsadója.
Útbaigazítást nyújt mindabban 
arait áz összes állami és községi 
adókról egy adófizető polgárnak 
tudni hasznos. Irta: Hoaffy 
La j <>#- 2- ik javított és bőv itett 
kiadás. Ára bér ment es küldéssé! 
1 kor 0 fillér. Megrendelhető a 
**Pátria" r.-t. gazd. szak-önvv- 
kereskedésében Budapest, IX , 
L ’lőí-ui 25.

Kfifánárft utántermesztdt Szi- 
ÍXUÍdílöIU| keTy-tengeri kapható 
dulirotfoíL .Ara. a vévp zsákjai­
ban Császár vasútállomásra szál- 
litva, 4-kiiít iö korona. Uradalrai 
gazdaság Majk, r«. p. Oroszlány, 
Komárom megye. 3963

30 ezer főrS vágott 
OÍUIUndlUf gömbölyű fenyő- 
ka ó 2 és fél-méter húszmágbán- 
Mnffyhimyadi állomáson kocsiba 
rakva ezre 59 koronáért kapható 
Víbcz • «í örjfytteitBítafl>- 
hányádon. 3966

Álüé&t8flyésztésB,képp2!
14 mamdíékletteL 3-ik kiadás. 
Irtik Koyúcsy Béla és Monostori 
Károly. Ara fűzve 12 kor., tartós 
diszkőtésben 15 kor. Megrendel­
hető a .Pátria* r.-t gazdasági 
szakkönyvkereskedésében, Buda­
pest, IX.,, Ullői-at 25.

1000 iioldas nemest birtok, 
dombos, de 

könnyű művelhető földekkel, un­
lak, elegendő gazdasági épületek­
kel 200.009 forintért eladó, eset­
leg 7Ö0CL forint évi bérért bérbe­
adó. Csak „komoly rvflektánsnak 
közelebbit Österreicher Berné mái 
Nagykanizsán. ól 5a

A Isgeiietási rendről,
A mezőgazdaságról és raezőrend- 
ŐrsegTŐi szóló 1394. évi XII. i.-cz. 
rendelkezései alá eső területeken. 
Az érdekelt birtokos közönség 
használatára. Ajánlva a m. kir. 
i öldmívet és ügyi miniszter 9319b— 
1906. 01 13165-1903. sz. rendele­
tével. Irta: ur. Pavlik Sándor. 
Ára 2 kor. 20-fillér, mely összeg­
nek dőíeges keküldése ellenében 

i bér ment ve szállítja a "Pátria”

I1 r.-t. gazd. szakkönyvkereskedése, 
Budapest, IX., Üüői-ut 25. sz. 
(Köztelek).

ClAfjó fiiidblr iiih. Bihar rae- 
LiŰUU gye Ál mosd község hatá­
rában, 3ni kis holdat tevő tag­
birtok egészben, vagy 50-100 
holdas parcíellikhan eladó. A 
birtok kitűnő fekete föld, búza, 
dohány, tengeri termelésre a leg­
alkalmasabb, szükséges tanyai épü­
letekkel ellátva; az ingaíían fek­
szik a nagyiétai vasútállomástól 
lít óra, SzékelyhMtőI 3/< óra járás­
nyira- FelviíágosTtást nyújt az 
érdeklődőknek Nagy Emi! községi 
jegyző Áhnosdon. 3918

Csicsóka
fehér, étkezési ezélra is al­
kalmas, 100 klgr. 8 K.-ért, 
nagyobb mennyiség olesób- 
baa kapható Faragó Béla 
cs. és kir. udvari száüitá 
magnagykereskedönél Zala­
egerszegen. 3917

Most jelent meg!
Andrássovlch Géza:

Háziipltenyésztés 
és értékesítés
harmadik, tetemesen 
bővített kiadása.

Számos művészi képpel 
és egy mümelléklettel.

Ára bérmentes kül­
déssel 2 kor. 20 f.

gr Megrendelhető a 
„Pátria“ r.-t gazdasági 
szakköny vb. ereskedésé­
ben, Budapest, IX. kér., 
Üíiői-ut 25. (Köztelek.)

azáffit elsőrendű
•.Ts» *v H w 1 ti® i, O ÖOS

Ehi*eni*eieh Béla
Bajmok (Báoska), ssos

Prairit K'rálynétengeri,
bőtermfi, 100 kg. 16 K.

Putyí tengeri, piros,
korai 100 kg. 16 kor.

Székely tengeri, sárga,
legkorábbi 100kg. 18K.
4merikaidié,8zii, kőris- 
sorfák 100 di 70 kor.

Pekingi kacsatojás
tuczíitja 8 kor.

Oiaszemderti libatojás 
tuczatja 24 kor. 

Bronzpulykatpjás
tuczatja 12 kor.

Fehér és fekete urpirg- 
tsntejás tacz. 12 kor.

Magvar üszők 1 —2 éve­
sek é'ő kg.-kir.f 80 fül.

Magyar üszők 2—4éve­
sek élő kg.-kint 70 fill.

Magyar igásökrök dbja 
5Vs nun. 500 kor.

Magyar bikák darabja 
600—1600 kor.

Lámpanélküli melegvíz­
fűtésű keltetőgép 130 
tyúktojásra 120 kor.

Gróf Teleki Árvéd
uradalmában, posta, 

távírda, vasút
KONCZ A.

Szepsssigl

Budapesten (IX., 
Mester-u, 12. sz,) 

Ferencz-körút 
közelében, 175 Dm. 
Villamos megálló. Felvi­
lágosítással ugyanott a 
háztulajdonos szolgál. - 

Ügynökök kizárva.

Védjék a vetést, 
pusztítsuk azok 

ellenségeit.
Az én, cs. és kir. mező- 
gazdasági kísérleti állomás 
által tenyésztett baciHusaim 
segi ének. Minden egér, 
mely belőle eszik, megfer- 
tőzteti a többieket Minta, 
érték nélkül; franko 2 k.,

, egy cső, kb.- 2000 egérlyuk 
részére eegendő. Gazdasági 
egyestiteteknekengedniéíiy.

, 10 cső vételénél á k. V5Ó, 
kiilőmben utáuvét. Kimla 
János, droguista. Prág, 
Vtl/903. b. d. Ausstellung 3934

LEGYEK
j konyhából, kamrából, mé-
j szárszékből, istállóból, vn- 
í góbidról biztosan eiüzet- 
* nek, ha a faiakat

LÉGY-BOüBOORRÁL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Kgy kiló 
eleged» 25 Q-méterre, 5 
tig. leírással fi kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FEREHCZÜÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utcza 40 H.
Számos oiismerőlevéL m

Fíadler János
lenfonógyápa

Komápom

legegészségesebb italoknak, kitűnő 
szer gyomorbaj ellen, hathatós 
étvágygerjesztő és gyomorerősitő, 
a vesék működésére szerfelett ked­
vező hatású. Nemcsak Magyar- 
országon és más európai államok­
ban, hanem Amerikában is a leg­
jobb hírnévnek örvend. 5 kilós 
kosár üveg bérmentve, postaután- 
vét mellett 12 kor, öaaovstky 
Qnast4v feäyöborovicska-göz- 
főzdetársaság. Szépé esxomb&t. 
fSzepes m.) 166

KELTETŐGÉPEK
díjtalanul • próbára. Keltető- 
gépek a iegjübbali és legolcsób­
bak. Kelte tógépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek dijtaiann! 
niegkiddeinek. Keltetőgepek 
tynk-, liba-, fogoly-, íáczin- és 
kacsatojásokboz. Kelt. íöz epek 
réextetfizetéare. Keltetógé­
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítője G. StickReteen- 
berg a. «kém, bel Wien- — 
Ezen szakmában egyedüli gjtitr.

nyers lenkórot
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)

ornsz lenmagot.
s falaK

meni-yezeteK
tőícéietes páramentesítéséi: 
szab. „Kosmos“ hornyolt 
asphaltíemezzel sz vr

Kitünően bevált.
Feíviíagosftást ac*:

Greif Antal mérnök 
Budapest, V ÍIL. Saletrom- 
utcza 10. <7 ^Telefon.:
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A The Johnston Harvester Co
legmodernebb amerikai specziális aratógépgyár, mely 
a magyarországi használatra szánt gégékét #e#- 
Jesen a hazai viszonyokra alkalmazva készíti.

77
Sfes&Sl

lÉIBitE
‘A® ist'/'for*

raktár j 
dasigi 
teljes j 
bízón« 
tési tgj

gépek a legtökéletesebb szerkezete, legkönnyebb kezelésö és legmegMzhatöbb 
munkateljesitésO e nemű gyártmányok a világon.

A „JOHNSTON" aratúgépek dőlt éj 
gabonában is jő munkát végeznek, mám Jh

/M:-8 ÉBmx
Az 1907-iki idényben 1600 „JOHNSTON“ ÍTMlflS 

gép talált Magyarország legelőkelőbb uradal- 
mai körében elhelyezésre; 1908-rá már eddig v
is beérkezett több mint ezer darabra szóló A
utánrendelésa„JOHNSTON“-gépre birtokosa*- jif . .. ^ 
nak megelégedését minden dicséretnél meg-
győzőbben bizonyítja ; *mkA \

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR * -

tisztet 
Pályáz 
kát, mi

Pályáz, 
kát, la 
küldjä
megye

tiszt fe 
daságe rests 
rivitvái
visszalónás
kéretni

Tolna

évi g| 
tztóbb « 
éret, a*
idjesetl 
irodai 1-el fed

Melichár Ferencz Báeher Rudolf
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 68. szám.
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Hirdetési ár 25 *zói$ 1 torén*, cm* felül
minden nő 4 fSBér. kövér betűkkel to hi­

de« szó 8 fillér beiktatásonként.
A NUmMi birdetésá dU 1 torna*.

állást keres bihason!

ielesen
■en, többvégzett, mint

fivér sziin m enthalí tényészbikák,

lortöC? állást keres, ki igen jó 
noIiGűL bizonyitványokkai bír, 
több uradalomban volt kertész. 
Papp József Lúgos, Teniplom- 
utcza, német oldal* 33/28, szám.

3945
Krícsfalü

czimzendők.36. szám

mwäi *8!

8E§!||

.

i&Í8ÍBSSSÉl
liíN®$l

* . .....

: v ; :

. !ís< i-' 25 sídig 1 torens, szts feiffi
BJj»üeB szó 4 fillér, kSvér betáj&d mifl- 
■* Qer. szó S fillér tseiktatásoniBÉKt * ~
A ieiSisebh hirdel#« díj i Karosai KIS HIRDETÉSEK

Jtftndő állásolti'ft vonatkozó hirdetéseket csakis s Tsttxxt 5c»aMdld 
biíiaSos vagy bérlő czimének Kitételével köslfinK. 
^KIS HIRDETtStK ELŐRE riZETEKBÖK.

FöMiiftölossí fipBlmébe! Gazdatiszt
D j.-.'eníes áiláskoxveíliét

A Mm ej?» r Oazdattaztok 
ia Erdőilazfak Ormzi-

figy elmét
állást közvetíts ssztályára,
bo! gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés tmljaman
dljmantam. Megkeresés 
eseten as egyesület igaz- 
gatóekga a betöltendő 41- 
i&sra megfeleli gazdatisz­
tet ajánl s a talajdonosaak 
a* illetők bizonyt tv ínytnÉ.- 
seletsit és eddigi működ a. 
sükre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel fölkértük a t. 
birtokom és bérlő ara­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése eseté* alul­
író ff álfám-

kSzvöiltő omziáljrif 
Igéoybm rázni mzlvnm- 
i adjanak.
* *. eezdottirist ás ErdStlsitek 

Oftiátas E®íSiií«e *Ss4k*«äS,

Betöltendő állás
OkioVülotl n6tiea gazdatiszt, 
UmöfCíodi ki nagyobb gazda­
ságot önállóan már vezetett, 1500 
katasztrális holdas gazdaság ön­
álló vezetésére kerestetik. Fize­
tése évi 1200 körömi, teljes ellá­
tás (mosáson kívül) és megfelelés 
esetén szeptember hótói kezdve a 
tiszta jövedelemből százalékban 
is részesül. Személyes bemutat­
kozás szükséges. ~ Bémökség, 
Oyongyősmellék. 3937

Nagy ba kerestetik eg

lattat bíró gazdatiszt, ki a magtár, 
raktár kezelésben, valamint a gaz­
dasági könyvek vezetésében Is 
teljes jártassággal bír- Ajánlatok 
b íz onyirvány másolat okká1 és fize­
tési igények' megjelölésével n agy- 
iá ngi béruradaíom intézősége 
Nagyiing (Fehér megye) eztmre 
küldendők. 3933

j gazdaságomba egy gya- 
I korlott, megbízható gazda­

tisztet kertek azonnali belépésre. 
Pályázók Mzonyitványm&solstu- 
kat, melyek vissza nein'küldetnek, 
küldjék Klein Miksa Veesés, Pest 
niegye czitnre. 3954.

UnA\ gazdaságomba egy meg- 
nUIll bízható, gazdaságban 

volt, m ér !t
már

alkalmazva volt, mérlegképes 
könyvelői állás van üresedésben. 
Pál yázók b í zony itvdny másolatu­
kat, melyet nem küldök vissza, 
küldjék Klein Miksa Veesés, Pest 
megye czim re. 3955

Emi 2900 holdas bérgazdaság 
yJ részére olyan intéző gazda- 
tiszt kerestetik, ki belterjes gaz-

ússza nem küldetnek, Strasser 
Jónás Budapest, Váczi-uícza. 34. 
kéretnek. 3957

Majorgazdát
güBiba, k: eddig is mint ilyen 
önállóan mű kódolt. leleníegi 
alkalmazottam betegség- okozta 
izoigóisíképtelensége foi$1in be­
lépés azonnal. Ajánlkozót kSidjék 
bizonyiiványokkaí és Igényeik 
aiegjdölésével pályázatokat, mely 
íjUjas hó 15-én lejár, hozzám 
Ováry Ferenci birtokbérlő Gvonk, 
Tolna megye. * 3S56

Állást iíeresoK

Gazdatiszt

12 évi praxis* 
sál állást keres 

ájus 1 - éré, egy 36 éves, rom. 
kath. vallásu, nos, gyermektelen,
ki a kn§sál. tauinté/etnéí 
gyakorlati vizsgát J4 ered­
mény nyel tett, beszél magyar, 
német és szerb nyelveken. tel­
jesen m«fbi2haié, eré­
lyes, Jézan életét, fárad* 
aáirot nem ismerd, ^aida* 
i% enálid vezetését és 
könrvvitelt teljesen érti, 
{T&zdas&g összes ágaiban 
teljes jArí»»*árr»l bír, 
úgy mint állattenyésztés^ hizlalást, 
növény-, dohány-, szőlő-, ezukor- 
répaíermelést, tehenészetet stb. 
Szives megkeresések „Jéznn 
életű44 jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek.

Agrróf Eszter ti *zy - féle 
fdldmlvesiskoiát jimius

végén több, részben a katona- 
sorozáson már tallev 5 növendék 
végzi, kiknek egy része feleséges 
is. Mindannyi «jrjrszerft 
mives, ki a gazdaság és szőlő­
re ívelés minden ágában jártas.. 
^Ezeket igénybe vermi óh at f ók 
torduijanak a bér meyrjelö* 
lése mellett az iskola igaz­
gatóságához < *4kv Ama. 3776

4nj vagy ehez hasonló állást 
dili keres 15 éves praxis- 

föld m ivelőiskoüt végzett, 
római kain., nős, gyermekiden, 
34 éves, gazdaság összes ágazatá­
ban teljes Jártassággal bird, kis­
igényű, józan életű, fáradságot 
nem kímélő egyén. Az állast 
azonnal elfoglalhatja. Czim 
.Gazdatiszt" jelige, Nagyvárad, 
poste restante. 3800

Elsőrangú,
dáknál es földbirtnkosok-
nái 10 é v óta kitünően bevezetve, 
190S április 15-től állást ..vállal. 
Szíves megkeresések ,.lzlet- 
saersé41 jelige alatt e lap ki- 
adóhivatalába kéretnek.

jeligére a kíadóhtv 
neki

40 éves, nos, izr., 
íf kis családdal. 23 

évi gyakorlattal, melyből leg­
utóbb egy gazdaságban töltött 13 
évet, a gazdaság minden ágában 
teljesen ~ jártas, úgyszintén az 
irodai teendőkben is, Junius 
i~d belépésre állási keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 3935

Önálló intézői állást keres, jelen- 
Ulluiítl leg felmondatlan állás­
ban lévő. intéző oki. gazda, 14 
év? rnezőgazeasági gyakorlattal 
állását oly állással csérélné fel, 
hol kényelmes lakása lenne és 
megnősülhetne. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3S5S

Tejszővetkezefbe ker‘
fiz!es-vezetöí állást, Sidmi

Főldmivesiskoláf ió feí
szorgalmas, erélyes., gazdasági 
teendőkben jártas, ev. re?, vsiíásu., 
nőtlen fiatalember, irnokí. gyakor­
noki, nyári, kisegítői vagy' bár­
milyen gazdasági állást keres 
azóáiudi vagy bármikori belépés­
sel. Szives megkeresések *Csr,° 
jelige alatt Csaaád megye, Nsgv?- 
nrsjílt post restante kéretnek. 39Ő1

Állást keresni 5
nős, gyermektelen egyén, ki egy 
középfokú szőlészeti, borászati 
szakiskolát jeles sikerrel végzett 
s mint vizsgázott gazdatiszt 15 
évi gyakorlattal Mr. Említett szak­
mája bármely ágának minden te­
kintetben megfelel, 
és me 
állati i
románul, keveset németül, állást 
azonnal is elfoglalhat. Szives 
megkereséseket e lap kiadóhiva­
talába »Szorgalmas" gazda cd- 
men kér. 3925

itetoen moréiéi, szőlő-, pincze- 
mezőy azdasággal egybekötött 

ást is elfogad. Beszél magyarul,

íezőg azdaságho z is kitünően 
t, állást keres. Az állást azon-

Gazdatiszti ®y'-
termelés, állattenyésztés, állat- 
gyógyászat, de különösen a ser- 
tesvész elleni okszerű, védekezés, 
erdő-, szőlő- s pinczekezelés, 
nemkülönben az egyszerű s a 
kettős számadások vezetése és 
azoknak felülvizsgálásában teljes 
jártassággal bíró, 48 éves, róm. 
kath. vallásu, okleveles gazda­
tiszt, aki jelenleg is egy nioson- 
megyei hírneves uradalomban 
mint számvevő és ezzel kapcso­
latosan mint szőlő- és pincze- 
kezelőtíszt van alkalmazva, ura­
dalom vaery egy nagyobb 
^azdaiiáxban mint Intéző 
íőtiszt, titkár v»«ry sxäm- 
vevá szerény feltételek mellett 
aíkalmaztatni kíván. Szives meg­
keresések „Éréiy««* sze- 
réuy4 jelige alatt e láp kiadó­
hivatalához kéretnek. 3333

Szakképzett “Äv"4£
nagyobb nradalo;nh»M 
fe-ímendatla® *1 Sttisa 
mttliödik, teeres, övadéte 
l.íAv.l*- eiteKében. 
esentnölí* te*:#-.ytéstr-> s*-*- 
líyohi, ne n»*,
esetit«* oUoead n»sryobb 
laTadalmttoöen ftóratt 
Miatti. Ajánlatok kéret, 
nek » ktodöhlvatalba 
,^*-y*í Jelige alatt. 3328

FÖldinÍ¥8SÍSk0látlcerrefv|:
zeit, róm. kath. vallása, 28 éves, 
nőtlen 
lat 
ehez
mikori belépéssel. Elvállalni kis 
gazdaság önálló vezetését is. Szi­
kes megkeresések »Megbízható* 

..........nvatalba kéret-

FőldmivasiskolátX,

Oszdasáti

3899

keres vaj- 
mesteri 
vés- és

átló jó g>"akor!attai, jó bizonyif- 
ványokkal bír, jártas vaj, sajt 
készítésében, tejtermékek értéke­
sítésében, közönséges, és zsír- 
perczent szerinti könyvelésekben, 
szorgalmas előSetü %yén, kívá­
natra biztosítékot ad. Szives meg­
kereséseket .Szorgalmas* jeligén 
post restante Padrag, Csékutra 
(Veszprém in.) kér. 3902

Csalt oly l*v»I«kre ySlaseoltamlE, melyelElKeS vS1b»*s 
»égés levélbélyegel v*gy l«r«l*xől»f)ot It&ldLanalt.

ájjórj keres okleveles gazdász 
Hl «aut őtődfél évi gyakorlattal. 
Ért czííkotiépáíermdíéshez, tehe­
nészet, hizlalás, szói őmi vetéshez. 
Beszél mag varai, németül- Eset­
leg kisegítői állást is elfogad.. 
Levelek s Azonnal“ jeligére a ki- 
adóhivatalba kéretnek. 39őS

UraÄiÄt(t4Ä
gyárul, németül, nagy arad álmák­
ból a ^legjobb bizonyítványokkal, 
álíist ketes vtbiban vagy urada­
lomban, Ajánlatot kér Kolos János 
Nagyszombat, Alsókülváros 145.

3970

AnéilÁ kezdőtiszti állást keres 
Uiialsu 41. éves, nős, róm. kath., 
akadémiái végzett, 18 éves gya­
korlattal bíró és most is alkal­
mazásban lévő intéző, akinek 
csupán nagy uradalmaktól van 
praxisa. Szíves megkeresések F. 
A. könvvelő V;írpalota kéretnek.

3971

Tói virágé, gyümölcs- _ és 
$ Qj**$ konvhakertesz, valamint a 
mező 
ért,
írni is elfoglalhatja, nős, gyer­
mektelen, németül i tótul ;£* be­
szél, kauezióképes, szerény igé­
nyű, higgadt tennészeta, körül­
tekintő, szorgalmas. Czim a ki- 
adóhivatban, 3933

Segédtiszti s Ä
azonnali belépésre római kath. 
vallásu, 22 éves, gyermekkora 
óta gazdaságban nevelkedett, 
magyar, német és tót nyelvet 
bíró. egy nagyobb intenziven 
kezelt ufadalomban 4 évi gya­
korlatija g képzett, a gazdaság 
Összes ágazataiban, valamint a 
cziikorrépa, növénytermelés, ál­
lattenyésztő, hizlalásimn, na­
gyobb tehenészetben, sertéste­
nyésztésben, magtár-, raktárke­
zelésben és irodai munkákban 
teljesen jártas, szives megkeresé­
sekért czim A. B, restante 
Aszód, Pest m^ye. 3932

lett. izr. 
>t$. nőt­

len fiatalember, több évi gyakor­
lattal rendelkezik, 50—60 korona 
havi fizetéssel és teljes ellátással 
segédtiszti vagy hasonló állást 
keres azonnali belépésre. Czim: 
Roth Mátyás Kőbánya, Alsó vas­
pálya-utcza 5. sz.; ajtó 8. 3943

FflV ftodasági gőzgépész/' 30 
tyj éves, nős, \ gyermekkel, 
gőzszántógépen egyformán mű­
ködő, oklevél lel és előbbi működői 
bizonyítványokkái ellátva azon­
nali belépésre állást keres. Czim: 
Szántó Pál Kisláng. Fehér m.

3944

IQ nun a felső kereskedelmiről 
IQ öföíS érettségizett fiam ré­
szére keresek olyan gazdaságban 
gyakornoki állást ahol 2 évet el- 
tolthetne. Czimem: Silberstern 
Samu. Puszta-AÍsóbesrtyŐ, u. p. 
Fdsődabas. 3946

Ispáni
13 é vi gyakorlattal bíró, szerény 
igényű. 3$ éves, izr. vallásu, 
nőtlen én.Czim P. N. jelige alatt 
Csonópiya, Rács- Bodrog megye, 
poste restante. 3973

Áltállá gazdatis zó állási keres j un. 
Ullöiiy 2-éré, egy éves, izr. 
vallásu, gyermektelen, a keszthelyi 
gazdasági akadémiánál gazdatiszti 
vizsgát tett egyén, ki gyermek­
kora óla nagyobb uradalmakban 
szerezte gyakorlatait, kitűnő bizo- 
nyitványokkai rendelkezik. Czim 
megtudható a kiadóhivatal ban.

3972

mint kezdő, szerény díjazás méi- 
lett ír nők i állást keres. Ajánlato­
kat »Szorgalmas* jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 3951

knin! v3sy segédtiszti állási 
la|fulsi keres azonnali belépésre 
6 és fél évi gyakorlattal bíró. 
28 éves, keresztény, főldmíves- 
iskolát végzett, nőtlen ember, ki 
s bel- és külgazdaságban, vala­
mint minden irodai teendőkben 
teljes jártassággal Mr, egy na­
gyobb grófi uradalomban 4 évig 
segédtiszti minőségben volt. Szi­
ves megkereséseket kér Papp 
Károly bzigetvár. 3950

Föidmives-
zeit, 25 éves, róm. kath., 4 évi 
gyakorlatot intenziven kezelt 
híres uradalomban szerezfe,segéd- 
tisztí állást keres. Gazdatiszt Fü- 
lekpílís, u. D, Rapp. Nőgrád m.

39űf

tanintézetet jósiker- 
yaáll&oaijf rel végzett, nőtlen, 
izr. egyén, négyévi praxissal, 
melyböf három évet belterjes gaz­
daságban töltött, mely idő alatt 
agy a tehenészet, göhölyőzés, 
valamint a czukorrépaíermelés 
terén bő ismereteket szerzett, mi­
előbbi belépésre ellenőri, esetleg 
segédtiszti állást keres. Szives 
megkeresések »Keszthelyi gaz- 
disz* jeligével a kiadóhivatalba

Eladó

200

YnrkchiffiíS UlRdllilCl etedfii Angliából 
importált, legnagyobb fehérfaj 
egyenes ivadékai, minden nem 
és icű-r élősúlyra legolcsóbb áron 
eladó. Hat és nvotez- hetes. válasz­
tási maiaczok.aaiabonkém 15 -2L 
korona. Megrendelések Frey 
Károly herczegi uradalmi intéző- 
liöz Pasztavacs, Pest m. 3974

PlarfÁ bikn. A székelv kirenddt- 
CluuV ség által Svájczból impor­
tált Monteíoni tehenektől szár­
mazó 2 éves, gyonvörüen fejlett, 
tiszta faj bika eladd. Gyarmatiiy 
Sándor Székely udvarhely. W61

rUJA fttvésagelt Yorks- 
LluUu hírét sertés, és pedig 
1 drb öreg meddő kocza ára 15 • 
korona, 3 drb süídőkocz?t és 1 drb 
süldő kan 9 hónaposak á 100 kor. 
Qöbel Péter ispán Puszta-Fokköz, 
n. p. Szeghalom, Békés me;

Állatok
YflrlfChiraí választott malaezok 
I UIRvilllöl élősúlyban I korona 

20 fillérért eladók a kéttorcyulaki 
gazdaságban Pápa mellett/ 3S94

MönVÓtű! Tü keresek nehány da- 
mögicmiö rab vészen átment 
íeitérszőrü tiszta fajú niangaJicza 
íellmgatott anyasertést és egy 
kant. Szives értesítést kér Zem- 
ling István kasznár Királyfi, 
u. p. Kgeg, Hont megye. 3916

PcfiláHhiinti miatt eladom 
UOöItlyliIdll| összes rambeull 
let birkáim, elsősorban a lO a* 
ieiivér törzs totL Lózert Kál­
mán Kis-ígmind, (posta és vasút 
Nagy-lgmánd). 3S60

Öamhllllillöi tenyészkosok, ki- 
flClIllllOyillöl váló szép példá­
nyok eladók a jakabszáliásl ura­
dalomban SArosd, Fejér megye. 
Ugyanott kerestetnek medvéiéire 
6 db vészen átment, fehér, kondor- 
szőrű mangoiieza tenyészkanok. 
___ ;____________ 3896

RfiaUitoni TaW 6>i2ioUÜQ&lilluiti sert-éaeSteS ve- 
szüsik. AJá»ivtoIt&t á* ár, 
rtiíy é* menny heg- meg. 
JelöiéMéveá »lanti czhíire 
Sí erő ív te : CsorBní werSfí--»- 
telep Csorna. 3953

Yorkshire!
egyszerre vagy egyenként, Biin- 
dea áron eWS, ingatlan eladása 
folytán. Ugyanott isjbaronifi eí- 
ado. Czim: ürhardt áándor Kő­
bánya, elöljáróság fez. 2, 3940

polandohlnat te- 
nyésaseert«» te! A

tisztavérS poíandcliinai kamuit 
tenyészetben 90 db fiatal fölbnga- 
toít tér,y ész kocza és 15 db fiatal 
tenyészkan vári eladó. Megtekint­
hető és megvehető Kamat-pusz­
tán, Békés an^ye, posta és vasút­
állomás B.-Csaba. 3952

1 - éves, erdélyi magyar ==s=f=s'-:

ökör linó
nagyobb mennyiségben eladd
bo 6 Bájnrr rr oíb © »
észtényi Kaxd»i%áham

posta: t.sztény, vasútállomás : 
Válaszút - Bonczhida, sürgöny- 
czim: Xp. Bogdánffy Pánczel- 
csdi Esztény. - Kívánatra állo­
másra kocsi küldetik. 3939

Erdélyi Rereskedelti 
Társaság

Fodor esTársai
megbízásokat elfogadnak

jlrios ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Qzím; Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár,Szent- 
egyház-eteza 2-lk szám.
_______ Tslefan 3H. «4

15 drb hlváló
tnliunr

Elsőrendű.

-300 drb
juhot keresek megvételre. Aján­
latokat az ár megjelölése mellett 
Schlesinger Fiilop Máriaiöigyes, 
(Trencsm m.) czimre kérek. 3059

M tenyészállatok. A Puszta- 
Ujnépi uradalom (u. p. 

Nagykanizsa) többszörösen első

ti
tel i vér vresrníia? kanok'és koezák 
állandóan kiváló minőségben kap­
hatók. 39oO

4 n rtarah tizennégy hónapos 
MU UöiuU miskár ott manzn* 
Uezit rideg süldő eladó Bustya- 
liáza vasmi álicmás közelében 
felevő birtokon. Megkeresések

Bonyhádi faj
vöröstarka ========

ökör- és üsző-
borjukat
1—i—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
frszs fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Neizar Antal, Dombóvár
Tolna megye.

Muraközi
hidegvérű (norí) Igét
tenyész-
lovak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
teayészíöktői, segédkézé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen- 
sziák rendelkezésre állnak! 

Czimem:

idősb Heinrich Mer
lóvásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönvezim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. 5729

A „KIS HIRDETÉSEK”

l1/-,—2 éves, eladásra 
felállítva

Pajzs Gyula
gazdaságában

Rácalmás, Fejér m.
581

Ökrök
Néhai Nsgy Miklós utó­
dánál, Nagy Dénes bir­
tokosnál, mindig fiatal

erdélyi
járatos

ökör
és I éves ökör 
kapható. Levélczim
HAGY DÉNES
birtokos, Torda, Erdély.

S Kiválóan csontos
nemes és |ófejl6désQ
Bonyhádi«

Simmenthalí
keresztezésből eredő 
I’/*—2 éves =

tenyészbikák
== eladók. =

Fedeztetés - (próbálva. 
Yorkshire tényé szét. 
Paszta-Foraa,po8taCsákvár. 
589 Ä* intézd.
foíytstás* 1003. oMilon ven.
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Ne vegyünk melasz keverékeket! 
Az egyedül megbízható erőtakármány 
ai, melyet a gazda maga állít ele!
Ajánljuk szabadalmazott automatikusan adagoló, 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő <P T>

Agrikultura melasz eröta- 
karmányt készítő gépeinket
kézi- vagy hajtóerőre berendezve! 3—4 waggon 
áru előállításinál a gép ára inár megtérül. <p 
Melasz, szárított répaszelet korpafélék, minden­
féle műtrágyák, «Ágriknlíura'1 org. _ trágya, enyv- 

<7 feien esontliszt. stb. árusítása. <7

CÍZMIVELÉ2
Nagyobb területek szántását gözekável

UylMÍé Ti£r«k säviUEW; ifi gy

mélyrigelezást izőlő-teiepiíésekhsL
ÉrtakiUífc fcétvtmk, teg? rónak mmtmktt ferátijawA.

WA I C*l* f R|iá gísmsíAsi TtilalSiw*
UUrr tnnu, bijbapkst.kblisíííCl»,

ASRiKÜLTURA MEZŐGAZDÁKAT
ELLÁID R.-T, iroda és mintatelepe 
Budapest, V., Zoltán-utcza 12.
Sürgonyczim : ÖXYöÉH. Telefon: 99—43,

Magy fehér nemesített Yorkshire fajsertés.
ntTflTTH Vevőimet van

szerencsém ez­
úton tudatni,

■ deiéseiket most
megújítani ké- 

, H ma rcm, miután a
yw vész elmúltával 

• v. ■ állomány le!-
jéaen rendben 
van. Jelenleg 
készletben van-

it:- AEBSsMIhnu.nak 3 hónapostól
■ 'v; kezdve 1 éves

kocz&k és kanok. 
Továbbá eladásra 
kerül több szám­
feletti 2 és 3 éves

tenvészkocza látnató hasas állapotban súly szerint napi árban. Ezekre elő­
jegyezni szükséges. — Berni törzstenyészetemből van csak 10—12 hóna­
pos bika. A tenyéstetek országos törzskönyvelve vannak és az eddigi kiállításo­

kon L dijat nyertek.

Eckstein Fiilöp Lugos, bolduri gazdaság.

GŐZEKE
9 Acetylen-lámpák.
g Éjjeli szántásoknál yösekékr« 
a. különösen alkalmasak, mart nap- 
™ pali fényt adnak.
J Automobil-lámpák,
a Kézi-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
“ asztali-, udvari-, kerti-, istáiló-

|| Acetylen-lámpák.

Klip

BÁRDI JÓZSEF mez<
9 Bodasesí, VL, Mozsár-utcza 9. $z.,
9 Fővárosi Orfeum mellett.
9 Won t!00. SörgSnyetlm: Pnewnatíe.
9 árjegyzék kívánatra iegyse és bír*
Sk msntv*.

1908.
órakoi

Hirdetmény
Sertéseladások és vételek

DHL REZSŐ
rőt edAz ujszentiváni (Torontál m.) tejszövetkezet Alfa-Separátor

fölözőgépe
sfrtésbizom nyosnál. Buda­
pest, Vili, Néaszinház-u. 22.

5U(Polg5ri serfőzde bérpalota.)
Telefon: 97—05 Interurbán.

©AT* Felvilágosítással kész­
séggel szolgát.

(turbin hajtással) teljes felszereléssel egvütt eladó. A 
gép telje en jó karban van. Árengedmény 50° ü. Tudakozódni 
lehet a szövetkezet felszámoló bizottságánál. 620

mmi* Adolf
zsák- és ponyvagyár, kölcsönintézet,
=a Vétel, eladás és cserélés. ===

BUDAPEST, Arany-Jinas-utcza 10. szám.
Sürgönyczim: NAGELA BUDAPEST. 
===== Vidéki telefon s 35-92. =

1908.
órakoi
Közte!

úti tai

Magyar gyártmányú
:: kótgéprendszerö

a legtökéletesebb kivitelben késeit a

GANZ és TARSA
Vasönti- és Béggyár Részvény-Társulat

BUDAPESTEN, X,, Köbányai-üt 3!, sz,
Részletes leírással és ajánlattal 

szívesen szolgálunk, -vi

‘Pátria” irodalmi víiliiat és nyomdái résxvénftírsasáf nyom***. Budapest, IX., Ollői-at 86, »sím, — As Bíró Megy« Papír-Ipa* r.-t papirosán.
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